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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στα πλαίσια υλοποίησης του ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο ‘Ολοκληρωµένη 

∆ιαχείριση Υδατικών Συστηµάτων σε Σύζευξη µε Εξελιγµένο Υπολογιστικό Σύστηµα 

(Ο∆ΥΣΣΕΥΣ)’ και ειδικότερα της Ενότητας Εργασίας 6, η ερευνητική οµάδα του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου συνέταξε το παρόν τεύχος αναφορικά µε την 

κωδικοποίηση των ποιοτικών παραµέτρων για κάθε χρήση νερού και την ανάπτυξη 

µεθοδολογιών κατάταξης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους 

κατηγορίες ποιότητας.  

 

Οι δύο βασικοί στόχοι της παρούσας εργασίας είναι: α) η κωδικοποίηση των 

απαιτούµενων ποιοτικών χαρακτηριστικών για κάθε χρήση νερού και β) η ανάπτυξη 

ενός µεθοδολογικού πλαισίου για την κατάταξη των Ελληνικών εσωτερικών 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους κατηγορίες ποιότητας µε βάση τις 

υπάρχουσες θεσµικές απαιτήσεις.  

 

Η διάρθρωση της παρούσας έκθεσης έχει ως ακολούθως: 

Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει µια γενική εισαγωγή όπου γίνεται µία σύντοµη 

παρουσίαση των στόχων της Ενότητας Εργασίας 6 του παρόντος ερευνητικού 

προγράµµατος. Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην κωδικοποίηση των 

απαιτούµενων ποιοτικών παραµέτρων των υδάτων για κάθε χρήση. Ειδικότερα 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της συλλογής και επεξεργασίας των κειµένων των 

επιµέρους Οδηγιών και της αντίστοιχης Εθνικής Νοµοθεσίας που αφορούν στην 

καταλληλότητα χρήσης των υδάτων για συγκεκριµένους σκοπούς (Οδηγία 

78/659/ΕΟΚ περί ποιότητας των γλυκών υδάτων που έχουν ανάγκη προστασίας ή 

βελτίωσης για την διατήρηση της ζωής των ιχθύων, Οδηγίες 80/778/ΕΟΚ και 

98/83/ΕΕ περί της ποιότητας του πόσιµου νερού, Οδηγία 76/160/ΕΟΚ περί ποιότητας 

των υδάτων κολύµβησης καθώς και το σχέδιο αναθεώρησής της, Οδηγία 75/440/ΕΟΚ 

περί ποιότητας επιφανειακών νερών που προορίζονται για πρόσληψη πόσιµου νερού, 

κ.α.). Από την επεξεργασία των κειµένων των επιµέρους Οδηγιών και της αντίστοιχης 

εθνικής νοµοθεσίας προέκυψαν οι φυσικοχηµικές στην πλειονότητά τους παράµετροι 

και οι επιτακτικές και σε ορισµένες περιπτώσεις συνιστώµενες τιµές που 

χρησιµοποιούνται για την εκτίµηση της καταλληλότητας των υδάτων για έκαστο 

σκοπό. Στη συνέχεια το σύνολο των ποιοτικών παραµέτρων ταξινοµήθηκε σε 
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επιµέρους κατηγορίες έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρησιµοποίηση των οριακών τιµών 

τους για την αξιολόγηση διαφόρων εναλλακτικών πολιτικών διαχείρισης των υδάτων 

µέσω της εισαγωγής κάποιων ποιοτικών στόχων – περιορισµών (Ενότητα Εργασίας 

4). Στο τρίτο κεφάλαιο πραγµατοποιείται καταρχήν µία γενική ανάλυση των 

απαιτήσεων της Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ αναφορικά µε την 

ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους κατηγορίες 

ποιότητας και περιγράφονται οι γενικές αρχές για την κατάταξή τους. Στη συνέχεια 

γίνεται µία ειδική αναφορά στις αναληφθείσες σε επίπεδο χώρας δράσεις για την 

υλοποίηση της Οδηγίας Πλαίσιο, ενώ τέλος προτείνεται µία µεθοδολογία κατάταξης 

των Ελληνικών επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους κατηγορίες ποιότητας 

η οποία βασίζεται αποκλειστικά στα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά των υδάτινων 

σωµάτων. 

 

Με δεδοµένη την έλλειψη στοιχείων που να υποστηρίζουν την ταξινόµηση των 

Ελληνικών επιφανειακών υδάτων βάσει των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων και 

κυρίως λόγω της έλλειψης εκτενούς διεθνούς εµπειρίας σχετικά µε την κατάταξη των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε τη χρήση βιοδεικτών, θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι η προτεινόµενη µεθοδολογία ταξινόµησης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

στοχεύει σε έναν αρχικό χαρακτηρισµό των Ελληνικών επιφανειακών υδάτινων 

σωµάτων. Ο τελικός χαρακτηρισµός και η ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων 

σωµάτων θα πρέπει σύµφωνα µε τις επιταγές της Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60/ΕΕ να 

γίνει µε βάση τα συµπεράσµατα της άσκησης ενδοβαθµονόµησης που 

πραγµατοποιείται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης λαµβάνοντας υπόψιν τα 

αποτελέσµατα των εθνικών προγραµµάτων παρακολούθησης της ποιότητας των 

επιφανειακών υδάτων.  

 

Επί τη βάση των ανωτέρω θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η παρούσα έκθεση 

αναφορικά µε το παραδοτέο της Ενότητας Εργασίας 6 αποτελεί µία πρώτη έκδοση η 

οποία θα επικαιροποιείται  διαρκώς βάσει των αποτελεσµάτων των εργασιών τόσο 

των οµάδων εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και των εθνικών δράσεων 

υλοποίησης της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ, µε στόχο µέχρι το τέλος 

του παρόντος ερευνητικού προγράµµατος να είναι σε θέση να παρουσιάσει µία 

ολοκληρωµένη µεθοδολογία ταξινόµησης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε 

χρήση και των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων.      
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2. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 

ΝΕΡΟΥ 

2.1 Εισαγωγή 
 

Αντικείµενο της παρούσας ενότητας είναι η ανάλυση των κειµένων και η αποτύπωση 

των απαιτήσεων των σχετικών µε τις εναλλακτικές χρήσεις των υδάτων των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων Κοινοτικών Οδηγιών και της σχετικής Εθνικής 

Νοµοθεσίας, µε στόχο την κωδικοποίηση των επιθυµητών και απαιτούµενων 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των υδάτων σε συνάρτηση µε την χρήσης τους. 

 

Οι Κοινοτικές Οδηγίες και η αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία, οι σχετικές µε τις 

εναλλακτικές χρήσεις των υδάτων, που εξετάζονται είναι οι ακόλουθες:  

 

• Οδηγία 75/440/ΕΟΚ περί ποιότητας επιφανειακών νερών που προορίζονται για 

πρόσληψη πόσιµου νερού και αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγίες 80/778/ΕΟΚ και 98/83/ΕΕ περί ποιότητας του πόσιµου νερού και 

αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγία 78/659/ΕΟΚ περί της απαιτούµενης ποιότητας για τη διαβίωση ψαριών 

(κυπρινοειδών, σαλµονιδών) και αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγία 76/160/ΕΟΚ περί της ποιότητας των υδάτων κολύµβησης και αντίστοιχη 

Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγία 91/676/ΕΟΚ περί προστασίας των υδάτων από ρύπανση µε νιτρικά από 

γεωργικές πηγές και αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγία 76/434/ΕΟΚ περί της προερχόµενης από απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών 

ρύπανσης του υδάτινου περιβάλλοντος και αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

 

Στις επόµενες ενότητες πραγµατοποιείται µία αναλυτική περιγραφή και ερµηνεία των 

κειµένων των ανωτέρω Κοινοτικών Οδηγιών και της αντίστοιχης Εθνικής 

Νοµοθεσίας, ενώ στο τέλος γίνεται συναξιολόγηση των απαιτήσεων όλων των 

Οδηγιών µε στόχο της κωδικοποίηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών για κάθε 

χρήση νερού.  
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2.2  Απαιτούµενα ποιοτικά χαρακτηριστικά των υδάτων για κάθε χρήση 
 

2.2.1 Απαιτήσεις ποιότητας επιφανειακών υδάτων που προορίζονται για πόση 
 

Μία από τις σηµαντικές χρήσεις των επιφανειακών υδάτων σχετίζεται µε την 

παραγωγή πόσιµου ύδατος. Αυτό δεν συνεπάγεται αναγκαστικά ότι τα κριτήρια 

ποιότητας των επιφανειακών υδάτων που προορίζονται για πόση είναι και τα 

αυστηρότερα, αλλά ότι τα κριτήρια αυτά έχουν την αµεσότερη επίπτωση στην 

ανθρώπινη υγεία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) αναγνωρίζοντας την σηµασία ενός 

κοινού καθορισµού των ελάχιστων ποιοτικών απαιτήσεων για την παραγωγή πόσιµου 

νερού για όλα τα κράτη µέλη εξέδωσε την Οδηγία 75/440. Σύµφωνα µε την Οδηγία 

αυτή τα κράτη µέλη είχαν περιθώριο δύο ετών για να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες 

νοµοθετικές και διοικητικές διατάξεις ώστε να συµµορφωθούν µε την υπόψη οδηγία 

και για να υποβάλλουν στην Ε.Ε. ένα δεκαετές πρόγραµµα µε στόχο την προστασία 

και βελτίωση της ποιότητας των επιφανειακών υδάτων. 

 

Η οδηγία αφορά στις απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιεί η ποιότητα των γλυκών 

υδάτων επιφάνειας που χρησιµοποιούνται ή προορίζονται για την παραγωγή πόσιµου 

ύδατος κατόπιν εφαρµογής κατάλληλης επεξεργασίας. Τα υπόγεια ύδατα, τα 

υφάλµυρα ύδατα και τα ύδατα που προορίζονται για τον ανεφοδιασµό των 

υδατοφόρων στρωµάτων εξαιρούνται από την παρούσα οδηγία. 

 

Η εναρµόνιση της Ελληνικής νοµοθεσίας έγινε το 1986 µε την Υπουργική Απόφαση 

46399/1352/86. Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε σε συνεργασία µε τα υπουργεία Ανάπτυξης, Υγείας 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τις αρµόδιες υπηρεσίες, εταιρείες - 

οργανισµούς ή επιχειρήσεις Ύδρευσης-Αποχέτευσης καταρτίζει προγράµµατα για την 

πρόληψη, τον εντοπισµό και περιορισµό της ρύπανσης των νερών. Οι φορείς 

λειτουργίας του δικτύου σταθµών - θέσεις δειγµατοληψιών και επιτόπιων µετρήσεων 

και αναλύσεων για τον έλεγχο της ποιότητας του νερού - αποστέλλουν συστηµατικά 

στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ενηµερωτική έκθεση η οποία κοινοποιείται στην Ε.Ε. και τα 

αρµόδια υπουργεία.  
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Με βάση την Υπουργική Απόφαση και κατ’ αντιστοιχία µε την κοινοτική οδηγία, τα 

επιφανειακά ύδατα υποδιαιρούνται σε τρεις κατηγορίες Α1, Α2 και Α3 βάσει των 

ποιοτικών χαρακτηριστικών τους, φυσικών, χηµικών και µικροβιολογικών 

(Παράρτηµα ΙΙ της Οδηγίας 75/440 ΕΕ), που αντιστοιχούν σε κατάλληλες µεθόδους 

και σχήµατα επεξεργασίας: 

 

Κατηγορία Α1: Απλή φυσική επεξεργασία και απολύµανση ιδίως µε ταχεία 

διήθηση και απολύµανση. 

Κατηγορία Α2: Οµαλή φυσική επεξεργασία, χηµική επεξεργασία και απολύµανση, 

(ιδίως µε προχλωρίωση, συσσωµάτωση, κροκίδωση, καθίζηση, 

διήθηση, απολύµανση (τελική χλωρίωση). 

Κατηγορία Α3: Εντατική φυσική και χηµική επεξεργασία, τελική επεξεργασία και 

προχωρηµένη απολύµανση, ιδίως χλωρίωση µέχρι σηµείου 

θραύσεως, συσσωµάτωση, κροκίδωση, καθίζηση, διήθηση, 

προσρόφηση (ενεργός άνθρακας) και απολύµανση (όζον, τελική 

χλωρίωση). 

 

Η οδηγία αναφέρει δύο τιµές για κάθε ποιοτική παράµετρο: την ενδεικτική τιµή-τιµή 

οδηγό (G) και την επιτακτική (Ι). Η ενδεικτική τιµή θα πρέπει να ακολουθείται 

ωστόσο, η παραβίαση της δεν είναι καθοριστική όπως στην περίπτωση των 

επιτακτικών ορίων. Τα επιφανειακά ύδατα θεωρούνται ότι πληρούν τα κριτήρια 

ποιότητας αν το 95% των δειγµάτων του εν λόγω υδάτινου σώµατος ικανοποιούν 

όλες τις επιτακτικές παραµέτρους και το 90% των δειγµάτων τις υπόλοιπες 

συνιστώµενες παραµέτρους. Η απόκλιση από τα συνιστώµενα ή επιτακτικά όρια κατά 

ποσοστό 10% ή 5% αντίστοιχα είναι αποδεκτή µόνο στην περίπτωση, που η 

υπέρβαση αυτή δεν δηµιουργεί κινδύνους στην δηµόσια υγεία και δεν ξεπερνά κατά 

ποσοστό µεγαλύτερο του 50% τα συνιστώµενα ή επιτακτικά όρια (εξαιρουµένων της 

θερµοκρασίας, του pH, του διαλυµένου οξυγόνου και των µικροβιολογικών 

παραµέτρων), ενώ η Υπουργική Απόφαση συµπληρώνει ότι τα διαδοχικά δείγµατα 

νερού που λαµβάνονται σε µεσοδιαστήµατα στατιστικά κατάλληλα δεν πρέπει να 

υπερβαίνουν τα αντίστοιχα όρια.  

 

Τα όρια ποιότητας έχουν καθορισθεί από την Οδηγία για 39 συνολικά παραµέτρους, 

ενώ αναφέρονται ακόµη επτά παράµετροι (βηρύλλιο, κοβάλτιο, νικέλιο, βανάδιο, 
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ολικό οργανικό άνθρακα, υπολειµµατικό οργανικό άνθρακα κατόπιν κροκίδωσης και 

διύλισης επί µεµβράνης (5µm) και ολικό οργανικό εκχυλίσιµο χλώριο) για τις οποίες 

δεν έχει καθοριστεί ενδεικτική ή επιτακτική τιµή (Πίνακας 1).  

 

Παρεκκλίσεις των καθορισµένων ορίων των παραµέτρων που περιλαµβάνονται στον 

πίνακα του Παραρτήµατος ΙΙ της Οδηγίας (Πίνακας 1), επιτρέπονται στις περιπτώσεις 

πληµµυρών και φυσικών καταστροφών. Σε περιπτώσεις εξαιρετικών µετεωρολογικών 

ή γεωγραφικών συνθηκών, καθώς και σε επιφανειακά ύδατα αβαθών λιµνών µε 

βάθος µικρότερο των 20 µέτρων και χρόνο ανανέωσης µεγαλύτερο του ενός έτους και 

στις οποίες, βάσει της Υπουργικής Απόφασης δεν γίνεται διάθεση υγρών αποβλήτων, 

η παρέκκλιση επιτρέπεται για ορισµένες µόνο παραµέτρους. 

 

Τα ύδατα επιφάνειας τα οποία έχουν φυσικά, χηµικά και µικροβιολογικά 

χαρακτηριστικά δυσµενέστερα των υποχρεωτικών περιοριστικών τιµών που 

αντιστοιχούν στη µέθοδο επεξεργασίας Α3 δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν για 

την παραγωγή ποσίµου ύδατος, παρά µόνο αν υποστούν κατάλληλη επεξεργασία, 

συµπεριλαµβανοµένης της αναµίξεως, ώστε να ανακτήσουν ποιοτικά χαρακτηριστικά 

σύµφωνα µε τα πρότυπα την ποιότητος του πόσιµου ύδατος. Ωστόσο στο άρθρο περί 

παρεκκλίσεων της Οδηγίας, καθώς και της σχετικής Υπουργικής Απόφασης 

αναφέρεται ότι επιτρέπεται παρέκκλιση όταν τα ύδατα επιφανείας υφίστανται φυσικό 

εµπλουτισµό - νοείται η διαδικασία κατά την οποία ένας καθορισµένος όγκος ύδατος 

παραλαµβάνει από το έδαφος ορισµένες ουσίες που περιέχονται σε αυτό χωρίς 

ανθρώπινη επέµβαση - µε ορισµένες ουσίες, µε αποτέλεσµα υπέρβαση των ορίων που 

καθορίζονται για τις κατηγορίες Α1, Α2 και Α3. 

 

Στις περιπτώσεις παρεκκλίσεων από τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια η αρµόδια 

περιφερειακή αρχή ενηµερώνει το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ώστε να ληφθούν τα απαραίτητα 

µέτρα. Η Υπουργική Απόφαση καθορίζει επίσης τις ποινικές και διοικητικές 

κυρώσεις που απορρέουν από παραβιάσεις της παρούσας απόφασης. 

 

Πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο ότι η εφαρµογή της παρέκκλισης δεν επιτρέπει σε καµία 

περίπτωση την άµεση ή έµµεση υποβάθµιση της υφιστάµενης ποιότητας των υδάτων 

επιφανείας. Όταν ένα κράτος µέλος προσφύγει σε µια παρέκκλιση ενηµερώνει 

αµέσως την Επιτροπή αναφέροντας τους λόγους και τη χρονική διάρκειά της. 
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Πίνακας 1: Χαρακτηριστικά υδάτων επιφανείας που προορίζονται για την παραγωγή 

ποσίµου ύδατος σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙ, Οδηγίας 75/440/ΕΟΚ 

 

Παράµετροι 
Α1 

G 

A1 

I 

A2 

G 

A2 

I 

A3 

G 

Α3 

I 

pH 6,5-8,5  5,5-9  5,5-9  

Χρωµατισµός  

(κατόπιν απλής διηθήσεως) (mg/l 

κλίµακα) 

10 20 (O) 50 100 (O) 50 200 (O) 

Σύνολο αιωρουµένων υλών (mg/l MES) 25      

Θερµοκρασία οC 22 25 (O) 22 25 (O) 22 25 (O) 

Αγωγιµότητα (µs/cm-1 ως    20 οC) 1000  1000  1000  

Οσµή (συντελεστής διυλίσεως σε 25 οC) 3  10  20  

Φθωριούχα  (mg/l F) 0,7-1 1,5 0,7-1,7  0,7-1,7  

Όλικό οργανικό χλώριο εκχυλίσιµο (mg/1 

Cl) 
      

∆ιαλελυµένος σίδηρος   (mg/l Fe) 0,1 0,3 1 2 1  

Μαγγάνιο (mg/1 Μn) 0,05  0,1  1  

Χαλκός (mg/1 Cu) 0,02 0,05 (O) 0,05  1  

Ψευδάργυρος (mg/1 Ζn) 0,5 3 1 5 1 5 

Bόριο (mg/1 Β) 1  1  1  

Βηρύλλιο (mg/1 Βe)       

Κοβάλτιο (mg/1 Co)       

Νικέλιο (mg/1 Ni)       

Βανάδιο (mg/1 V)       

Αρσενικό (mg/1 As) 0,01 0,05  0,05 0,05 0,1 

Κάδµιο (mg/1 Cd) 0,001 0,005 0,001 0,005 0,001 0,005 

Ολικό χρώµιο (mg/1 Cr)  0,05  0,05  0,05 

Μόλυβδος (mg/1 Pb)  0,05  0,05  0,05 

Σελήνιο (mg/1 Se)  0,01  0,01  0,01 

Υδράργυρος (mg/1 Hg) 0,0005 0,001 0,0005 0,001 0,0005 0,001 

Βάριο (mg/1 Βa)  0,1  1  1 

Κυανούχα (mg/1 Cn)  0,05  0,05  0,05 

Θειϊκά (mg/1 SO4) 150 250 150 250 (O) 150 250 (O) 

Χλωριούχα (mg/1 Cl) 200  200  200  

Επιφανειακοί παράγοντες (που αντιδρούν 

µε κυανούν του µεθυλαινίου) (mg/1 

laurylsulfate) 

0,2  0,2  0,5  
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Φαινόλες (δείκτης φαινολών) Ρ-

νιτροανιλίνη 4 αµινοαντιπυρίνη          

(mg/1 C6H5OH) 

 0,001 0,001 0,005 0,01 0,1 

Υδρογονάνθρακες διαλελυµένοι ή 

γαλακτοµατοποιηµένοι (δι’ εκχυλίσεως 

µε πετρελαϊκό αιθέρα) (mg/1) 

 0,05  0,2 0,5 1 

Ανθρακούχα, αρωµατικά πολυκυκλικά 

(mg/1) 
 0,0002  0,0002  0,001 

Χηµική απαίτηση σε οξυγόνο (VOD) 

(mg/1 O2) 
      

Ποσοστό κορεσµού σε διαλελυµένο 

οξυγόνο       (% Ο2) 
> 70  > 50  > 30  

Βιοχηµική απαίτηση σε οξυγόνο (BOD5) 

(στους    20 οC χωρίς προσθήκη νιτρικών) 

(mg/1 Ο2) 

< 3  < 5  < 7  

Ουσίες δυνάµενες να εκχυλιστούν µε το 

χλωροφόρµιο (mg/1 SEC) 
0,1  0,2  0,5  

Ολικός οργανικός άνθρακας (mg/1 C)       

Υπολειµµατικός οργανικός άνθρακας 

κατόπιν κροκιδώσεως και διυλίσεως επί 

µεµβράνης  (5µ) TOC (mg/1 C) 

      

Νιτρικά (mg/l NO3) 25 50 (O)  50 (O)  50 (O) 

Φωσφορικά (mg/l P2O5) 0,4  0,7  0,7  

Άζωτο Kjeldahl (εξαιρουµένου του ΝΟ3) 

(mg/l N) 
1  2  3  

Αµµωνία (mg/l NH4) 0,05  1 1,5 2 4 (O) 

Ολικά ζιζανιοκτόνα (παραθείον, ΒΗV, 

διελδρίνη) (mg/)l 
 0,001  0,0025  0,005 

Ολικά κολοβακτηριδοειδή 37°C (/100 

ml) 
50  5000  50000  

Περιττωµατικά κολοβακτηριδοειδή (/100 

ml) 
20  2000  20000  

Περιττωµατικοί στρεπτόκοκκοι (/100 ml) 20  1000  10000  

Σαλµονέλες (/100 ml) 

Aπουσία 

σε 5000 

ml 

 
Aπουσία σε 

1000 ml 
   

I: επιτακτική, G: οδηγός, O: εξαιρετικές γεωγραφικές και κλιµατολογικές 

περιστάσεις 
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Συµπλήρωση της υπόψη Οδηγίας αποτελεί η Οδηγία 79/869/ΕΟΚ βάσει της οποίας 

καθορίζονται η απαιτούµενη συχνότητα δειγµατοληψιών για την παρακολούθηση των 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των επιφανειακών υδάτων, καθώς και οι προτεινόµενες 

αναλυτικές µέθοδοι προσδιορισµού αυτών. 

 

Η Υπουργική Απόφαση αναφέρει ότι κάθε δειγµατοληψία γίνεται σε κατάλληλες 

θέσεις ανάλογα µε την περιοχή και σε αντίστοιχα βάθη ώστε να εξασφαλίζεται η 

αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος. 

 

2.2.2 Απαιτήσεις ποιότητας πόσιµου νερού 
 

Η σχετική µε την ποιότητα του πόσιµου νερού, πρώτη οδηγία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (80/778) εκδόθηκε τον Ιούλιο του 1980. Η Ελληνική Νοµοθεσία 

εναρµονίστηκε µε την οδηγία το 1986 βάσει της υπ’ αριθµόν Α5/288 Υγειονοµικής 

∆ιάταξης. Η νέα οδηγία που σχετίζεται µε την ποιότητα του πόσιµου νερού 

(98/83/ΕΕ) εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 1998. Η Ελληνική Νοµοθεσία εναρµονίστηκε 

µε την Οδηγία το 2001 βάσει της υπ’ αριθµόν Υ2/2600/2001 η οποία βρίσκεται σε 

ισχύ από τις 25-12-2003.  

 

Η οδηγία 98/83/ΕΕ όπως και η προηγούµενη, αφορά στο πόσιµο νερό, ανεξάρτητα 

από το αν έχει υποστεί επεξεργασία ή όχι καθώς και την προέλευση του, ενώ 

εξαιρούνται τα φυσικά µεταλλικά νερά και τα φαρµακευτικά ιδιοκατασκευάσµατα. 

Το νερό που χρησιµοποιείται στις βιοµηχανίες τροφίµων εµπίπτει επίσης στην οδηγία 

αυτή. Επιπλέον στη νέα οδηγία περιλαµβάνεται το πόσιµο νερό ανεξάρτητα από το αν 

προέρχεται από δίκτυο διανοµής, από βυτίο, φυάλες ή δοχεία, ενώ νερό που έχει 

υποστεί κατεργασία αποσκλήρυνσης δεν αντιµετωπίζεται πλέον χωριστά. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη την αµφιλεγόµενη έννοια δύο παράλληλων ορίων (ενδεικτικών–

επιτακτικών), η νέα οδηγία περιορίζεται σε µία µόνο τιµή (παραµετρική). 

Επιπρόσθετα κατατάσσει τις παραµέτρους σε τρεις επιµέρους κατηγορίες 

(Παράρτηµα Ι της Οδηγίας): µικροβιολογικές, χηµικές και ενδεικτικές (Πίνακες 2-4). 

Οι παραµετρικές τιµές των µικροβιολογικών και χηµικών παραµέτρων έχουν 

επιτακτικό χαρακτήρα, υπό την έννοια ότι οι τιµές αυτές αποτελούν και τις µέγιστες 

επιτρεπόµενες συγκεντρώσεις και δεν θα πρέπει να παραβιάζονται. Σε ό,τι αφορά τις 
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ενδεικτικές παραµέτρους, οι τιµές καθορίζονται µόνο για λόγους παρακολούθησης, 

ενώ τα κράτη µέλη εξετάζουν το κατά πόσον αυτή η µη τήρηση δηµιουργεί κίνδυνο 

για την ανθρώπινη υγεία.  

 
Πίνακας 2 : Μικροβιολογικές παράµετροι Οδηγίας 98/83/ΕΕ 

 
Παράµετρος Παραµετρική τιµή 

( αριθµός/100 ml) 
Escherichia coli (Ε. coli) 0 

Εντερόκοκκοι 0 
  

Για το νερό που πωλείται σε φιάλες ή δοχεία, 
ισχύουν τα ακόλουθα:  

  
Escherichia coli (Ε. coli) 0/250 ml 

Εντερόκοκκοι 0/250 ml 
Pseudomonas aeruginosa 0/250 ml 
Αριθµός αποικιών σε 22 0C 100/ml 
Αριθµός αποικιών σε 37 0C 20/ml 

 

Πίνακας 3 : Χηµικές παράµετροι Οδηγίας 98/83/ΕΕ 

Παράµετρος 
 

Παραµετρική τιµή 
 

Μονάδες 

Ακρυλαµίδιο (1) 0,10 µg/l 
Αντιµόνιο 5,0 µg/l 
Αρσενικό 10 µg/l 
Βενζόλιο 1,0 µg/l 

Βενζο-α-πυρένιο 0,010 µg/l 
Βόριο 1,0 mg/l 

Βρωµκά άλατα (2) 10 µg/l 
Κάδµιο 5,0 µg/l 

Χρώµιο (3) 50 µg/l 
Χαλκός (3) 2,0 mg/l 

Κυανούχα άλατα 50 µg/l 
1,2-διχλωροαιθάνιο 3,0 µg/l 
Eπιχλωρυδρίνη (1) 0,10 µg/l 
Φθοριούχα άλατα 1,5 mg/l 
Μόλυβδος (3) (4) 10 µg/l 
Υδράργυρος 1,0 µg/l 
Νικέλιο (3) 20 µg/l  

Νιτρικά άλατα (5) 50 mg/l  
Νιτρώδη άλατα (5) 0,50 mg/l 
Παρασιτοκτόνα (6) (7) 0,10 µg/l 

Σύνολο παρασιτοκτόνων (6) (8) 0,50 µg/l 
Πολυκυκλικοί αρωµατικοί 

υδρογονάνθρακες (9) 0,10 µg/l 

Σελήνιο 10 µg/l 
Τετραχλωροαιθένιο και 

Τριχλωραιθένιο (11) 10 µg/l 

Ολικά τριαλογονοµεθάνια (10) 100 µg/l 
Bινυλοχλωρίδιο (1) 0,50 µg/l 
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(1): Η παραµετρική τιµή αναφέρεται στην συγκέντρωση καταλοίπων  στο νερό όπως υπολογίζεται 
σύµφωνα µε τις προδιαγραφές περί µεγίστης µετανάστευσης εκ του αντιστοίχους πολυµερούς όταν 
βρίσκεται σε επαφή µε το νερό. 
(2): Ει δυνατόν, τα κράτη µέλη πρέπει να επιδιώκουν χαµηλότερη τιµή χωρίς να θίγεται η 
απολύµανση.  
(3): Η τιµή ισχύει για δείγµα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης που λαµβάνεται µε κατάλληλη µέθοδο 
δειγµατοληψίας (*) στη βρύση και κατά τρόπον ώστε να είναι αντιπροσωπευτικό του εβδοµαδιαίου 
µέσου όρου που πίνουν οι καταναλωτές. Εφόσον ενδείκνυται. οι µέθοδοι δειγµατοληψίας και 
παρακολούθησης εφαρµόζονται κατά εναρµονισµένο τρόπο που καθορίζεται σύµφωνα µε το άρθρο 7 
παράγραφος 4. Τα κράτη µέλη λαµβάνουν υπόψη τα περιστατικά µεγίστων επιπέδων που ενδέχεται να 
έχουν δυσµενείς επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία.  
(4):  Για το νερό που αναφέρεται στο άρθρο 6 παράγραφος 1 στοιχεία α), β) και δ), η τιµή πρέπει να 
έχει επιτευχθεί, το αργότερο, 15 ηµερολογιακά έτη µετά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της παρούσας 
οδηγίας. Η παραµετρική τιµή για το µόλυβδο πέντε έτη µετά την έναρξη ισχύος της παρούσας οδηγίας 
και µέχρι 15 έτη µετά την έναρξη ισχύος της, είναι   25 µg/l.  
Τα κράτη µέλη µεριµνούν ώστε να λαµβάνονται όλα τα δέοντα µέτρα για την όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη µείωση της συγκέντρωσης του µολύβδου στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης κατά την 
περίοδο που απαιτείται για να επιτευχθεί η τήρηση της παραµετρικής τιµής.  
Όταν εφαρµόζουν µέτρα για την επίτευξη της τήρησης της τιµής αυτής, τα κράτη µέλη δίνουν 
προοδευτικά την προτεραιότητα όπου υπάρχουν οι υψηλότερες συγκεντρώσεις µολύβδου στο νερό 
ανθρώπινης κατανάλωσης.  
(5): Τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν ότι τηρείται ο όρος                                                     [νιτρικά άλατα] 
/ 50 + [νιτρώδη άλατα) / 3  ≤ 1, οι αγκύλες υποδηλούν συγκέντρωση σε mg/l για τα νιτρικά άλατα 
(NΟ3) και για τα νιτρώδη άλατα (ΝΟ2), καθώς και ότι η τιµή  0,10 mg/l για τα νιτρικά άλατα τηρείται 
για το νερό που προέρχεται από εγκαταστάσεις επεξεργασίας.  
(6):  Ως «παρασιτοκτόνα» νοούνται:  
• οργανικά εντοµοκτόνα.  
• οργανικά ζιζανιοκτόνα.  
• οργανικά µυκητοκτόνα.  
• οργανικά νηµατωδοκτόνα.  
• οργανικά ακαριοκτόνα.  
• οργανικά φυκοκτόνα.   
• οργανικά τρωκτικοκτόνα.  
• οργανικά γλινοκτόνα.  
• συναφή προϊόντα (µεταξύ άλλων, οι ρυθµιστές αύξησης)  

και οι σχετικοί µεταβολίτες αυτών, προϊόντα υποβάθµισης και αντίδρασης.  
Ελέγχονται µόνον τα παρασιτοκτόνα των οποίων πιθανολογείται η παρουσία σε µία  δεδοµένη 
παροχή νερού. 

(7): Η παραµετρική τιµή ισχύει για κάθε επιµέρους παρασιτοκτόνο. Για το αλντρίν, το ντιελντρίν, το 
επταχλώρ και το εποξικό επταχλώρ, η παραµετρική τιµή είναι 0,030 µg/l.   
(8): Ως «συνολικά παρασιτοκτόνα» νοείται το άθροισµα όλων των επιµέρους παρασιτοκτόνων που 
ανιχνεύονται και προσδιορίζονται ποσοτικώς κατά τη διαδικασία παρακολούθησης.   
(9): Άθροισµα συγκεντρώσεων συγκεκριµένων ενώσεων.  Οι συγκεκριµένες ενώσεις είναι:  
• βενζo(β)φθορανθένιο, 
• βενζο(λ)φθορανθένιο,  
• βενζo(ηθι)περυλένιο,  
• ινδενο(1,2,3-γδ)πυρένιο. 
(10):  Ει δυνατόν, τα κράτη µέλη πρέπει να επιδιώκουν χαµηλότερη τιµή χωρίς να θίγεται η   
απολύµανση. Άθροισµα συγκεντρώσεων συγκεκριµένων ενώσεων.  Οι συγκεκριµένες ενώσεις είναι: 
χλωροφόρµιο, βρωµοφόρµιο, διβρωµοχλωροµεθάνιο, βρωµοδιχλωροµεθάνιο.Η παραµετρική τιµή για 
ολικά τριαλογονοµεθάνια πέντε έτη µετά την έναρξη ισχύος της παρούσας oδηγίας και µέχρι δέκα έτη 
µετά την έναρξη ισχύος της είναι 150 µg/l.  
(11): Άθροισµα συγκεντρώσεων συγκεκριµένων παραµέτρων. 
 
Τα κράτη µέλη µεριµνούν ώστε να λαµβάνονται όλα τα δέοντα µέτρα για την όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερη µείωση της συγκέντρωσης των τριαλογονοµεθανίων στο νερό 



 12

ανθρώπινης κατανάλωσης κατά την περίοδο που απαιτείται για να επιτευχθεί η 

τήρηση της παραµετρικής τιµής.  

 

Όταν εφαρµόζoυν µέτρα για την επίτευξη της τιµής αυτής, τα κράτη µέλη δίνουν 

προοδευτικά την προτεραιότητα στις περιοχές µε τις υψηλότερες συγκεντρώσεις 

τριαλογονοµεθανίων στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης.  

 
 

Πίνακας 4: Eνδεικτικές παράµετροι Οδηγίας 98/83/ΕΕ 

Παράµετρος 
 

Παραµετρική τιµή 
 

Μονάδες 

Αργίλιο 200 µg/l 
Αµµώνιο 0,50 mg/l 

Χλωριούχα άλατα (1) 250 mg/l 
Clostridium perfringens 

(συµπεριλαµβανοµένων των 
σπορίων) (2) 

0 αριθµός / 100 ml 

Χρώµα 
Αποδεκτό για τους 

καταναλωτές και άνευ 
ασυνήθους µεταβολής 

 

Αγωγιµότητα (1) 2500 µS cm-1 στους 20 οC 
Συγκέντρωση ιόντων υδρογόνου (1) (3) ≥ 6,5 και ≤ 9,5 µονάδες pH 

Σίδηρος 200 µg/l 
Μαγγάνιο 50 µg/l 

Οσµή 
Αποδεκτή για τους 

καταναλωτές και άνευ 
ασυνήθους µεταβολής 

 

Οξειδωσιµότητα (4) 5,0 mg/l O2 
Θειικά άλατα (1) 250 mg/l 

Νάτριο 200 mg/l 

Γεύση 
Αποδεκτή για τους 

καταναλωτές και άνευ 
ασυνήθους µεταβολής 

 

Αριθµός αποικιών σε      22 οC Άνευ ασυνήθους µεταβολής  
Κολοβακτηριοειδή (5) 0 αριθµός / 100 ml 

Ολικός οργανικός άνθρακας (TOC) 
(6) Άνευ ασυνήθους µεταβολής  

Θολότητα (7) 
Αποδεκτή για τους 

καταναλωτές και άνευ 
ασυνήθους µεταβολής 

 

Ραδιενέργεια   
Τρίτιο (8) (10) 100 becquerel/l 

Ολική ενδεικτική δόση (9) (10) 0,10 mSv/έτος 
(1): Το νερό δεν πρέπει να είναι διαβρωτικό 
(2): Η παράµετρος αυτή χρειάζεται να µετράται µόνον όταν το νερό προέρχεται ή επηρεάζεται από 
επιφανειακό  νερό. Σε περίπτωση  µη τήρησης της παραµετρικής αυτής τιµής, τα κράτη µέλη 
εξετάζουν την παροχή νερού για να εξασφαλίσουν ότι δεν υπάρχει ενδεχόµενος κίνδυνος για την 
ανθρώπινη υγεία λόγω της παρουσίας παθογόνων µικροοργανισµών, όπως π.χ. Cryptosporidium.  
(3): Για το στάσιµο νερό που τοποθετείται σε  ή δοχεία, η κατώτατη τιµή µπορεί να µειώνεται σε 4,5 
µονάδες ΡΗ.  
Για το νερό που τοποθετείται σε φιάλες ή δοχεία και έχει φυσική περιεκτικότητα σε ή είναι τεχνητά 
εµπλουτισµένο µε διοξείδιο του άνθρακα, η ελάχιστη τιµή µπορεί να είναι κατώτερη.  
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(4): Η παράµετρος αυτή δεν χρειάζεται να µετράται εφόσον αναλύεται η παράµετρος ολικού  άνθρακα.  
(5): Για νερό που τοποθετείται σε φιάλες ή δοχεία, η µονάδα είναι αριθός/250 ml.  
(6): Η παράµετρος αυτή δεν χρειάζεται να µετράται για παροχές κάτω των 10000 m3 ηµερησίως.  
(7): Σε περίπτωση επεξεργασίας επιφανειακών υδάτων, τα κράτη µέλη επιδιώκουν παραµετρική τιµή 

που δεν υπερβαίνει την 1,0 NTU (νεφελοµετρική µονάδα θολότητας) στο νερό που προέρχεται από 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας. 

(8): Οι συχνότητες ελέγχου θα περιληφθούν αργότερα στο παράρτηµα ΙΙ.  
(9): Εξαιρουµένου του τριτίου, του καλίου -40, του ραδονίου και των προϊόντων διάσπασης του 

ραδονίου. Οι συχνότητες ελέγχου, οι µέθοδοι παρακολούθησης και οι πλέον κατάλληλες θέσεις για 
τα σηµεία παρακολούθησης θα καθοριστούν αργότερα στο παράρτηµα ΙΙ.  

 (10): 1. οι απαιτούµενες από τη µείωση 8 προτάσεις για τις συχνότητες ελέγχου και η σηµείωση 9 για 
τις συχνότητες ελέγχου, τις µεθόδους παρακολούθησης και τις πλέον κατάλληλες θέσεις για τα σηµεία 
παρακολούθησης  στο  παράρτηµα ΙΙ εγκρίνονται σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο 
άρθρο 12 Κατά την κατάρτιση των προτάσεων αυτών, η Eπιτροπή θα λάβει υπόψη της, µεταξύ άλλων, 
τις σχετικές διατάξεις δυνάµει της υφιστάµενης νοµοθεσίας ή τα κατάλληλα προγράµµατα 
παρακολούθησης, συµπεριλαµβανοµένων των αποτελεσµάτων παρακολούθησης  που προκύπτουν  
από αυτό. Η Eπιτροπή θα υποβάλλει τις προτάσεις αυτές το αργότερο εντός δεκαοκτώ µηνών µετά την 
ηµεροµηνία που προβλέπεται στο άρθρό 18 της οδηγίας. 
2. ∆εν απαιτείται από ένα κράτος µέλος να ελέγχει το πόσιµο ύδωρ για τρίτιο ή ραδιενέργεια για να 
καθορίσει ολική ενδεικτική δόση, εφόσoν, βάσει άλλης παρακολούθησης, είναι ικανοποιηµένo από το 
γεγονός ότι τα επίπεδα του τριτίου ή η ολική ενδεικτική δόση στο νερό είναι αρκετά κάτω από την 
παραµετρική τιµή. Στην περίπτωση αυτή, ανακοινώνει τους λόγους της απόφασής του στην Eπιτροπή, 
συµπεριλαµβανοµένων των αποτελεσµάτων αυτής της άλλης παρακολούθησης.  
 
Τα περιθώρια για ευρεία ερµηνεία του όρου «παρέκκλιση» που δίνονταν µέσω του 

Άρθρου 9 της οδηγίας 80/778 και που οριακά εγκυµονούσε κίνδυνο ουσιαστικής και 

σε ορισµένες περιπτώσεις µόνιµης καταστρατήγησης της οδηγίας φαίνεται να 

περιορίζονται στη νέα οδηγία. Το αντίστοιχο άρθρο καθιστά σαφές ότι οποιαδήποτε 

παρέκκλιση από τις παραµετρικές τιµές δεν θα ξεπερνά τα εννέα το πολύ έτη. 

Ωστόσο κάθε τρία έτη θα πρέπει να επανεξετάζεται η παρέκκλιση και σε κάθε 

περίπτωση θα πρέπει να διευκρινίζονται ο λόγος της παρέκκλισης, η συγκεκριµένη 

παράµετρος, η γεωγραφική περιοχή, η παροχή του νερού και ο θιγόµενος πληθυσµός, 

θα πρέπει να προσδιορίζεται κατάλληλο σύστηµα παρακολούθησης, οι απαιτούµενες 

διορθωτικές ενέργειες (χρονοδιάγραµµα εργασιών, εκτίµηση κόστους) και τέλος η 

διάρκεια της παρέκκλισης. 

 

Στη νέα οδηγία απαγορεύεται (όπως και στην προηγούµενη) παρέκκλιση για τις 

µικροβιολογικές παραµέτρους, παρέχεται όµως η δυνατότητα παρέκκλισης για τις 

τοξικές παραµέτρους – που ρητά απαγορευόταν από την προηγούµενη οδηγία – η 

οποία σε κάθε περίπτωση ωστόσο θα πρέπει να αιτιολογηθεί µε βάση τα 

αναφερόµενα προηγουµένως. 

 

Στη νέα οδηγία έχουν προστεθεί παράµετροι οι οποίες έχουν θεωρηθεί ύποπτες για 

την καρκινογόνο τους δράση όπως τα βρωµικά άλατα και τα τριαλογονοµεθάνια 
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(παραπροϊόντα της χλωρίωσης). Η νέα οδηγία εµφανίζεται ιδιαίτερα 

ευαισθητοποιηµένη ως προς την παρουσία «νέων» παθογόνων οργανισµών στο 

πόσιµο νερό. Χαρακτηριστική είναι η αναφορά στο Cryptosporidium, το οποίο είναι 

ιδιαίτερα επικίνδυνο για την δηµόσια υγεία όταν βρίσκεται στο πόσιµο νερό. Με 

βάση τη νέα οδηγία η υπέρβαση του ενδεικτικού ορίου για το Clostridium perfingens 

αποτελεί ένδειξη και παραπέµπει σε ευρύτερο έλεγχο για την παρουσία του 

Cryptosporidium στο πόσιµο νερό. 

 

2.2.3 Απαιτήσεις ποιότητας επιφανειακών υδάτων για την διαβίωση ιχθύων 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζοντας την σηµασία ενός κοινού καθορισµού των 

ελάχιστων ποιοτικών απαιτήσεων για την προστασία των γλυκών υδάτων στα οποία 

αναπτύσσονται ή δύναται να αναπτύσσονται ιχθύες για όλα τα κράτη µέλη εξέδωσε 

την Οδηγία 78/659.  Σύµφωνα µε την Οδηγία αυτή τα κράτη µέλη είχαν περιθώριο 

δύο ετών για να προβούν σε αρχικό καθορισµό των υδάτων που περιέχουν 

σαλµονίδες και πέντε ετών για να καταρτίσουν προγράµµατα µε στόχο την µείωση 

της ρύπανσης και την εξασφάλιση των ορισθέντων στην οδηγία παραµετρικών τιµών.  

 

Η Οδηγία 78/659/ΕΟΚ αφορά στην απαιτούµενη ποιότητα των γλυκών υδάτων 

(ρεόντων ή λιµναζόντων) στα οποία αναπτύσσονται ή δύναται να αναπτυχθούν είτε 

εγχώρια είδη ιχθύων είτε είδη ιχθύων των οποίων η παρουσία κρίνεται επιθυµητή από 

τα κράτη µέλη.  

 

Η εναρµόνιση της Ελληνικής νοµοθεσίας µε την Οδηγία 78/659 έγινε το 1986 µε την 

Κοινή Υπουργική Απόφαση 46399/4352/86.  

 

Στα πλαίσια της Οδηγίας θεωρούνται ως :  

• ύδατα σαλµονίδων, τα ύδατα εντός των οποίων αναπτύσσονται ή δύναται να 

αναπτυχθούν οι ιχθύες που ανήκουν σε είδη όπως οι σολωµοί, οι πέστροφες, οι 

σκιαθίδες και τα Coregomes. 

• Ύδατα κυπρινίδων, τα ύδατα εντός των οποίων αναπτύσσονται ή δύναται να 

αναπτυχθούν ιχθύες που ανήκουν στα κυπρινοειδή ή σε άλλα είδη όπως οι 

λάβρακες, οι πέρκες και οι έγχελεις. 
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Σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση και σε αντιστοιχία µε την Κοινοτική Οδηγία 

τα ύδατα θεωρείται ότι πληρούν τα απαιτούµενα πρότυπα ποιότητας των υδάτων για 

έκαστη από τις ανωτέρω κατηγορίες (Πίνακας 5) εφόσον για χρονική περίοδο 12 

µηνών: α) το 95% των δειγµάτων που έχουν ληφθεί από το ίδιο σηµείο 

δειγµατοληψίας και µε συχνότητα που καθορίζεται στην Υπουργική Απόφαση δεν 

υπερβαίνουν τις τιµές του Πίνακα 5 για το pH, το ΒOD5, την ελεύθερη αµµωνία, τα 

αµµωνιακά, τα νιτρώδη, το ολικό υπολειµµατικό χλώριο, τον ολικό ψευδάργυρο και 

τον διαλυµένο χαλκό, β) το σύνολο των δειγµάτων τηρούν τις απαιτήσεις του Πίνακα 

5 σε περιπτώσεις που η συχνότητα δειγµατοληψίας είναι µικρότερη από ένα δείγµα 

τον µήνα, γ) τα ποσοστά που αναφέρονται στον Πίνακα 5 στο σύνολο των δειγµάτων 

ανταποκρίνονται στα αντίστοιχα όρια σε ότι αφορά στην περιεκτικότητα σε 

διαλυµένο οξυγόνο και δ) η µέση συγκέντρωση των αιωρούµενων στερεών δεν 

υπερβαίνει την επιθυµητή τιµή του Πίνακα 5. 

 

Παρεκκλίσεις των καθορισµένων ορίων των παραµέτρων που περιλαµβάνονται στον 

Πίνακα 5 επιτρέπονται στις περιπτώσεις εξαιρετικών καιρικών ή ειδικών 

γεωγραφικών συνθηκών καθώς και για ύδατα τα οποία υφίστανται φυσικό 

εµπλουτισµό µε ορισµένες ουσίες που προκαλούν αποκλίσεις από τα όρια των 

παραµέτρων του Πίνακα 5. 

 

Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε σε συνεργασία µε τα υπουργεία Ανάπτυξης, Υγείας Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Γεωργίας και Εµπορικής Ναυτιλίας καταρτίζει γενικά 

προγράµµατα για την πρόληψη, τον εντοπισµό και τον περιορισµό της ρύπανσης των 

υδάτων και συντονίζει τις διαδικασίες υλοποίησης των προγραµµάτων αυτών. Οι 

φορείς λειτουργίας του δικτύου σταθµών - θέσεις δειγµατοληψιών και επιτόπιων 

µετρήσεων και αναλύσεων για τον έλεγχο της ποιότητας του νερού - αποστέλλουν 

συστηµατικά στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ενηµερωτική έκθεση η οποία κοινοποιείται στην Ε.Ε. 

και τα αρµόδια υπουργεία. Ειδικότερα κάθε τρία χρόνια τα κράτη µέλη διαβιβάζουν 

στην Επιτροπή πληροφορίες για την εφαρµογή της παρούσας Οδηγίας µέσω µίας 

τοµεακής έκθεσης η οποία καλύπτει και τις άλλες σχετικές κοινοτικές οδηγίες. Η 

έκθεση αυτή καταρτίζεται βάσει ερωτηµατολογίου ή σχεδιαγράµµατος το οποίο 

καταρτίζει η Επιτροπή µε την διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 6 της Οδηγίας 

91/692/ΕΟΚ (κοινοτική οδηγία περί τυποποίησης και εξορθολογισµού των εκθέσεων 

που αφορούν στην εφαρµογή ορισµένων οδηγιών για το περιβάλλον).  
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Πίνακας 5: Πρότυπα ποιότητας γλυκών νερών για την εξασφάλιση της διαβίωσης 

ιχθύων. 
 

* Γλυκά επιφανειακά νερά µπορούν να χαρακτηρισθούν κατάλληλα για τη διαβίωση ψαριών και των 
δύο παραπάνω κατηγοριών ή απλά κατάλληλα µόνο για τη διαβίωση Κυπρινιδών οπότε στην 
συγκεκριµένη περίπτωση ισχύουν µόνο τα όρια των στηλών 3 και 4.   
(1) Η θερµοκρασία στην περιοχή εκποµπών θερµικών αποβλήτων όταν µετράται στα όρια της ζώνης 
αναµίξεως δεν πρέπει να υπερβαίνει τη φυσική θερµοκρασία για τα:  
- Νερό Σαλµονιδών κατά 1,5 0C  
- Νερό Κυπρινιδών κατά 3 0C  
Ειδικότερα για την περίοδο αναπαραγωγής των ψαριών, η θερµοκρασία στην περιοχή εκποµπών 
θερµικών αποβλήτων όταν µετράται στα όρια της ζώνης αναµίξεως δεν πρέπει να υπερβαίνει:  
- Για νερό Σαλµονιδών σε καµιά περίπτωση τους 10 0C.  
- Για νερό Κυπρινιδών τους 20 0C, εκτός από είδη, που έχουν ανάγκη από χαµηλότερες θερµοκρασίες 
για την αναπαραγωγή τους οπότε η ανώτατη επιτρεπόµενη θερµοκρασία ορίζεται κάθε φορά από την 
αρµόδια ελέγχουσα αρχή. 
 (2) Μεταβολές στην τιµή του ρΗ, που οφείλονται σε ανθρώπινη δραστηριότητα, µπορούν να ανέλθουν 
έως ± 0,5 µονάδες ρΗ, µε την προϋπόθεση ότι δεν αυξάνεται αισθητά η δραστηριότητα άλλων ουσιών 
που περιέχονται στα νερό του αποδέκτη.  
(3) Για λίµνες των οποίων το βάθος είναι 18-300 µ. η επιτρεπόµενη φόρτιση φωσφορικών 
υπολογίζεται ως εξής:  

L ≤10 
−

Z  / TW [1 + (TW)1/2 ] 
όπου L =φόρτιση εκφρασµένη σε mgΡ ανά τετραγωνικό µέτρο επιφανείας της λίµνης ανά έτος  
−

Z  = µέσο βάθος της λίµνης σε µέτρα  
ΤW = θεωρητικός χρόνος ανανεώσεως του νερού σε χρόνια.  
Για άλλες περιπτώσεις οι οριακές τιµές των 0,2 mg/l για νερό σαλµονίδων και 0,4 mg/1 για νερό 
κυπρινιδών εκφρασµένα σε ΡΟ4 θα λαµβάνονται σαν ενδεικτικές για τη µείωση του ευτροφισµού. 
(4) Ποσότητα που δεν αλλοιώνει την συνήθη γεύση των ψαριών.  

Κατηγορίες νερών* 
 

Νερά Σαλµονίδων Νερά Κυπρινίδων 
 

 
 
 

Α/Α 

 
 
 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ 
 

Επιθυµητό 
όριο 

Ανώτατο 
επιτρεπόµενο  

όριο 

 
Επιθυµητό 

όριο 

Ανώτατο 
επιτρεπόµενο  

όριο 
  1 2 3 4 

1 Θερµοκρασία, 0C (0) (1) (11) 21,5 (0) (1) (11) 25 (0) (1) (11) 28 (0) (1) (11) 
2 ∆ιαλυµένο οξυγόνο,  mg/1 Ο2 50% δειγµ.≥9 

100%≥7 
50%≥9 

100%≥6 
50%≥8 

100%≥5 
50%≥7 

100%≥4 
3 pΗ, µονάδες 

 
6,5-8,5 (2) 6-9 (0) (2) 5,5-8,5)  (2) 6-9 (0) (2) 

4 Αιωρούµενα στερεά, mg/l SS 25 (0) (12)  25 (0) (12)  
5 BOD5, mg/l O2 3  6  
6 Ολικός φωσφόρος,  mg/l Ρ (3) (13)  (3) (13)  
7 Νιτρώδη, mg/1 ΝΟ2 0,01  0,03  
8 Φαινολικές ενώσεις, mg/l C5H6OH  (4) (14)  (4) (14) 
9 Πετρελαϊκοί Υδρογονάνθρακες  (5) (15)  (5) (15) 

10 Ελεύθερη Αµµωνία, mg/1 ΝΗ3 0,005 (16) 0,025 (16) 0,005 (16) 0,025 (16) 
11 Ολική Αµµωνία, mg/1 ΝΗ4 0,04 (16) 1(6) (16) 0,2 (16) 1(6) (16) 
12 Ολικό υπολειµµατικό χλώριο, mg/I 

HCCl 
 0,005(7) (17)  0,005 (7) (17) 

13 Ολικός ψευδάργυρος, mg/l Zn  0,3 (8) (18)  1,0 (8) (18) 
14 ∆ιαλυµένος χαλκός., mg/l Cu 0,04 (9) (19)  0,04 (9) (19)  
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(5) Ποσότητα α) που δεν σχηµατίζει ορατή µεµβράνη στην επιφάνεια των νερών ή επικάλυψη του 
πυθµένα των υδατορευµάτων και λιµνών, β) που δεν αλλοιώνει την συνήθη γεύση των ψαριών γ) που 
δεν έχει επιβλαβείς επιπτώσεις στα ψάρια. 
(6) Σε ειδικές γεωγραφικές και κλιµατολογικές συνθήκες και ιδιαίτερα σε περιπτώσεις χαµηλής 
θερµοκρασίας των νερών και µειωµένης νιτροποίησης, ή όπου η αρµόδια ελέγχουσα αρχή µπορεί να 
διαπιστώσει ότι δεν υπάρχουν δυσµενείς επιπτώσεις για την κανονική ανάπτυξη του εναλιείου 
πλούτου, οι αρµόδιες υπηρεσίες µπορούν να θεσπίσουν ανώτατο επιτρεπόµενο όριο υψηλότερο του     
1 mg/1. 
(7) Το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο αντιστοιχεί σε τιµή ρΗ=6. Εάν το ρΗ είναι υψηλότερο µπορούν να 
γίνουν αποδεκτές υψηλότερες συγκεντρώσεις του ολικού υπολειµµατικού χλωρίου. 
(8) Ισχύει για σκληρότητα νερού ίση µε 100 mg/1 CaCO3. Για σκληρότητα νερού µεταξύ                   10 
και 500 mg/1 ισχύουν τα παρακάτω όρια:  
 

Ανώτατο επιτρεπόµενο όριο  Ολικού Ψευδαργύρου mg/l Ζn Σκληρότητα νερού 

mg/1 CaCO3 Νερά Σαλµονιδών Νερά Κυπρινιδών 

10 0,03 0,3 

50 0,2 0,7 

100 0,3 1,0 

500 0,5 2,0 
 (9) Ισχύει για σκληρότητα νερού Ίση µε 100 mg/1 CaCO3. Για σκληρότητα νερού µεταξύ                  
10 και 300 mg/1 CaCO3 ισχύουν τα παρακάτω όρια: 
  

Ανώτατο επιτρεπόµενο όριο  ∆ιαλ. Χαλκού mg/l Cu Σκληρότητα νερού 

mg/1 CaCO3 
Αµφότερες κατηγορίες νερού 

10 0,005 

50 0,022 

100 0,04 

300 0,112 

 (ο) Μπορεί να γίνει παρέκκλιση λόγω εξαιρετικών καιρικών ή ειδικών γεωγραφικών συνθηκών.  
(10) Επιβ6λλεται το ταχύτερο δυνατό από την έκδοση της παρούσας απόφασης η έκδοση 
Νοµαρχιακών αποφάσεων, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, που να καθορίζουν τα γλυκό 
επιφανειακό νερό που χρησιµοποιούνται κατά την ηµεροµηνία έκδοσης της παρούσας, για τη διαβίωση 
των σαλµονίδων και κυπρινιδών.  
Στη συνέχεια µπορεί να εκδίδονται Νοµαρχιακές αποφάσεις που να καθορίζουν άλλες πρόσθετες 
περιοχές διαβίωσης ψαριών. Είναι δυνατή η αναθεώρηση των παραπάνω αποφάσεων, σύµφωνα µε την 
ίδια διαδικασία, ώστε να λαµβάνονται υπόψη παράγοντες που τυχόν δεν προβλέφθηκαν κατά τον 
χρόνο του αρχικού καθορισµού.  
(11) Απότοµες αλλαγές της θερµοκρασίας πρέπει ν' αποφεύγονται  
(12) Οι αναφερόµενες τιµές αφορούν µέσες συγκεντρώσεις και δεν εφαρµόζονται στα εναιωρήµατα µε 
επιβλαβείς χηµικές ιδιότητες. Οι πληµµύρες είναι ικανές να προκαλέσουν ιδιαίτερα υψηλές 
συγκεντρώσεις.  
(13) Όσον αφορά τις λίµνες των οποίων το µέσο βάθος κυµαίνεται µεταξύ 18 και 300 m θα µπορούσε 
κανείς να εφαρµόσει τον παρακάτω τύπο:  

L = 10
−

Z  / Tw (1+Tw) 
όπου  
L = βάρος εκφρασµένο σε mg Ρ ανά τετραγωνικό µέτρο επιφάνειας της λίµνης κατά την διάρκεια ενός 
έτους.  

 
−

Z = µέσο βάθος της λίµνης εκφρασµένο σε µέτρα,  
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ΤW = θεωρητικός χρόνος ανανεώσεως των υδάτων της λίµνης εκφρασµένος σε έτη.  
Στις άλλες περιπτώσεις οι οριακές τιµές των 0,2 mg/1 για τα ύδατα σαλµονιδών και 0,4 mg/1 για τα 
ύδατα κυπρινιδών εκφρασµένα σε ΡΟ4 µπορούν να θεωρηθούν ως ενδεικτικές τιµές που επιτρέπουν 
την µείωση του ευτροφισµoύ.  
(14) Η γευστική εξέταση πραγµατοποιείται µόνο αν πιθανολογείται η παρουσία φαινολικών ενώσεων.  
(15) Οπτική εξέταση πραγµατοποιείται κάθε µήνα η γευστική εξέταση πραγµατοποιείται αν 
πιθανολογείται η παρουσία υδρογονανθράκων.  
(16) Οι τιµές για την αµµωνία δύναται να υπερβούν το όριο εφ' όσον πρόκειται για µη σηµαντικές 
τιµές που εµφανίζονται κατά τη διάρκεια της ηµέρας.  
(17) Οι τιµές Ι αντιστοιχούν σε ρΗ 6. Μεγαλύτερες συγκεντρώσεις συνολικού χλωρίου γίνονται δεκτές 
αν το ρΗ είναι υψηλότερο.  
(18) Οι τιµές Ι αντιστοιχούν σε σκληρότητα του ύδατος ίση προς 100 mg/1 CaCΟ3 για σκληρότητα 
περιλαµβανοµένης µεταξύ 10 και 500 οι αντίστοιχες οριακές τιµές µπορούν να ευρεθούν στο 
παράρτηµα ΙΙ.  
(19) Οι τιµές G αντιστοιχούν σε σκληρότητα ύδατος 100 mg/1 CaCΟ3. Για σκληρότητα 
περιλαµβανοµένη µεταξύ 10 και 300 mg/1 οι αντίστοιχες οριακές τιµές δύνανται να ευρεθούν στο 
παράρτηµα ΙΙ.  
 

2.2.4 Απαιτούµενη ποιότητα υδάτων κολύµβησης  
 

Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο για την ποιότητα των υδάτων κολύµβησης 

καθορίζεται για την Ελλάδα από την κοινοτική Οδηγία 76/160/ΕΟΚ και την 

αντίστοιχη εθνική νοµοθεσία (ΚΥΑ 46399/1352/86). Κύριος στόχος της Οδηγίας 

είναι η συστηµατική παρακολούθηση συγκεκριµένων ποιοτικών παραµέτρων των 

υδάτων κολύµβησης ώστε η ποιότητά τους να διατηρείται στα επιθυµητά επίπεδα, 

όπως αυτά καθορίζονται από την Οδηγία. 

 

Σύµφωνα µε την Οδηγία 76/160/ΕΟΚ, ο ποιοτικός έλεγχος των υδάτων κολύµβησης 

ως προς την παρουσία παθογόνων µικροοργανισµών, γίνεται για τα ολικά, τα 

περιττωµατικά κολοβακτηρίδια, τους στρεπτόκοκκους, τις σαλµονέλες και τους 

εντεροϊούς. Παράλληλα  καθορίζονται όρια και για µια σειρά άλλες παραµέτρους 

όπως το pH, το χρώµα, οι φαινόλες το διαλυµένο οξυγόνο, ενώ τέλος αναφέρονται 

και παράµετροι οι οποίες θα πρέπει να παρακολουθούνται στην περίπτωση που η 

παρουσία τους κριθεί πιθανή ή όταν τα ύδατα εµφανίζουν ευτροφικές τάσεις (βαρέα 

µέταλλα, κυανιούχα, νιτρικά, φωσφορικά  κ.α -Πίνακας 6) 

   

Στην Οδηγία 76/160 της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και στην αντίστοιχη Εθνική 

Νοµοθεσία (ΚΥΑ 46399/1352/86) η διαπίστωση της τήρησης των ορίων δεν 

βασίζεται σε µέσες τιµές των µικροβιολογικών παραµέτρων αλλά στον έλεγχο του 

80% και του 95% των δειγµάτων. Έτσι σύµφωνα µε την Κείµενη Νοµοθεσία είναι 

επιτρεπτή µία περιστασιακά υψηλή, άνευ ανωτάτου ορίου, συγκέντρωση 
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κολοβακτηριδίων. Ωστόσο οι υπερβάσεις αυτές δεν θα πρέπει να είναι συστηµατικές 

αλλά να έχουν τυχαίο χαρακτήρα, δεδοµένου ότι δεν είναι επιτρεπτή µία 

περιστασιακή εµφάνιση υψηλών τιµών σε διαδοχικά δείγµατα.  

 

Σε ότι αφορά στην κολυµβητική περίοδο είναι σαφές ότι η Οδηγία και η σχετική µε 

αυτήν Εθνική Νοµοθεσία δεν επιβάλλει κάποια περιοριστική ερµηνεία και συνεπώς 

κάθε Κράτος Μέλος ενδεχοµένως θα µπορούσε να απαιτήσει την τήρηση των ορίων 

για όλη την περίοδο του έτους και καθόλη τη διάρκεια του 24ώρου. Ωστόσο στην 

Ελλάδα όπως και στα περισσότερα Κράτη Μέλη έχει υιοθετηθεί ως κολυµβητική η 

περίοδος Μαίου-Οκτωβρίου η οποία αφορά στις ώρες της ηλιοφάνειας.  

 

Πρόσφατα η ισχύουσα Οδηγία έχει υποστεί κριτική κυρίως σε σχέση µε το 

τεχνολογικό, επιστηµονικό και διαχειριστικό κοµµάτι της και ως αποτέλεσµα σήµερα 

βρίσκεται στην φάση αναθεώρησής της. Οι κύριοι λόγοι που κατά την άποψη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής επιβάλλουν την αναθεώρηση είναι οι ακόλουθοι: 

 

• Η εναρµόνιση µε τη στρατηγική της Ε.Ε. για την αειφόρο ανάπτυξη, το έκτο 

πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον και τους στόχους που έχει επιλέξει το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για µελλοντική ανάπτυξη σε πεδία προτεραιότητας, 

όπως είναι η δηµόσια υγεία και οι φυσικοί πόροι. 

• Η εναρµόνιση µε άλλες νοµοθετικές πράξεις της Ε.Ε. που έχουν εκδοθεί µετά 

το 1976 και αφορούν τους υδατικούς πόρους. 

• Η εφαρµογή σύγχρονων και αξιόπιστων µικροβιολογικών δεικτών για την 

παρακολούθηση των υδάτων και η ελαχιστοποίηση της επικινδυνότητας. 

• Η µετάβαση από τον έλεγχο για την ποιότητα των υδάτων κολύµβησης µέσω 

δειγµατοληψιών και παρακολούθησης, σε µία ολοκληρωµένη διαχείριση της 

ποιότητας. 

• Η πληρέστερη και έγκαιρη ενηµέρωση του κοινού. 

 

Τα κυριότερα σηµεία τα οποία διαφοροποιούν την ισχύουσα νοµοθεσία από την 

προτεινόµενη αφορούν: α) στην αλλαγή της φιλοσοφίας εκτίµησης της ποιοτικής 

κατάστασης των υδάτων κολύµβησης, η οποία σε συνδυασµό µε το πρόγραµµα 

παρακολούθησης της ποιότητας σχετίζεται και µε τον εντοπισµό των αιτιών στις 
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οποίες οφείλεται η ρύπανση των υδάτων, β) στην τροποποίηση των παραµέτρων 

παρακολούθησης και ειδικότερα στην υιοθέτηση του παθογόνου οργανισµού E.coli, 

που πρακτικά αντικαθιστά τον δείκτη των περιττωµατικών κολοβακτηριδίων και 

γ) στην αλλαγή του τρόπου εκτίµησης της ποιοτικής κατάστασης, καθώς σύµφωνα µε 

τις νέες προτάσεις θα πρέπει να εφαρµόζεται στατιστική επεξεργασία των 

αποκτηθέντων από τις εργαστηριακές αναλύσεις αποτελεσµάτων.  

 

Ειδικότερα σε σχέση µε το σηµείο (β), η επεξεργασία των δεδοµένων σύµφωνα µε τη 

νέα οδηγία ακολουθεί τη στατιστική µέθοδο του 95ουεκατοστηµορίου για το δεκαδικό 

λογάριθµο της κανονικής συνάρτησης πυκνότητας πιθανότητας µικροβιολογικών 

δεδοµένων που προέρχονται από µια περιοχή υδάτων κολύµβησης. 

 

Η τιµή του  95ου εκατοστηµορίου υπολογίζεται µε τον ακόλουθο τρόπο: 

 

1) λαµβάνεται ο δεκαδικός λογάριθµος (log10 ) της κάθε µέτρησης της προς 

αξιολόγηση σειράς δεδοµένων (µία σειρά δεδοµένων αποτελούν οι 

πραγµατοποιηθείσες µετρήσεις κατά την κολυµβητική περίοδο σε µία ακτή)  

2) υπολογίζεται ο αριθµητικός µέσος όρος µ των δεκαδικών λογαρίθµων (log10 ) 

3) υπολογίζεται η τυπική απόκλιση σ των δεκαδικών λογαρίθµων (log10 ) 

 

Η τιµή του 95ου εκατοστηµορίου προκύπτει από την παρακάτω εξίσωση: 

 

95ο εκατοστηµόριο = antilog ( µ + 1,65 * σ ) 

 

Η τελική αυτή τιµή για κάθε οµάδα δεδοµένων συγκρίνεται µε τις τιµές που έχουν 

τεθεί ως όρια στην προτεινόµενη οδηγία για ποιότητα ικανοποιητική ή εξαιρετική. 

Αναλόγως µε το αν η τιµή που έχει υπολογιστεί ξεπερνάει ή όχι το όριο, µπορεί να 

ταξινοµηθεί η κάθε περιοχή κολύµβησης σε εξαιρετικής, ικανοποιητικής ή 

ανεπαρκούς ποιότητας. Στον Πίνακα 7 αναγράφονται τα όρια τιµών για τον 

οργανισµό E. coli, που εφαρµόζονται για την κατάταξη µίας περιοχής κολύµβησης σε 

εξαιρετικής ή ικανοποιητικής ποιότητας. 
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Πίνακας 6: Οριακές τιµές σύµφωνα µε την Οδηγία 76/160 και την ΚΥΑ 

46399/1352/86  

 
Παράµετροι G I 

Mικροβιολογικές: 
Ολικά κολοβακτηρίδια / 100 ml (1) 500 10000 

Κολοβακτηρίδια κοπράνων / 100 ml (1) 100 2000 * 
Στρεπτόκοκκοι κοπράνων / 100 ml (2) 100 - 
Σαλµονέλες / 1l (2) - 0 
Ιοί εντέρων PFU / 10l (2) - 0 
Φυσικοχηµικά  
pH (2) 

 
- 

 
6-9 (0) 

Χρώση   (1) 
  
 
              (2) 

- 
 
- 

όχι αφύσικη 
αλλαγή 

χρώµατος (0) 
- 

Ορυκτέλαια mg/l   (1) 
 
 
 
 
 
                              (2) 

- 
 
 
 
 
 

≤0,3 

απουσία ορατής 
µεµβράνης στην 
επιφάνεια του 
ύδατος και 

απουσία οσµής 
 
- 

Επιφανειακώς ενεργές ουσίες που αντιδρούν µε το κυανούν του 
µεθυλενίου (1) 
 
 
 

                                                          
(2) 

- 
 
 
 

≤0,3 

απουσία 
διαρκούς αφρού 

 
 
- 

Φαινόλες (δείκτες φαινολών) mg/l C6H5OH   (1) 
 
 
 
                                                                          (2) 

- 
 
 
 

≤0,005 

καµµία 
χαρακτηριστική 

οσµή 
 

≤0,05 
∆ιαύγεια m 2 1 (0) 
∆ιαλελυµένο οξυγόνο % κορεσµού Ο2 (2) 80-120 - 
Κατάλοιπα πίσσας και επιπλέουσες ύλες, όπως ξύλα, πλαστικά 
αντικείµενα, φιάλες, δοχεία υάλινα, πλαστικά ή ελαστικά ή από 
οποιαδήποτε άλλη ύλη. Ναυάγια ή συντρίµµατα. (1) 

µηδέν  

Αµµωνία mg/l NH4 (3)   
Άζωτο  Kjeldahl mg/l N (3)   
Λοιπές ουσίες θεωρούµενες ως στοιχεία ρυπάνσεως: 
Φυτοφάρµακα (παραθείο, ΗCH, dieldrine) mg/l (2)   

Βαρέα µέταλλα όπως  (2) 
Αρσενικό mg/l As 
Κάδµιο Cd 
Χρώµιο VI  CrVI 
Μόλυβδος Pb 
Υδράργυρος Hg 

  

Κυανιούχα mg/l Cn (2)   
Νιτρικά mg/l NO3 
και φωσφορικά  PO4  (3)   

 
*: Στην ΚΥΑ 46399/1352/86 ορίζεται η τιµή των 500 FC/100 ml. 
 
G = κατευθυντήρια τιµή, Ι = (imperative) υποχρεωτική τιµή. 
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(0)  = Υπέρβαση των προβλεποµένων ορίων σε περίπτωση εξαιρετικών γεωγραφικών  ή 

µετεωρολογικών συνθηκών. 
(1) ( Ελάχιστη συχνότητα δειγµατοληψίας δύο φορές / µήνα).  

Όταν εκ δειγµατοληψίας πού έγινε κατά τη διάρκεια προηγουµένων ετών προέκυψαν αισθητώς 
ευνοϊκότερα αποτελέσµατα από αυτά πού προβλέπονται στο παρόν παράρτηµα και εφ’ όσον δεν 
παρενέβει κανένας νέος παράγων πού ενδεχοµένως αλλοιώνει την ποιότητα των υδάτων, ή 
συχνότητα δειγµατοληψίας δύναται να µειωθεί από τις αρµόδιες αρχές κατά το ήµισυ. 

 (2) Περιεκτικότητα πού πρέπει να εξακριβωθεί από τις αρµόδιες αρχές όταν έρευνα πού 
πραγµατοποιείται στην περιοχή κολυµβήσεως αποδεικνύει πιθανή παρουσία της ουσίας ή 
χειροτέρευση της ποιότητος των υδάτων.  

(3) Οι παράµετροι αυτές πρέπει να διαπιστώνονται από τις αρµόδιες αρχές όταν υπάρχει τάση 
ευτροφισµού των υδάτων.  

 
 

Πίνακας 7: Οριακές τιµές E. coli σύµφωνα µε την προτεινόµενη οδηγία  

 

Μικροβιολογική 

παράµετρος  

Ικανοποιητική ποιότητα 

(αριθµός/100ml) 

Εξαιρετική ποιότητα 

(αριθµός/100ml) 

Escherischia Coli 500 250 

 

 

2.2.5 Προστασία των υδάτων από νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης  
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρώντας ως κύρια αιτία της ρύπανσης των υδάτων µε 

νιτρικά τις γεωργικές δραστηριότητες, εξέδωσε την Οδηγία 91/676 µε στόχο τη 

µείωση της ρύπανσης των υδάτων που προκαλείται έµµεσα ή άµεσα από νιτρικά 

ιόντα γεωργικής προέλευσης και την πρόληψη της περαιτέρω ρύπανσης αυτού του 

είδους. Η εναρµόνιση της Ελληνικής Νοµοθεσίας έρχεται µε την ΚΥΑ 

16190/1335/97. Με βάση τα κριτήρια του παραρτήµατος Ι της οδηγίας (συγκέντρωση 

νιτρικών στα επιφανειακά και υπόγεια ύδατα 25 ή 50 mg/l και 50 mg/l αντίστοιχα ή 

φαινόµενα ευτροφισµού) τα κράτη µέλη προσδιορίζουν τα ύδατα που υφίστανται 

ρύπανση. 

 

Με στόχο την προστασία της ανθρώπινης υγείας, του έµβιου περιβάλλοντος και των 

υδάτινων οικοσυστηµάτων και την εξασφάλιση των επιθυµητών χρήσεων του νερού, 

είναι απαραίτητη η µείωση της ρύπανσης που οφείλεται άµεσα ή έµµεσα στις υψηλές 

συγκεντρώσεις νιτρικών. Ο εντοπισµός των περιοχών ξηράς στις οποίες απορρέουν 

ύδατα που υφίστανται ρύπανση από αζωτούχες ενώσεις -ευπρόσβλητες ζώνες- είναι 

το απαραίτητο πρώτο στάδιο, το οποίο ακολουθείται από την κατάρτιση και 
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εφαρµογή κατάλληλων προγραµµάτων δράσης µε στόχο τη µείωση της ρύπανσης, τα 

οποία περιλαµβάνουν τους κώδικες γεωργικής πρακτικής και επιπλέον καθορίζουν 

κανόνες σχετικούς µε τον περιορισµό της εφαρµοζόµενης ποσότητας λιπάσµατος 

βάσει εδαφολογικών, κλιµατικών, βροχοµετρικών, αρδευτικών συνθηκών, τη χρήση 

του εδάφους και των γεωργικών πρακτικών καθώς και βάσει της ισορροπίας µεταξύ 

των προβλεπόµενων αναγκών των καλλιεργειών σε άζωτο και της ποσότητας αζώτου 

που διατίθενται για τις καλλιέργειες από το έδαφος και από τη λίπανση. Επιπλέον τα 

µέτρα εξασφαλίζουν ότι για κάθε γεωργική και κτηνοτροφική µονάδα η ποσότητα 

αποβλήτων που προστίθεται κάθε χρόνο στο έδαφος είτε από ανθρώπους ή από ζώα 

δεν υπερβαίνει την καθορισµένη ανά εκτάριο ποσότητα (170 kg αζώτου/εκτάριο). 

 

Στα πλαίσια ενός γενικού επιπέδου προστασίας των υδάτων τα κράτη µέλη θεσπίζουν 

κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής οι οποίοι αφορούν τουλάχιστον στα ακόλουθα: 

 

- τις χρονικές περιόδους κατά τις οποίες δεν ενδείκνυται η διασπορά λιπασµάτων 

στο έδαφος, 

- τη διασπορά λιπασµάτων σε επικλινή εδάφη, 

- τη διασπορά λιπασµάτων σε κορεσµένα εδάφη, 

- τις προϋποθέσεις διασποράς στο έδαφος κοντά σε υδάτινα ρεύµατα, 

- τις µεθόδους διασποράς στο έδαφος χηµικών λιπασµάτων ή κοπριάς και  

- την χωρητικότητα και τρόπο κατασκευής δοχείων αποθήκευσης κοπριάς. 

 

Επιπλέον οι κώδικες µπορεί να περιλαµβάνουν θέµατα σχετικά µε τη διαχείριση της 

γης, τη διατήρηση µιας ελάχιστης φυτικής κάλυψης κατά τη διάρκεια βροχερών 

περιόδων, τα σχέδια λίπανσης ανά αγρόκτηµα καθώς και την πρόληψη ρύπανσης των 

υδάτων πέραν των ριζών στα αρδευτικά συστήµατα. 

 

Σε εφαρµογή των ανωτέρω που προβλέπονται στο κείµενο της ΚΥΑ 16190/1335/97 

και της αντίστοιχης κοινοτικής οδηγίας µε τις υπ αριθµόν 19652/1906/99 και 

20419/2522/2001 Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις έχουν θεσπιστεί οι ευπρόσβλητες 

ζώνες καθώς και ο κώδικας ορθής γεωργικής πρακτικής µε την Υπουργική Απόφαση 

υπ αριθµόν 85167/820/2000.   
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2.2.6 Λοιπές Οδηγίες σχετικές µε την ποιότητα των επιφανειακών υδάτων 
 

Εκτός από τις Οδηγίες και την αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία που αναλύθηκαν στις 

προηγούµενες ενότητες, οι οποίες ορίζουν τα απαιτούµενα ποιοτικά χαρακτηριστικά 

των υδάτων για χρήσεις όπως πόση, διαβίωση ιχθύων, κολύµβηση κ.α., έχουν εκδοθεί 

και άλλες Κοινοτικές Οδηγίες σχετικές µε την ποιότητα των επιφανειακών υδάτων. 

Οι Οδηγίες αυτές στο σύνολό τους καθορίζουν ποιοτικούς στόχους για τον έλεγχο 

των απορρίψεων επικινδύνων ουσιών στα επιφανειακά νερά. Τέτοιες Οδηγίες είναι 

οι: 

• Οδηγία 76/464/ΕΟΚ περί της προερχόµενης από απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών 

ρύπανσης του υδάτινου περιβάλλοντος και αντίστοιχη Εθνική Νοµοθεσία. 

• Οδηγία 82/176/ΕΟΚ περί των οριακών τιµών και των ποιοτικών στόχων για τις 

απορρίψεις υδραργύρου από το βιοµηχανικό τοµέα της ηλεκτρολύσεως των 

χλωριούχων αλάτων των αλκαλίων. 

• Οδηγία 83/513/ΕΟΚ, περί οριακών τιµών και ποιοτικών στόχων για τις απορρίψεις 

καδµίου. 

• Οδηγία 84/156/ΕΟΚ, περί οριακών τιµών και ποιοτικών στόχων για τις απορρίψεις 

υδραργύρου σε τοµείς άλλους εκτός του τοµέα της ηλεκτρολύσεως των χλωριούχων 

αλάτων των αλκαλίων. 

• Οδηγία 84/491/ΕΟΚ, περί οριακών τιµών και ποιοτικών στόχων για τις απορρίψεις 

εξαχλωροκυκλοεξανίου. 

• Οδηγία 86/280/ΕΟΚ, περί οριακών τιµών και ποιοτικών στόχων για τις απορρίψεις 

ορισµένων επικινδύνων ουσιών που υπάγονται στον Κατάλογο Ι του Παραρτήµατος 

της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ. 

 

Η Κοινοτική Οδηγία 76/464 αφορά στη ρύπανση που προκαλείται από ορισµένες 

επικίνδυνες ουσίες που εκχέονται στο υδάτινο περιβάλλον. Η φιλοσοφία στα πλαίσια 

της οποίας συντάσσεται η εν λόγω οδηγία, γνωστή ως στόχοι ποιότητας 

περιβάλλοντος (environmental quality objectives), επιδιώκει τον έλεγχο των 

απορρίψεων ουσιών στα ύδατα σε αντιστοιχία µε τις χρήσεις τους. Οι χρήσεις, 

συµπεριλαµβάνουν παροχή πόσιµου νερού, αγροτική και βιοµηχανική χρήση, 

διαβίωση ψαριών και άλλων µορφών υδρόβιας ζωής και κολύµβηση, ενώ όπου καµία 

από τις πιο πάνω χρήσεις δεν είναι εφαρµόσιµη επιδιώκεται η διατήρηση ελάχιστων 

περιβαλλοντικών κριτηρίων. Τα κριτήρια ποιότητας υδάτων που επιτρέπουν την 
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διατήρηση ή την εδραίωση αυτών των χρήσεων προκύπτουν από τα τοξικολογικά 

δεδοµένα που είναι διαθέσιµα. Στη συνέχεια χορηγείται έγκριση για τη διάθεση έτσι 

ώστε τα επίπεδα σχετικών παραµέτρων στα συγκεκριµένα ύδατα να µην υπερβαίνουν 

τα κριτήρια ποιότητας των υδάτων. 

 

Με βάση την οδηγία για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικής προστασίας του 

υδάτινου περιβάλλοντος έχουν συνταχθεί δύο κατάλογοι (Παράρτηµα της Οδηγίας 

76/464/ΕΟΚ). Ο Κατάλογος Ι περιέχει ορισµένες µεµονωµένες ουσίες (αλογονούχες 

οργανικές ενώσεις, οργανοφωσφορικές ενώσεις, οργανοκασσιτερικές ενώσεις, 

κάδµιο, υδράργυρος και ενώσεις τους, ανθεκτικά ορυκτέλαια και συνθετικές ύλες) 

επιλεγόµενες κυρίως βάσει της τοξικότητας τους, της ανθεκτικότητας τους στο 

περιβάλλον και της ικανότητάς τους να βιοσυσσωρεύονται, εκτός εκείνων των 

ουσιών που είναι βιολογικά αβλαβείς ή που µετατρέπονται γρήγορα σε ουσίες 

βιολογικά αβλαβείς. Ο Κατάλογος ΙΙ περιέχει ουσίες που έχουν επιβλαβή 

αποτελέσµατα για το υδάτινο περιβάλλον (µέταλλα βιοκτόνα και παράγωγά τους 

κλπ.), που ωστόσο µπορούν να περιοριστούν σε µια ορισµένη περιοχή και που 

εξαρτώνται από τα χαρακτηριστικά και τη θέση των υδάτων στα οποία αυτές 

αποβάλλονται. 

 

Η οδηγία αφορά σε εσωτερικά επιφανειακά ύδατα - στάσιµα ή ρέοντα γλυκά ύδατα 

επιφανείας που βρίσκονται στο έδαφος ενός ή περισσοτέρων κρατών µελών - και στα 

εξωτερικά παράκτια ύδατα – που βρίσκονται επί της προς την ξηρά πλευρά της 

βασικής γραµµής από την οποία µετράται το πλάτος των χωρικών υδάτων και που 

εκτείνονται στην περίπτωση υδάτινων ροών µέχρι του ορίου των γλυκών υδάτων και 

στα υπόγεια ύδατα.  

 

Ως προς τις ουσίες του καταλόγου Ι, οποιαδήποτε απόρριψη που µπορεί να περιέχει 

µια από τις ουσίες αυτές θα πρέπει να υπόκειται σε προηγούµενη άδεια που 

χορηγείται από την αρµόδια αρχή τους κράτους µέλους και µόνο για περιορισµένη 

χρονική διάρκεια. Για τη µείωση της ρύπανσης των υδάτων από τις ουσίες του 

καταλόγου ΙΙ, τα Κράτη µέλη καταρτίζουν προγράµµατα, τα οποία περιλαµβάνουν 

ποιοτικούς στόχους για τα ύδατα, θέτουν χρονικά όρια πραγµατοποιήσεώς τους, ενώ 

τα αποτελέσµατα των προγραµµάτων ανακοινώνονται στην Επιτροπή της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης , η οποία οργανώνει συστηµατικούς συγκριτικούς ελέγχους των 
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προγραµµάτων για την εξασφάλιση επαρκούς συντονισµού κατά την 

πραγµατοποίησή τους. Στα πλαίσια της Οδηγίας, τα κράτη µέλη ύστερα από αίτηση 

της αρµόδιας Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υποβάλουν λεπτοµέρειες περί των 

αδειών απόρριψης των ουσιών των καταλόγων Ι και ΙΙ, την καταγραφή των 

απορρίψεων που πραγµατοποιούνται στα ύδατα, τα αποτελέσµατα της επίβλεψης που 

έγινε από το εθνικό δίκτυο, καθώς και συµπληρωµατικές πληροφορίες περί των 

προγραµµάτων παρακολούθησης.  

 

Τον Μάρτιο του 1988 εκδόθηκε η Υπουργική Απόφαση 18186/271/88, η οποία 

πρακτικά εναρµονίζει την Ελληνική νοµοθεσία µε την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή που 

απορρέει από την οδηγία 76/464. Το πεδίο εφαρµογής της παρούσας απόφασης είναι 

τα εσωτερικά επιφανειακά νερά και τα εσωτερικά παράκτια νερά. Οι οριακές τιµές 

των επικίνδυνων ουσιών στα υγρά απόβλητα έχουν καθοριστεί µε κριτήριο την 

τοξικότητα, την ανθεκτικότητα στο περιβάλλον και την ιδιότητα βιοσυσσώρευσης 

λαµβανόµενων υπόψη την καλύτερη διαθέσιµη τεχνολογία, ενώ οι αντίστοιχες των 

βιοµηχανικών υγρών αποβλήτων καθορίζονται κατά τοµέα και κατά τύπο προϊόντος. 

 

Η ΚΥΑ εκτός από τις οριακές τιµές καθορίζει και την ειδική οριακή τιµή - νοείται η 

οριακή τιµή µιας επικίνδυνης ουσίας στα υγρά απόβλητα που καθορίζεται µε την 

πράξη έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων ενός συγκεκριµένου έργου ή 

δραστηριότητας. Για κάθε απόρριψη των επικίνδυνων ουσιών του καταλόγου Ι, 

απαιτείται προηγούµενη έγκριση περιβαλλοντικών όρων του έργου ή της 

δραστηριότητας από την οποία προέρχονται οι απορρίψεις αυτές. Με την πράξη 

έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων που χορηγείται από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ή 

τον οικείο Νοµάρχη κατά περίπτωση, καθορίζονται και οι ειδικές οριακές τιµές κάθε 

επικίνδυνης ουσίας. Η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων χορηγείται εφόσον έχουν 

ληφθεί εκ µέρους του ενδιαφεροµένου όλες οι τεχνικές προφυλάξεις για την τήρηση 

των ειδικών οριακών τιµών των επικίνδυνων ουσιών στα απόβλητα.  

 

Η τήρηση των ορίων για την χορήγηση της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων 

επανεξετάζεται τουλάχιστον κάθε 4 χρόνια από την αρµόδια αρχή, οπότε είτε 

παρατείνονται είτε τροποποιούνται λόγω µεταβολής των όρων έγκρισης και της 

κατάστασης του φυσικού αποδέκτη ή ανανεώνονται. 
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Κάθε νοµάρχης στην περιοχή του οποίου γίνονται απορρίψεις στο υδάτινο 

περιβάλλον επικίνδυνων ουσιών υποβάλλει ετήσια ενηµερωτική αιτιολογηµένη 

έκθεση στον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆Ε, η οποία περιλαµβάνει τον αριθµό των 

χορηγηθεισών εγκρίσεων περιβαλλοντικών όρων και ενδεχόµενες ανακλήσεις ή 

τροποποιήσεις ως προς επικίνδυνες ουσίες. Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ενηµερώνει σχετικά µε 

τις εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων την Ε.Ε. Οι πληροφορίες που συλλέγονται µε 

εφαρµογή της παρούσας Υπουργικής Απόφασης δεν κοινοποιούνται καλυπτόµενες 

από τη φύση τους από το επαγγελµατικό απόρρητο.  

 

Για ορισµένες ουσίες του καταλόγου Ι της Οδηγίας 76/464 (τετραχλωράνθρακας, 

DDT και πενταχλωροφαινόλη) και λαµβάνοντας υπόψιν ότι η ρύπανση που οφείλεται 

στις απορρίψεις των ουσιών αυτών προκαλείται από ένα µεγάλο αριθµό βιοµηχανιών  

η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκδώσει ξεχωριστή οδηγία (86/280) βάσει της οποίας 

καθορίζονται οριακές τιµές σε συνάρτηση µε τον τύπο της βιοµηχανίας και ποιοτικοί 

στόχοι για το υδάτινο περιβάλλον. Συµπλήρωση της οδηγίας 86/280 αποτελεί η 

88/347 βάσει της οποίας καθορίζονται οριακές τιµές και ποιοτικοί στόχοι για τις 

ακόλουθες ουσίες: αλδρίνη, διελδρίνη, ενδρίνη, ισοδρίνη, εξαχλωροβενζόλιο, 

εξαχλωροβουταδιένιο και χλωροφόρµιο.  

 

Χωριστές οδηγίες έχουν συνταχθεί και εφαρµόζονται για την απόρριψη υδραργύρου 

(82/176-84/156), καδµίου (83/513) και εξαχλωροκυκλοεξανίου (84/491) στο υδάτινο 

περιβάλλον. Η αντίστοιχη Ελληνική Νοµοθεσία (ΠΥΣ 144/87) έχει συνταχθεί στα 

πλαίσια των Οδηγιών αυτών.  

 

Πρόσφατα, αναφορικά µε την ρύπανση από απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών στο 

υδάτινο περιβάλλον, η Ελληνική Κυβέρνηση εξέδωσε την υπ’ αριθµόν 2/1-2-2001 

Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου όπου καθορίζονται κατευθυντήριες και οριακές τιµές 

ποιότητας των εσωτερικών επιφανειακών και παράκτιων νερών από απορρίψεις 

ορισµένων επικίνδυνων ουσιών που υπάγονται στον Κατάλογο ΙΙ και την ΚΥΑ 

4859/726/1-3-2001, όπου καθορίζονται µέτρα και περιορισµοί για την προστασία του 

υδατικού περιβάλλοντος από απορρίψεις και ειδικότερα καθορίζονται οριακές τιµές 

ορισµένων επικίνδυνων ουσιών που υπάγονται στον Κατάλογο ΙΙ. Με την ΚΥΑ υπ 

αριθµόν 50388/2704/12-12-2003 έγινε τροποποίηση και συµπλήρωση της ΠΥΣ 2/1-

2-2001 µε στόχο την επίτευξη µίας πιο ολοκληρωµένης και αποτελεσµατικής µείωσης 
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της ρύπανσης των υδάτων από τις απορρίψεις επικινδύνων ουσιών οι οποίες έχουν 

ανευρεθεί στους υδάτινους αποδέκτες της χώρας. Το αναθεωρηµένο αυτό Εθνικό 

πρόγραµµα µείωσης της ρύπανσης καλύπτει όλη την ελληνική επικράτεια και 

αναφέρεται στις ουσίες προτεραιότητας του Καταλόγου ΙΙ, υποψήφιες για τον 

Κατάλογο Ι της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ. Στόχος του προγράµµατος αυτού είναι ο 

έλεγχος και η µείωση των συγκεντρώσεων των ουσιών αυτών στα επιφανειακά νερά 

της Ελλάδας σύµφωνα µε το άρθρο 7 της Κοινοτικής Οδηγίας 76/440. Οι δράσεις και 

οι στόχοι που αναφέρονται καλύπτουν τόσο τις σηµειακές όσο και τις µη-σηµειακές 

πηγές ρύπανσης. Το πρόγραµµα είναι εξειδικευµένο στις ουσίες του Καταλόγου ΙΙ 

της Οδηγίας 76/440/ΕΟΚ µε ιδιαίτερη έµφαση στις ουσίες για τις οποίες υπάρχει 

ειδικό ενδιαφέρον στην χώρα και αφορούν σε όλες τις πηγές προέλευσης των ουσιών 

αυτών.  

 

Στους Πίνακες 8 και 9 παρουσιάζονται οι ποιοτικοί στόχοι για τα επιφανειακά ύδατα 

της χώρας που έχουν θεσπιστεί µε την ΠΥΣ 2/1/-2-2001 και την ΚΥΑ 

50388/2704/12-12-2003 καθώς και τα θεσπισµένα όρια εκποµπών σε υγρά απόβλητα 

βιοµηχανικών εγκαταστάσεων.  

 

Πίνακας 8: Ποιοτικοί στόχοι για τα επιφανειακά νερά της χώρας 

Ουσία 
Ποιοτικός Στόχος 

(WQO) (µg/l*) 

Πτητικές και ηµιπτητικές 
οργανικές ενώσεις (VOCs) 

 

1,3-∆ιχλωροβενζόλιο 10 

1,4- ∆ιχλωροβενζόλιο 10 

1,2- ∆ιχλωροβενζόλιο 10 

2-Χλωροτολουένιο 1 

4-Χλωροτολουένιο 1 

Τολουένιο 10 

Ναφθαλένιο 1 

cis-1,2-∆ιχλωροαιθάνιο 10 

trans-1,2-∆ιχλωροαιθάνιο 10 

Βενζόλιο 10 

∆ιχλωροµεθάνιο 10 

Αιθυλοβενζόλιο 10 

(m+p)-Ξυλένιο 10 

o-Ξυλένιο 10 

Χλωροβενζόλιο 1 
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Οργανοχλωριωµένα φυτοφάρµακα  

a-Ενδοσουλφάνιο 0.01 

b-Ενδοσουλφάνιο 0.01 
Θειικό Ενδοσουλφάνιο 0.01 

Aζωτoύχα, Φωσφορικά και Θειούχα φυτοφάρµακα  

Fenthion 0.01 
Azinphos Methyl 0.01 
Azinphos Ethyl 0.01 

Παραθείο 0.01 
Mevinphos 0.01 

Demeton (0+S) 0.1 

Demeton-S-Methyl 0.1 

Parathion Methyl 0.01 
Fenitrothion 0.01 
Μαλαθείο 0.01 

Zιζανιoκτόνα  

Ατραζίνη 1 

Σιµαζίνη 1 

Linuron 1 

Μέταλλα  

Αρσενικό 30 

Βάριο 500 

Χρώµιο 50 

Κοβάλτιο 20 

Χαλκός 50 

Μόλυβδος 20 

Νικέλιο 100 

Αργίλιο 400 

Σίδηρος (διαλυτό κλάσµα) 200 

Μαγγάνιο 100 

Ψευδάργυρος 1000 

*Οι τιµές συγκεντρώσεων που αναφέρονται αντιστοιχούν στη µέση τιµή των αποτελεσµάτων που 
συλλέγονται σε ένα έτος. 

 

Πίνακας 9: Όρια εκποµπών (ELV) σε υγρά απόβλητα βιοµηχανικών εγκαταστάσεων 

Ουσία 
Μηνιαία 

(mg/l) 

Ηµερήσια 

(mg/l) 

1,3-∆ιχλωροβενζόλιο (CAS 541-73-1) 0.25 0.50 

1,4-∆ιχλωροβενζόλιο (CAS 106-46-7) 0.20 0.40 

1,2-∆ιχλωροβενζόλιο (CAS 95-50-1) 0.25 0.50 

2-Χλωροτολουένιο (CAS 95-49-8) 0.30 0.60 

4-Χλωροτολουένιο (CAS 106-43-4) 0.25 0.50 
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Τολουένιο (CAS 108-88-3) 0.50 0.90 

Ναφθαλένιο (CAS 91-20-3) 0.50 0.90 

1,2-∆ιχλωροαιθυλένιο  (Σύνολο cis- and trans- ισοµερών) (CAS 540-

59-0) 
0.15 0.30 

Βενζόλιο (CAS 71-43-2) 0.50 1.00 

∆ιχλωροµεθάνιο (CAS 75-09-2) 0.20 0.40 

Αιθυλοβενζόλιο (CAS 100-41-4) 0.30 0.60 

Ξυλένιο (Συνολικά Ξυλένιο) 0.50 0.90 

Χλωροβενζόλιο (CAS 108-90-7) 0.30 0.60 

Ενδοσουλφάνιο (Συνολικό Ενδοσουλφάνιο) 0.05 0.2 

Fenthion (CAS 55-38-9) 0.05 0.20 

Azinphos Methyl (CAS 86-50-0) 0.05 0.20 

Azinphos Ethyl (CAS 2642-71-9) 0.05 0.20 
Mevinphos (CAS 7786-34-7) 0.05 0.20 

Demeton-ο (Συνολικό Demeton) 0.05 0.20 
Παραθείο (συµπεριλαµβανοµένου του methyl-Parathion) (CAS 56-

38-2, 298- 00-0) 0.05 0.20 

Fenitrothion (CAS 122-14-5) 0.05 0.20 
Μαλαθείο (CAS 121-75-5) 0.05 0.20 
Ατραζίνη (CAS 1912-24-9) 0.1 0.50 

Σιµαζίνη (CAS 122-34-9) 0.05 0.20 

Linuron (CAS 330-55-2) 0.05 0.20 

Αρσενικό 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

0.125 

0.25 

0.50 

 

0.250 

0.50 

1.00 

Βάριο 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

2.5 

5.0 

5.0 

 

5.0 

10.0 

10.0 

Χρώµιο 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

0.6 

1.0 

1.5 

 

1.2 

2.0 

3.0 

Νικέλιο 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

0.2 

0.2 

0.5 

 

0.4 

0.4 

1.0 

Αργίλιο   
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Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

2.5 

5.0 

10.0 

5.0 

10.0 

20.0 

Σίδηρος (διαλυτό κράµα) 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

2.0 

2.0 

3.0 

 

4.0 

4.0 

6.0 

Σίδηρος (συνολικό) 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

7.5 

7.5 

10.0 

 

15.0 

15.0 

20.0 

Μαγγάνιο 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

1.0 

1.0 

2.0 

 

2.0 

2.0 

4.0 

Ψευδάργυρος 

Λίµνες 

Ποτάµια 

Παράκτια Νερά 

 

2.5 

2.5 

5.0 

 

5.0 

5.0 

10.0 

 

Επιπρόσθετα σε εφαρµογή των διατάξεων της εν λόγω Οδηγίας έχουν συνταχθεί 

ειδικά προγράµµατα µείωσης της ρύπανσης, για τα επιφανειακά ύδατα των λιµνών 

Βεγορίτιδας, Πετρών και του ποταµού Σουλού, από απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών 

του καταλόγου ΙΙ, τα οποία θεσµοθετήθηκαν µε την υπ’ αριθµόν 15782/1849/20-06-

2001 Κοινή Υπουργική Απόφαση. Αντίστοιχη ΚΥΑ έχει εκδοθεί και τα παράκτια 

ύδατα του Παγασητικού κόλπου (15784/1864/27-06-2001) 
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2.3 Κωδικοποίηση ποιοτικών παραµέτρων για κάθε χρήση νερού 
 

Στον Πίνακα 10 γίνεται µία συγκριτική αξιολόγηση των απαιτήσεων των επιµέρους 

Οδηγιών που αφορούν στις ακόλουθες χρήσεις: νερό που προορίζεται για πόση, 

πόσιµο νερό, διαβίωση ιχθύων και κολύµβηση. Η κωδικοποίηση των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του νερού έγινε µε βάση το πνεύµα της Οδηγίας Πλαίσιο για τα 

νερά 2000/60/ΕΕ (βλέπε Κεφάλαιο 3) και διακρίνει τις  ακόλουθες κατηγορίες 

ποιοτικών χαρακτηριστικών : 

 

• Γενικές φυσικοχηµικές παράµετροι 

• Επικίνδυνες χηµικές παράµετροι προτεραιότητας 

• Λοιπές χηµικές παράµετροι προτεραιότητας 

• Λοιπές χηµικές παράµετροι  

• Λοιπές παράµετροι 

 

Στην κατηγορία των γενικών φυσικοχηµικών παραµέτρων εντάσσονται όλες εκείνες 

οι φυσικοχηµικές παράµετροι που υποστηρίζουν τα βιολογικά στοιχεία. Τέτοιες 

παράµετροι είναι : η θερµοκρασία, η αλατότητα, το pH, το διαλυµένο οξυγόνο, οι 

συγκεντρώσεις των θρεπτικών, η διαφάνεια, η συγκέντρωση του οργανικού άνθρακα 

(BOD, TOC, COD). Στην κατηγορία των επικινδύνων χηµικών παραµέτρων 

προτεραιότητας εντάσσονται οι ορισθέντες στον κατάλογο ουσιών προτεραιότητας 

στον τοµέα πολιτικής υδάτων (Παράρτηµα Χ) µε την  Απόφαση 2455/2001 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επικίνδυνες παράµετροι για τις οποίες έχουν ορισθεί 

συνιστώµενα και/ή επιτακτικά όρια στα πλαίσια κάποιας εκ των Οδηγιών για κάθε 

χρήση νερού. Στην κατηγορία των λοιπών χηµικών παραµέτρων προτεραιότητας 

εντάσσονται οι ορισθέντες στον κατάλογο ουσιών προτεραιότητας στον τοµέα 

πολιτικής υδάτων (Παράρτηµα Χ) µε την  Απόφαση 2455/2001 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου µη-επικίνδυνες παράµετροι για τις οποίες έχουν ορισθεί συνιστώµενα 

και/ή επιτακτικά όρια στα πλαίσια κάποιας εκ των Οδηγιών για κάθε χρήση νερού. 

Στην κατηγορία των λοιπών χηµικών παραµέτρων ορίζονται οι χηµικές παράµετροι 

που δεν βρίσκονται στην λίστα των ουσιών προτεραιότητας της Οδηγίας Πλαίσιο 

2000/60 για τις οποίες έχουν ορισθεί συνιστώµενα και/ή επιτακτικά όρια στα πλαίσια 

κάποιας εκ των Οδηγιών για κάθε χρήση νερού.  Τέλος ως λοιπές παράµετροι 
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ποιότητας ορίζονται γενικές φυσικοχηµικές παράµετροι ποιότητας του νερού και 

µικροβιολογικές παράµετροι που δεν ανήκουν στις προηγούµενες κατηγορίες και για 

τις οποίες έχουν ορισθεί συνιστώµενα και/ή επιτακτικά όρια στα πλαίσια κάποιας εκ 

των Οδηγιών για κάθε χρήση νερού.     

 

Επιχειρώντας µία συγκριτική αξιολόγηση των ποιοτικών ορίων των διαφόρων 

Κοινοτικών Οδηγιών θα πρέπει καταρχήν να σηµειωθεί ότι οι παραµετρικές τιµές που 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 10 δεν είναι απόλυτα συγκρίσιµες καθώς η µεθοδολογία 

αξιολόγησης των υδάτων για κάθε χρήση δεν είναι κοινή για όλες τις Οδηγίες.  

 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ένα επιφανειακό υδάτινο σώµα του οποίου τα ύδατα 

προορίζονται για πόση θεωρείται ότι πληρεί τα κριτήρια ποιότητας για την εν λόγω 

χρήση (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ και ΚΥΑ 46399/1352/86) εάν το 95% των δειγµάτων 

του υδάτινου σώµατος ικανοποιούν όλες τις επιτακτικές παραµέτρους και το 90% των 

δειγµάτων τις υπόλοιπες συνιστώµενες παραµέτρους. Η δε απόκλιση από τα 

συνιστώµενα ή επιτακτικά όρια κατά ποσοστό 10% ή 5% αντίστοιχα είναι αποδεκτή 

µόνο στην περίπτωση, που η υπέρβαση αυτή δεν δηµιουργεί κινδύνους στην δηµόσια 

υγεία και δεν ξεπερνά κατά ποσοστό µεγαλύτερο του 50% τα συνιστώµενα ή 

επιτακτικά όρια (εξαιρουµένων της θερµοκρασίας, του pH, του διαλυµένου οξυγόνου 

και των µικροβιολογικών παραµέτρων). Αντίστοιχες είναι και οι απαιτήσεις 

συµµόρφωσης µε τα κριτήρια ποιότητας που ορίζονται για την χρήση επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων για κολύµβηση µε την διαφορά  ότι σε ορισµένες περιπτώσεις το 

ποσοστό συµµόρφωσης για τα ολικά και περιττωµατικά κολοβακτηρίδια µπορεί να 

είναι 80%.   

 

Αντίθετα η Οδηγία 98/83/ΕΕ η σχετική µε την απαιτούµενη ποιότητα του πόσιµου 

νερού περιορίζεται σε µία µόνο παραµετρική τιµή για κάθε µικροβιολογική και 

χηµική παράµετρο η οποία έχει επιτακτικό χαρακτήρα, υπό την έννοια ότι αποτελεί 

την µέγιστη επιτρεπόµενη συγκέντρωση έκαστου ρύπου και δεν θα πρέπει να 

παραβιάζεται.  

 

Σε ότι αφορά στην αξιολόγηση επιφανειακών υδάτινων σωµάτων αναφορικά µε την 

χρήση τους για διαβίωση ιχθύων τα απαιτούµενα πρότυπα ποιότητας των υδάτων 

(Οδηγία 78/659 /ΕΟΚ και ΚΥΑ 46399/4352/86) πληρούνται εφόσον για χρονική 



 34

περίοδο 12 µηνών: α) το 95% των δειγµάτων που έχουν ληφθεί από το ίδιο σηµείο 

δειγµατοληψίας και µε συχνότητα που καθορίζεται δεν υπερβαίνουν τις παραµετρικές 

τιµές σε ότι αφορά το pH, το ΒOD5, την ελεύθερη αµµωνία, τα αµµωνιακά, τα 

νιτρώδη, το ολικό υπολειµµατικό χλώριο, τον ολικό ψευδάργυρο και τον διαλυµένο 

χαλκό, β) το σύνολο των δειγµάτων τηρούν τις παραµετρικές τιµές σε περιπτώσεις 

που η συχνότητα δειγµατοληψίας είναι µικρότερη από ένα δείγµα τον µήνα.  

 

Τέλος οι παραµετρικές τιµές που ορίζονται στην Εθνική Νοµοθεσία (ΚΥΑ 

50388/2704/12-12-2003) ως ποιοτικοί στόχοι για τα επιφανειακά ύδατα της Ελλάδας 

θα πρέπει να πληρούνται σε όρους µέσων ετήσιων συγκεντρώσεων. 

 

Επί την βάσει των ανωτέρω φαίνεται εποµένως ότι οι καθοριζόµενοι ποιοτικοί στόχοι 

για τα επιφανειακά ύδατα της Ελλάδας (ΠΥΣ 2/1-2-2001) αν και κατά κανόνα 

λιγότερο αυστηροί από τα ποιοτικά όρια που καθορίζονται για το πόσιµο νερό (µε 

εξαίρεση την παραµετρική τιµή για το χαλκό), στις περισσότερες περιπτώσεις (µε 

εξαίρεση την παραµετρική τιµή για το βάριο) είναι συντηρητικότεροι των 

επιτακτικών ποιοτικών ορίων που κατατάσσουν ένα επιφανειακό υδάτινο σώµα 

ακόµα και στην κατηγορία Α1 και συνεπώς το χαρακτηρίζουν ως κατάλληλο για 

πόση ύστερα από επεξεργασία. Κατά συνέπεια η αξιολόγηση της ποιότητας των 

υδάτων ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος ως κατάλληλης για πόση ύστερα από 

επεξεργασία και η κατάταξή του ακόµα και στην κατηγορία Α1 δεν αποτελεί ικανή 

συνθήκη αξιολόγησης της γενικότερης ποιότητας των υδάτινου σώµατος ως 

ικανοποιητικής εάν ταυτόχρονα δεν ικανοποιούνται και οι ποιοτικοί στόχοι που 

καθορίζονται στα πλαίσια της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ. Αντίστροφα όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 10 η ικανοποίηση των παραµετρικών τιµών της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ δεν 

αποτελεί ικανή και αναγκαία συνθήκη για τον χαρακτηρισµό των υδάτων ενός 

επιφανειακού υδάτινου σώµατος ως κατάλληλων για την διαβίωση ιχθύων (αφού οι 

παραµετρικές τιµές για τον ψευδάργυρο και τον χαλκό είναι συντηρητικότερες για 

την διαβίωση ιχθύων από τις αντίστοιχες των ποιοτικών στόχων).  

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η Οδηγία 76/464/ΕΟΚ αποτέλεσε ουσιαστικά το 

προοίµιο της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά εισάγοντας για πρώτη φορά την 

αναγκαιότητα καθορισµού ποιοτικών στόχων µε βάση του οποίους ελέγχεται η 

ποιότητα ενός υδάτινου σώµατος όχι αναγκαστικά σε αναφορά µε τις χρήσεις του. 
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Κατά συνέπεια οι ποιοτικοί στόχοι που έχουν καθορισθεί στα πλαίσια της Οδηγίας 

76/464/ΕΟΚ θα πρέπει να χρησιµοποιούνται ως οριακές τιµές για τον καταρχήν 

χαρακτηρισµό της συνολικής ποιότητας ενός υδάτινου σώµατος και όχι για την 

καταλληλότητα των υδάτων συναρτήσει της χρήσης τους, η οποία θα πρέπει να 

κρίνεται µε βάση τις απαιτήσεις των επιµέρους Οδηγιών για κάθε χρήση του νερού.  

 

 



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Γενικές 
φυσικοχηµικοί 
παράµετροι

pH 6,5-8,5 5,5-9 5,5-9 6,5-8,5 6-9 5,5-8,5 6-9 6-9 ≥6,5 και ≤9,5
Θερµοκρασία οC 22 25 22 25 22 25 21,5 25 28
Αγωγιµότητα µs/cm 1000 1000 1000 2500

Ποσοστό κορεσµού  σε 
διαλυµένο οξυγόνο % Ο2 >70 >50 >30 80-120

∆ιαλυµένο οξυγόνο mgO2/l 50% δειγµ.≥9 
100%δειγµ.≥7

50% δειγµ.≥9 
100%δειγµ.≥6

50% δειγµ.≥8 
100%δειγµ.≥5

50% δειγµ.≥7 
100%δειγµ.≥4

Νιτρικά mgNO3/l 25 50 50 50

Ποσότητα που πρέπει να 
εξακριβωθεί όταν 

παρουσιάζονται τάσεις 
ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

50

Νιτρώδη mgNO2/l 0,01 0,03 0,5

Φωσφορικά mgP2O5/l 0,4 0,7 0,7 0,2 0,4

Ποσότητα που πρέπει να 
εξακριβωθεί όταν 

παρουσιάζονται τάσεις 
ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

Αµµωνία mgΝΗ4/l 0,05 1 1,5 2 4 0,04 1 0,2 1

Ποσότητα που πρέπει να 
εξακριβωθεί όταν 

παρουσιάζονται τάσεις 
ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

0,5

Άζωτο Kjeldahl 
(εξαιρουµένου του 

ΝΟ3

mgN/l 1 2 3

Ελεύθερη αµµωνία mgNH3/l 0,005 0,025 0,005 0,025
BOD5 mgO2/l <3 <5 <7 3 6

TOC mgC/l ∆εν έχει 
καθορισθεί ∆εν έχει καθορισθεί ∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
Άνευ ασυνήθους 

µεταβολής
∆ιαύγεια m 2 1

Επικίνδυνες χηµικές 
παράµετροι 

προτεραιότητας

Κάδµιο mgCd/l 0,001 0,005 0,001 0,005 0,001 0,005
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,005

Μόλυβδος mgPb/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01 0,02

Υδράργυρος mgHg/l 0,0005 0,001 0,0005 0,001 0,0005 0,001 0,001

Φαινόλες
mgC6H5OH

/l
0,001 0,001 0,005 0,01 0,1

Ποσότητα που δεν 
αλλοιώνει την 

συνήθη γεύση των 
ψαριών

Ποσότητα που δεν 
αλλοιώνει την 

συνήθη γεύση των 
ψαριών

≤0,005 ≤0,05

Πολυκυκλικοί 
αρωµατικοί 

υδρογονάνθρακες
mg/l 0,0002 0,0002 0,001

0,0001 (άθροισµα 
τεσσάρων ενώσεων 
πολυκυκλικών 
αρωµατικών 

υδρογονανθράκων)

Ναφθαλένιο µg/l 1
a-Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01

Ατραζίνη µg/l 1

Νερά Κυπρινίδων

Πίνακας 10 : Κωδικοποίηση ποιοτικών παραµέτρων για κάθε χρήση νερού

Χρήση: Πόση 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Παράµετρος Μονάδες

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)
Νερά Σαλµονίδων



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Νερά Κυπρινίδων
Χρήση: Πόση 

(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Παράµετρος Μονάδες

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)
Νερά Σαλµονίδων

Σιµαζίνη µg/l 1
Λοιπές χηµικές 
παράµετροι 

προτεραιότητας
Βενζόλιο µg/l 1 10

Βένζο-α-πυρένιο µg/l 0,01
1,2-διχλωροαιθάνιο µg/l 3 10

Νικέλιο µg/l 20 100
∆ιχλωροµεθάνιο µg/l 10
Λοιπές χηµικές 
παράµετροι
Φθοριούχα mgF/l 0,7-1 1,5 0,7-1,7 0,7-1,7 1,5

∆ιαλελυµένος σίδηρος mgFe/l 0,1 0,3 1 2 1 0,2 0,2

Μαγγάνιο mgMn/l 0,05 0,1 1 0,05 0,1

Χαλκός mgCu/l 0,02 0,05 0,05 1
0,04 για 

σκληρότητα 100 
mg/l CaCO3

0,04 για 
σκληρότητα 100 

mg/l CaCO3
2 0,05

Ψευδάργυρος mgZn/l 0,5 3 1 5 1 5 0,3 για σκληρότητα 
100 mg/l CaCO3

0,3 για σκληρότητα 
100 mg/l CaCO3 1

Βόριο mgΒ/l 1 1 1 1

Αρσενικό mgAs/l 0,01 0,05 0,05 0,05 0,1
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01 0,03

Ολικό χρώµιο mgCr/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,05 0,05

Σελήνιο mgSe/l 0,01 0,01 0,01
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01

Κυανιούχα mgCn/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,05

Επιφανειακοί 
παράγοντες mg/l 0,2 0,2 0,5 Απουσία διαρκούς 

αφρού

∆ιαλυµένοι 
υδρογονάνθρακες mg/l 0,05 0,2 0,5 1

Ποσότητα που δεν 
σχηµατίζει ορατή 
µεµβράνη στην 
επιφάνεια των 

νερών ή επικάλυψη 
του πυθµένα, δεν 
αλλοώνει την 

γεύση των ψαριών 
και δεν έχει 
επιβλαβείς 

επιπτώσεις στα 
ψάρια.

Ποσότητα που δεν 
σχηµατίζει ορατή 
µεµβράνη στην 
επιφάνεια των 

νερών ή επικάλυψη 
του πυθµένα, δεν 
αλλοώνει την 

γεύση των ψαριών 
και δεν έχει 
επιβλαβείς 

επιπτώσεις στα 
ψάρια.

Βάριο mgBa/l 0,1 1 1 0,5
Ουσίες δυνάµενες να 

εκχυλιστούν µε 
χλωροφόρµιο

mgSEC/l 0,1 0,2 0,5

Ολικά ζιζανιοκτόνα 
(παραθείον, BHV, 

διελδρίνη)
mg/l 0,001 0,0025 0,005 0,0005 

(παρασιτοκτόνα)



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Νερά Κυπρινίδων
Χρήση: Πόση 

(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Παράµετρος Μονάδες

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)
Νερά Σαλµονίδων

Pseudomonas 
aeruginosa /250ml 0

Ακρυλαµίδιο µg/l 0,1
Αντιµόνιο µg/l 5

Βρωµικά άλατα µg/l 10
Επιχλωρυδρίνη µg/l 0,1

Τετραχλωροαιθένιο 
και Τριχλωροαιθένιο µg/l 10

Ολικά 
τριαλογονοµεθάνια µg/l 100

Βινυλοχλωρίδιο µg/l 0,5
Αργίλιο µg/l 200 400
Τριτιο becquerel/l 100

Ολική ενδεικτική δόση mSv/year 0,1

b-Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01

Θειικό Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01

1,3 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

1,4 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

1,2 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

2-Χλωροτολουένιο µg/l 1
4-Χλωροτολουένιο µg/l 1

Τολουένιο µg/l 10
Αιθυλοβενζόλιο µg/l 10
(m+p)-Ξυλένιο µg/l 10

o-Ξυλένιο µg/l 10
Χλωροβενζόλιο µg/l 1

Fenthion µg/l 0,01
Azinphos Methyl µg/l 0,01
Azinphos Ethyl µg/l 0,01

Παραθείο µg/l 0,01
Mevinphos µg/l 0,01

Demeton (0+S) µg/l 0,1
Demeton-s-Methyl µg/l 0,1
Parathion Methyl µg/l 0,01

Fenitrothion µg/l 0,01
Μαλαθείο µg/l 0,01
Linuron µg/l 1
Κοβάλτιο µg/l 20

Ορυκτέλαια mg/l <0,3

απουσία ορατής 
µεµβράνης στην 

επιφάνεια του ύδατος 
και απουσία οσµής

Κατάλοιπα πίσσας και 
επιπλέουσες ύλες µηδέν

Λοιπές παράµετροι

Χρώµα mg/l 10 20 50 100 50 200 Όχι αφύσικη αλλαγή 
χρώµατος

Aποδεκτό για τους 
καταναλωτές και 
άνευ ασυνήθους 

µεταβολής
Αιωρούµενα στερεά mg/l 25 25 25

Οσµή
συντελεστή
ς διυλίσεως 
σε 25 οC

3 10 20

Aποδεκτή  για τους 
καταναλωτές και 
άνευ ασυνήθους 

µεταβολής



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Νερά Κυπρινίδων
Χρήση: Πόση 

(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Παράµετρος Μονάδες

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)
Νερά Σαλµονίδων

Θειϊκά άλατα mgSO4/l 150 250 150 250 150 250 250
Χλωριούχα mgCl/l 200 200 200 250

Ολικά κολοβακτηρίδια /100 ml 50 5000 50000 500 10000 0

Περιττωµατικά 
κολοβακτηρίδια /100 ml 20 2000 20000 100 500 0

Περιττωµατικοί 
στρεπτόκοκκοι /100 ml 20 1000 10000 100

Σαλµονέλες /100 ml Απουσία σε 
5000 ml

Απουσία σε 
1000 ml Απουσία σε 1000 ml

Αριθµός αποικιών σε 
22oC

/ml 100

Αριθµός αποικιών σε 
37oC

/ml 20

Ολικό υπολειµµατικό 
χλώριο HCCl mg/l 0,005 0,005

Ιοί εντέρων PFU Απουσία σε 10000ml
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3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ 

ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

3.1 Απαιτήσεις Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ 
 

Η Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά 2000/60/EE αποτελεί µία ολιστική και καινοτόµο 

προσπάθεια προστασίας και διαχείρισης των Υδατικών Πόρων που προέκυψε µετά 

από µία µακροχρόνια περίοδο συζητήσεων και διαπραγµατεύσεων µεταξύ των χωρών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
Η Οδηγία δηµιουργεί ένα πλαίσιο για την προστασία όλων των υδατίνων σωµάτων, 

(επιφανειακών, µεταβατικών, παράκτιων και υπόγειων) έτσι ώστε: 

 

• να αποτρέπεται η περαιτέρω υποβάθµιση των υδάτων και να προστατεύονται και 

να βελτιώνονται οι υδατικοί πόροι,  

• να προωθείται η βιώσιµη διαχείριση των υδάτων, µέσω της µακροπρόθεσµης 

προστασίας των υδατικών πόρων, 

• να υποβοηθείται η βελτίωση του υδάτινου περιβάλλοντος µέσω εφαρµογής 

συγκεκριµένων µέτρων για τη σταδιακή µείωση της απόρριψης ρυπαντικών 

ουσιών προτεραιότητας και την εξάλειψη της απόρριψης τοξικών ρυπαντικών 

ουσιών προτεραιότητας, 

• να εξασφαλίζεται η προοδευτική µείωση της ρύπανσης των υπόγειων υδάτων και 

να αποτρέπεται η περαιτέρω ρύπανσή τους, 

• να υποβοηθείται η αντιµετώπιση των επιπτώσεων ακραίων φαινοµένων 

πληµµυρών και ξηρασίας. 

 

Βασικός στόχος της Οδηγίας είναι η επίτευξη καλής ποιότητας υδάτων για όλα τα 

υδάτινα σώµατα µέχρι το 2015. Ειδικότερα θα πρέπει όλα τα Κράτη Μέλη να 

επιτύχουν καλή οικολογική κατάσταση και καλή χηµική κατάσταση των υδάτινων 

σωµάτων.   

 

Σύµφωνα µε τους ορισµούς που δίνονται στο κείµενο της Οδηγίας ως κατάσταση 

επιφανειακών υδάτων ορίζεται η συνολική έκφραση της κατάστασης ενός 
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επιφανειακού υδατικού συστήµατος, η οποία καθορίζεται από τις χαµηλότερες τιµές 

της οικολογικής και χηµικής του κατάστασης, ως οικολογική κατάσταση ορίζεται η 

ποιοτική έκφραση της διάρθρωσης και της λειτουργίας υδάτινων οικοσυστηµάτων 

που συνδέονται µε επιφανειακά ύδατα και η οποία ταξινοµείται σύµφωνα µε το 

Παράρτηµα V της Οδηγίας, ενώ ως καλή χηµική κατάσταση ορίζεται η χηµική 

κατάσταση που έχει επιτύχει ένα σύστηµα επιφανειακών υδάτων στο οποίο οι 

συγκεντρώσεις των ρύπων δεν υπερβαίνουν τα πρότυπα περιβαλλοντικής ποιότητας 

όπως αυτά ορίζονται στο Παράρτηµα ΙΧ της Οδηγίας καθώς και σε άλλα κοινοτικά 

νοµοθετήµατα που θεσπίζουν ποιοτικά περιβαλλοντικά πρότυπα σε κοινοτικό 

επίπεδο.  

 

Η µέχρι τώρα ακολουθούµενη διαδικασία αξιολόγησης της ποιότητας των υδάτινων 

σωµάτων είναι κατά κανόνα στενά συνδυασµένη µε επί µέρους Οδηγίες που αφορούν 

στην καταλληλότητα χρήσης των υδάτων για συγκεκριµένους σκοπούς (π.χ. διαβίωση 

ιχθύων, λήψη ύδατος προς πόση, κολύµβηση κλπ) και βασίζεται σε φυσικοχηµικές 

παραµέτρους οι οποίες πρέπει ή είναι επιθυµητό να τηρούν ορισµένα επιτακτικά ή 

ενδεικτικά όρια (Κεφάλαιο 2).  

 

Η λογική της Οδηγίας Πλαίσιο είναι διαφορετική. Χωρίς να καταργούνται οι 

υφιστάµενες δεσµεύσεις από τις επιµέρους Οδηγίες, επιχειρείται η αξιολόγηση και 

κατάταξη των υδάτινων σωµάτων χωρίς αναγκαστική αναφορά σε χρήσεις αλλά στα 

πλαίσια της προστασίας των υδάτινων οικοσυστηµάτων. Με άλλα λόγια η κατάταξη 

των υδάτινων σωµάτων γίνεται µε βάση τόσο την οικολογική κατάσταση όσο και την 

χηµική κατάστασή τους.  

 

Σύµφωνα µε την Οδηγία Πλαίσιο η οικολογική κατάσταση ενός υδάτινου σώµατος 

καθορίζεται από τα ποιοτικά στοιχεία (quality elements) τα οποία περιλαµβάνουν  

εκτός από τα αβιοτικά στοιχεία (υδροµορφολογικά και φυσικοχηµικά) για πρώτη 

φορά και βιοτικά στοιχεία (φυτοπλαγκτόν, µακρόφυτα, βενθικά ασπόνδυλα, 

ιχθυοπανίδα),  µε πιο καθοριστικά τα τελευταία. Κάθε βιοτικό στοιχείο εκφράζεται µε 

έναν αριθµό βιολογικών παραµέτρων που µε τη σειρά τους µπορούν να εκφρασθούν 

µε έναν ή περισσότερους δείκτες, οι οποίοι ωστόσο δεν προσδιορίζονται στην 

Οδηγία.  
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Η επιλογή των δεικτών θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να χαρακτηρίζουν τόσο την 

οικολογική κατάσταση ενός υδάτινου σώµατος, όσο και τις µεταβολές της. Βασικό 

γνώρισµα ενός δείκτη θα πρέπει να είναι η αντιπροσωπευτικότητά του για το 

συγκεκριµένο υδάτινο οικοσύστηµα (παράµετροι εντοπιότητας και τύπου υδάτινου 

σώµατος), ενώ ταυτόχρονα δεν θα πρέπει να εµφανίζει ιδιαίτερα µεγάλες 

διακυµάνσεις λόγω φυσικών αιτίων ούτε να είναι ευαίσθητος σε οικολογικές 

διαταραχές ανθρωπογενούς προέλευσης. 

 

Άµεση συνέπεια αυτής της προσέγγισης είναι η ιδιαίτερη σηµασία που αποκτούν, 

πέραν των φυσικοχηµικών και γεωµορφολογικών παραµέτρων, οι βιολογικές 

παράµετροι µέσω των οποίων είναι δυνατή η εκτίµηση  του βαθµού επίδρασης των 

ανθρωπογενών δραστηριοτήτων στα οικοσυστήµατα. 

 

Τα ποιοτικά στοιχεία όπως αυτά ορίζονται στο Παράρτηµα V (παρ. 1.1.1 και 1.1.2) 

της Οδηγίας για τα ποτάµια και τις λίµνες παρουσιάζονται στον Πίνακα 11. 

 

Πίνακας 11 : Ποιοτικά στοιχεία για την ταξινόµηση της οικολογικής ποιότητας των 

ποταµών και λιµνών σύµφωνα µε την Οδηγία Πλαίσιο 2000/60/ΕΕ (Παράρτηµα V, 

παρ. 1.1.1, 1.1.2) 
Ποταµοί 

Βιολογικά στοιχεία 

Σύνθεση και αφθονία της υδατικής χλωρίδας (1) 

Σύνθεση και αφθονία της πανίδας βενθικών ασπόνδυλων  

Σύνθεση, αφθονία και κατανοµή κατά ηλικίες της ιχθυοπανίδας 

Υδροµορφολογικά στοιχεία που υποστηρίζουν τα βιολογικά στοιχεία 

Υδρολογικό καθεστώς 
• ποσότητα και δυναµική των υδάτινων ροών 
• σύνδεση µε συστήµατα υπογείων υδάτων  

Συνέχεια του ποταµού 

Μορφολογικές συνθήκες 
• διακύµανση του βάθους και του πλάτους του ποταµού 
• δοµή και υπόστρωµα του πυθµένα του ποταµού 
• δοµή της παρόχθιας ζώνης 

Χηµικά  και φυσικοχηµικά στοιχεία που υποστηρίζουν τα βιολογικά στοιχεία  

Γενικά 
• θερµικές συνθήκες 
• συνθήκες οξυγόνωσης 
• αλατότητα 
• κατάσταση οξίνισης 
• συνθήκες θρεπτικών ουσιών 
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Συγκεκριµένοι ρύποι 
• ρύπανση από όλες τις ουσίες προτεραιότητας οι οποίες είναι γνωστό ότι απορρίπτονται στο 

υδατικό σύστηµα 
• ρύπανση από άλλες ουσίες οι οποίες είναι γνωστό ότι απορρίπτονται σε σηµαντικές 

ποσότητες στο υδατικό σύστηµα 
Λίµνες 

Βιολογικά στοιχεία 

Σύνθεση αφθονία και βιοµάζα του φυτοπλαγκτόν  

Σύνθεση και αφθονία της λοιπής υδατικής χλωρίδας 

Σύνθεση και αφθονία της πανίδας βενθικών ασπόνδυλων  

Σύνθεση, αφθονία και κατανοµή κατά ηλικίες της ιχθυοπανίδας 

Υδροµορφολογικά στοιχεία που υποστηρίζουν τα βιολογικά στοιχεία 

Υδρολογικό καθεστώς 
• ποσότητα και δυναµική των υδάτινων ροών 
• χρόνος παραµονής 
• σύνδεση µε συστήµατα υπογείων υδάτων  

Μορφολογικές συνθήκες 
• διακύµανση του βάθους της λίµνης 
• ποσότητα, δοµή και υπόστρωµα του πυθµένα της λίµνης 
• δοµή της όχθης της λίµνης 

Χηµικά και φυσικοχηµικά στοιχεία που υποστηρίζουν τα βιολογικά στοιχεία  

Γενικά 
• διαφάνεια 
• θερµικές συνθήκες 
• συνθήκες οξυγόνωσης 
• αλατότητα 
• κατάσταση οξίνισης 
• συνθήκες θρεπτικών ουσιών 

Συγκεκριµένοι ρύποι 
• ρύπανση από όλες τις ουσίες προτεραιότητας οι οποίες είναι γνωστό ότι απορρίπτονται στο 

υδατικό σύστηµα 
• ρύπανση από άλλες ουσίες οι οποίες είναι γνωστό ότι απορρίπτονται σε σηµαντικές 

ποσότητες στο υδατικό σύστηµα 
(1) : το φυτοπλαγκτόν δεν αναφέρεται ως ποιοτικό στοιχείο στα ποτάµια σε αντίθεση µε τις λίµνες. 

Ωστόσο θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως ξεχωριστό ποιοτικό στοιχείο σε περιπτώσεις µεγάλων 

ποταµών.  

 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 11, τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία που 

χρησιµοποιούνται για την ταξινόµηση της οικολογικής κατάστασης των υδάτινων 

σωµάτων χωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 

• Γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία (Παράρτηµα V, Πίνακας 1.1 Οδηγίας). 

• Συγκεκριµένοι µη – προτεραιότητας ρύποι οι οποίοι αναγνωρίζονται από τα 

Κράτη Μέλη ότι απορρίπτονται σε σηµαντικές ποσότητες στο υδατικό σύστηµα. 
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• Συγκεκριµένοι ρύποι προτεραιότητας οι οποίοι απορρίπτονται στο υδατικό 

σύστηµα και οι οποίοι έχουν καθοριστεί µε την Απόφαση υπ’αριθµ. 2455/2001 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Παράρτηµα Χ).  

 

Σύµφωνα µε την Οδηγία όλα τα επιφανειακά υδάτινα σώµατα θα πρέπει να 

αξιολογηθούν και να καταταγούν σε πέντε κατηγορίες ποιότητας (υψηλή, καλή, 

µέτρια, φτωχή, κακή). Η υψηλή ποιότητα αντιστοιχεί σε ένα πρακτικά αδιατάρακτο 

οικοσύστηµα και οι υπόλοιπες κατηγορίες αντιπροσωπεύουν µικρότερες ή 

µεγαλύτερες αποκλίσεις από την υψηλή κατάσταση (η οποία αποτελεί ή προσεγγίζει 

τη συνθήκη αναφοράς). ∆εδοµένου ότι κεντρική απαίτηση της Οδηγίας είναι η 

επίτευξη καλής οικολογικής κατάστασης, τα διαχειριστικά προγράµµατα αφορούν 

κατά κύριο λόγο σε υδάτινα σώµατα  που χαρακτηρίζονται ως µέτρια, φτωχά ή κακά 

(µε στόχο την βελτίωσή τους και την µελλοντική ένταξή τους στην κατηγορία της 

καλής κατάστασης) και συνεπώς ιδιαίτερη σηµασία έχει ο σαφής καθορισµός των 

ορίων µεταξύ υψηλής/καλής και καλής/µέτριας κατάστασης. 

 

Στους Πίνακες 12-17 παρουσιάζονται οι κανονιστικοί ορισµοί που δίνονται στο 

Παράρτηµα V της Οδηγίας (παρ. 1.2) για όλα τα ποιοτικά στοιχεία για τα ποτάµια και 

τις λίµνες. 
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Πίνακας 12 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης ποταµών για τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία (Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 

 
Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 

Φυτοπλαγκτόν Η ταξινοµική σύνθεση του φυτoπλαγκτόν αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν 
πλήρως προς 
τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
Η µέση αφθονία φυτoπλαγκτόν αντιστοιχεί πλήρως προς τις 
τυποχαρακτηριστικές φυσικοχηµικές συνθήκες και δεν αλλοιώνει σηµαντικά 
τις  τυποχαρακτηριστικές συνθήκες διαφάνειας. 
Οι εξανθήσεις πλαγκτoύ εµφανίζονται µε συχνότητα και ένταση πoυ 
αντιστοιχεί προς τις τυποχαρακτηριστικές φυσικοχηµικές συνθήκες. 
 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της 
αφθονίας των ταξινοµικών κατηγοριών του πλαγκτού σε σχέση 
µε τις τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. Οι αλλαγές αυτές δεν 
υποδηλώνουν ταχύτερη αύξηση φυτών 
η οποία οδηγεί σε ανεπιθύµητη διατάραξη της ισορροπίας των 
οργανισµών που υπάρχουν 
στο υδατικό σύστηµα ή της φυσικοχηµικής ποιότητας του 
νερού ή του ιζήµατος. 
Eνδέχεται να εµφανίζεται ελαφρά αύξηση της συχνότητας και 
της έντασης των εξανθήσεων πλαγκτού 
 

Η σύνθεση των ταξινοµικών κατηγοριών του πλαγκτού διαφέρει 
µετρίως από τις  τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. 
Παρατηρείται µέτρια διατάραξη της αφθονίας, η οποία ενδέχεται να 
οδηγεί σε σηµαντική ανεπιθύµητη διατάραξη των τιµών των λοιπών 
βιολογικών  και φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων. 
Ενδέχεται να παρατηρείται µέτρια αύξηση της συχνότητας και της 
έντασης των εξανθήσεων πλαγκτού. Κατά τους θερινούς µήνες 
ενδέχεται να παρατηρείται µόνιµη εξάνθηση πλαγκτού. 

Μακρόφυτα και 
φυτοβένθος 

Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
∆εν παρατηρούνται ανιχνεύσιµες αλλαγές της µέσης µακροφυτικής και της 
µέσης φυτοβενθικής αφθονίας. 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της 
αφθονίας των ταξινοµικών κατηγοριών των µακροφύτων και 
του φυτοβένθους σε σχέση µε τις τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες. Οι αλλαγές αυτές δεν υποδηλώνουν ταχύτερη 
αύξηση φυτών 
η οποία οδηγεί σε ανεπιθύµητη διατάραξη της ισορροπίας των 
οργανισµών που υπάρχουν 
στο υδατικό σύστηµα ή της φυσικοχηµικής ποιότητας του 
νερού ή του ιζήµατος. 
Η φυτοβενθική κοινότητα δεν επηρεάζεται αρνητικά από 
βακτηριακή ανάπτυξη λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. 

Η σύνθεση των µακροφυτικών και φυτοβενθικών ταξινοµικών 
κατηγοριών διαφέρει µετρίως από την τυποχαρακτηριστική 
κοινότητα και είναι σηµαντικά αλλοιωµένη σε σχέση µε την καλή 
κατάσταση. 
Παρατηρούνται µέτριες αλλαγές της µέσης µακροφυτικής και της 
µέσης φυτοβενθικής αφθονίας. 
Η φυτοβενθική κοινότητα ενδέχεται να παρεµποδίζεται και σε 
µερικές περιοχές να εκτοπίζεται από βακτηριακή ανάπτυξη που 
εµφανίζεται λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. 

Πανίδα βενθικών 
ασπονδύλων 

Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών κατηγοριών προς τις µη 
ευαίσθητες δεν παρουσιάζει ενδείξεις αλλαγής σε σχέση µε τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Η στάθµη ποικιλότητας των ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων δεν 
παρουσιάζει ενδείξεις αλλαγής σε σχέση µε τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων σε σχέση µε τις 
τυποχαρακτηριστικές συνθήκες. 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών 
κατηγοριών προς τις µη ευαίσθητες διαφέρει ελαφρώς από τα 
τυποχαρακτηριστικά επίπεδα. 
Η στάθµη ποικιλότητας των ταξινοµικών κατηγοριών 
ασπονδύλων διαφέρει ελαφρώς από τα τυποχαρακτηριστικά 
επίπεδα. 
 

Η σύνθεση και η αφθονία των ταξινοµικών κατηγοριών 
ασπονδύλων διαφέρει µετρίως από τις  τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες. 
Απουσία σηµαντικών ταξινοµικών οµάδων της 
τυποχαρακτηριστικής κοινότητας. 
 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών κατηγοριών 
προς τις µη ευαίσθητες καθώς και γη στάθµη ποικιλότητας είναι 
ουσιαστικά χαµηλότερα από το τυποχαρακτηριστικό επίπεδο και 
σηµαντικά χαµηλότερα από ότι στην καλή κατάσταση. 

Ιχθυοπανίδα Η σύνθεση και η αφθονία των ειδών αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
προς τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
 
Παρουσία όλων των τυποχαρακτηριστικών ειδών που είναι ευαίσθητα στη 
διατάραξη. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων δεν παρουσιάζει ενδείξεις 
ανθρωπογενούς διατάραξης, ούτε ενδείξεις για αδυναµία αναπαραγωγής ή 
ανάπτυξης οποιουδήποτε είδους. 
 

Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων σε σχέση µε τις 
τυποχαρακτηριστικές κοινότητες, λόγω ανθρωπογενών 
επιπτώσεων στα φυσικοχηµικά και τα υδροµορφολογικά 
ποιοτικά στοιχεία. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων παρουσιάζει 
ενδείξεις διατάραξης λόγω ανθρωπογενών επιπτώσεων στα 
φυσικοχηµικά ή τα υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία και σε 
µερικές περιπτώσεις ενδείξεις για αδυναµία αναπαραγωγής ή 
ανάπτυξης ορισµένων ειδών, στο µέτρο που ενδέχεται να 
απουσιάζουν ορισµένες κατηγορίες ηλικίας. 
 

Η σύνθεση και η αφθονία των ταξινοµικών κατηγοριών 
ασπονδύλων διαφέρει µετρίως από τις  τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες λόγω ανθρωπογενών επιπτώσεων στα φυσικοχηµικά και 
τα υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων παρουσιάζει 
σηµαντικές ενδείξεις ανθρωπογενούς διατάραξης, στο µέτρο που 
ένα µέτριο ποσοστό τυποχαρακτηριστικών ειδών απουσιάζει ή 
απαντά µε πολύ χαµηλή αφθονία. 
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Πίνακας 13 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης ποταµών για τα υδροµορφολογικά 

ποιοτικά στοιχεία (Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 

 

Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 
Υδρολογικό 
καθεστώς 

Η ποσότητα και η δυναµική της ροής καθώς 
και η συνακόλουθη σύνδεση µε τα υπόγεια 
ύδατα, αντικατοπτρίζουν πλήρως ή σχεδόν 
πλήρως τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνέχεια του 
ποταµού 

Η συνέχεια του ποταµού δεν επηρεάζεται 
από ανθρωπογενείς δραστηριότητες και 
επιτρέπει την απρόσκοπη µετανάστευση 
υδρόβιων οργανισµών και µεταφορά 
ιζήµατος. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Μορφολογικές 
συνθήκες 

Η µορφή των διαύλων, η διακύµανση του 
πλάτους και του βάθους, η ταχύτητα του 
ρεύµατος, οι συνθήκες υποστρώµατος και η 
δοµή και οι συνθήκες των παρόχθιων ζωνών 
αντιστοιχούν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 
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Πίνακας 14 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης ποταµών για τα φυσικοχηµικά ποιοτικά 

στοιχεία (Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 
 

Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 
Γενικές 
συνθήκες 

Οι τιµές των φυσικοχηµικών στοιχείων 
αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών 
παραµένουν εντός των ορίων που συνήθως 
χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
Το επίπεδο αλατότητας, pH, ισοζυγίου οξυγόνου, 
ικανότητας εξουδετέρωσης οξέων, διαφάνειας 
και θερµοκρασίας δεν παρουσιάζουν ενδείξεις 
ανθρωπογενούς διατάραξης και παραµένουν 
εντός των ορίων που συνήθως χαρακτηρίζουν τις 
µη διαταραγµένες συνθήκες. 
 

Η θερµοκρασία, το ισοζύγιο οξυγόνου, 
το pH, η ικανότητα εξουδετέρωσης 
οξέων, η διαφάνεια και αλατότητα δεν 
φθάνουν τα όρια που καθορίζονται για 
να εξασφαλίζεται η λειτουργία του 
οικοσυστήµατος και η επίτευξη των 
τιµών που ορίζονται ανωτέρω για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 
Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών 
δεν υπερβαίνουν τα όρια που 
καθορίζονται για να εξασφαλίζεται η 
λειτουργία του τυποχαρακτηριστικού 
οικοσυστήµατος και η επίτευξη των 
τιµών που ορίζονται ανωτέρω για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι 
συνθετικοί 
ρύποι 

Συγκεντρώσεις σχεδόν µηδενικές και 
οπωσδήποτε κάτω των ορίων ανίχνευσης των 
πλέον προηγµένων αναλυτικών µεθόδων γενικής 
χρήσης. 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη 
διαδικασία του σηµείου 1.2.6., µε την 
επιφύλαξη των οδηγιών 91/414/ΕΚ και 
98/8/ΕΚ (<πππ) 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι 
µη συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις εντός των ορίων που συνήθως 
χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
(βασικά επίπεδα=βε). 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη 
διαδικασία του σηµείου 1.2.6. (2), µε την 
επιφύλαξη των οδηγιών 91/414/ΕΚ και 
98/8/ΕΚ (<πππ) 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

 (1): Συντοµογραφίες: βε=βασικό επίπεδο, πππ=ποιοτικό περιβαλλοντικό πρότυπο 
(2): Η εφαρµογή των προτύπων που καταρτίζονται δυνάµει του πρωτοκόλλου αυτού δεν συνεπάγεται µείωση των συγκεντρώσεων των ρύπων κάτω του βασικού επιπέδου: (πππ>βε) 
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Πίνακας 15 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης λιµνών για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία 

(Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 

 
Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 

Φυτοπλαγκτόν Η ταξινοµική σύνθεση του φυτoπλαγκτόν αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν 
πλήρως προς  
τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
 Η µέση αφθονία φυτoπλαγκτόν αντιστοιχεί  προς τις τυποχαρακτηριστικές 
φυσικοχηµικές συνθήκες και δεν αλλοιώνει σηµαντικά τις  
τυποχαρακτηριστικές συνθήκες διαφάνειας. 
Οι εξανθήσεις πλαγκτoύ εµφανίζονται µε συχνότητα και ένταση πoυ 
αντιστοιχεί προς  
τις τυποχαρακτηριστικές φυσικοχηµικές 
συνθήκες.  
 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της 
αφθονίας των ταξινοµικών κατηγοριών του πλαγκτού σε σχέση 
µε τις τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. Οι αλλαγές αυτές δεν 
υποδηλώνουν ταχύτερη αύξηση φυτών η οποία οδηγεί σε 
ανεπιθύµητη διατάραξη της ισορροπίας των οργανισµών που 
υπάρχουν στο υδατικό σύστηµα ή της φυσικοχηµικής ποιότητας 
του νερού ή του ιζήµατος. 
Eνδέχεται να εµφανίζεται ελαφρά αύξηση της συχνότητας και 
της έντασης των εξανθήσεων πλαγκτού 
 

Η σύνθεση των ταξινοµικών κατηγοριών του πλαγκτού διαφέρει 
µετρίως από τις  τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. 
Παρατηρείται µέτρια διατάραξη της βιοµάζας, η οποία ενδέχεται να 
οδηγεί σε σηµαντική ανεπιθύµητη διατάραξη της κατάστασης 
άλλων βιολογικών ποιοτικών στοιχείων και της φυσικοχηµικής 
ποιότητας του νερού ή του ιζήµατος. 
Ενδέχεται να παρατηρείται µέτρια αύξηση της συχνότητας και της 
έντασης των εξανθήσεων πλαγκτού. Κατά τους θερινούς µήνες 
ενδέχεται να παρατηρείται µόνιµη εξάνθηση πλαγκτού. 

Μακρόφυτα και 
φυτοβένθος 

Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
∆εν παρατηρούνται ανιχνεύσιµες αλλαγές της µέσης µακροφυτικής και της 
µέσης φυτοβενθικής αφθονίας. 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της 
αφθονίας των ταξινοµικών κατηγοριών των µακροφύτων και 
του φυτοβένθους  σε σχέση µε τις τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες. Οι αλλαγές αυτές δεν υποδηλώνουν ταχύτερη 
αύξηση φυτών η οποία οδηγεί σε ανεπιθύµητη διατάραξη της 
ισορροπίας των οργανισµών που υπάρχουν στο υδατικό 
σύστηµα ή της φυσικοχηµικής ποιότητας του νερού ή του 
ιζήµατος. 
Η φυτοβενθική κοινότητα δεν επηρεάζεται αρνητικά από 
βακτηριακή ανάπτυξη λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. 

Η σύνθεση των µακροφυτικών και φυτοβενθικών ταξινοµικών 
κατηγοριών διαφέρει µετρίως από τις τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες και είναι σηµαντικά αλλοιωµένη σε σχέση µε την καλή 
κατάσταση. 
Παρατηρούνται µέτριες αλλαγές της µέσης µακροφυτικής και της 
µέσης φυτοβενθικής αφθονίας. 
Η φυτοβενθική κοινότητα ενδέχεται να παρεµποδίζεται και σε 
µερικές περιοχές να εκτοπίζεται από βακτηριακή ανάπτυξη που 
εµφανίζεται λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. 

Πανίδα βενθικών 
ασπονδύλων 

Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών κατηγοριών προς τις µη 
ευαίσθητες δεν παρουσιάζει ενδείξεις αλλαγής σε σχέση µε τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Η στάθµη ποικιλότητας των ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων δεν 
παρουσιάζει ενδείξεις αλλαγής σε σχέση µε τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων σε σχέση µε τις 
τυποχαρακτηριστικές συνθήκες. 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών 
κατηγοριών προς τις µη ευαίσθητες  παρουσιάζει ελαφρές 
ενδείξεις αλλαγής από τα τυποχαρακτηριστικά επίπεδα. 
Η στάθµη ποικιλότητας των ταξινοµικών κατηγοριών 
ασπονδύλων διαφέρει ελαφρώς από τα τυποχαρακτηριστικά 
επίπεδα. 
 

Η σύνθεση και η αφθονία των ταξινοµικών κατηγοριών 
ασπονδύλων διαφέρει µετρίως από τις  τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες. 
Απουσία σηµαντικών ταξινοµικών οµάδων της 
τυποχαρακτηριστικής κοινότητας. 
Ο λόγος των ευαίσθητων στη διατάραξη ταξινοµικών κατηγοριών 
προς τις µη ευαίσθητες καθώς και γη στάθµη ποικιλότητας είναι 
ουσιαστικά χαµηλότερα από το τυποχαρακτηριστικό επίπεδο και 
σηµαντικά χαµηλότερα από ότι στην καλή κατάσταση. 

Ιχθυοπανίδα Η σύνθεση και η αφθονία των ειδών αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
προς  
τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
Παρουσία όλων των τυποχαρακτηριστικών ειδών που είναι ευαίσθητα στη 
διατάραξη. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων δεν παρουσιάζει ενδείξεις 
ανθρωπογενούς διατάραξης, ούτε ενδείξεις για αδυναµία αναπαραγωγής ή 
ανάπτυξης οποιουδήποτε είδους. 
 

Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών ασπονδύλων σε σχέση µε τις 
τυποχαρακτηριστικές κοινότητες, λόγω ανθρωπογενών 
επιπτώσεων στα φυσικοχηµικά και τα υδροµορφολογικά 
ποιοτικά στοιχεία. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων παρουσιάζει 
ενδείξεις διατάραξης λόγω ανθρωπογενών επιπτώσεων στα 
φυσικοχηµικά ή τα υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία και σε 
µερικές περιπτώσεις ενδείξεις για αδυναµία αναπαραγωγής ή 
ανάπτυξης ορισµένων ειδών, στο µέτρο που ενδέχεται να 
απουσιάζουν ορισµένες κατηγορίες ηλικίας. 
 

Η σύνθεση και η αφθονία των ειδώνµ ιχθύων διαφέρουν µετρίως 
από τις  τυποχαρακτηριστικές κοινότητες λόγω ανθρωπογενών 
επιπτώσεων στα φυσικοχηµικά και τα υδροµορφολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 
Η κατανοµή κατά ηλικίες των ιχθυοκοινοτήτων παρουσιάζει 
σηµαντικές ενδείξεις διατάραξης λόγω ανθρωπογενών επιπτώσεων 
στα φυσικοχηµικά ή τα υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία στο  
µέτρο που ένα µέτριο ποσοστό τυποχαρακτηριστικών ειδών 
απουσιάζει ή απαντά µε πολύ χαµηλή αφθονία. 
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Πίνακας 16 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης λιµνών για τα υδροµορφολογικά ποιοτικά 

στοιχεία (Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 

 

Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 
Υδρολογικό 
καθεστώς 

Η ποσότητα και η δυναµική της ροής, η 
στάθµη, ο χρόνος παραµονής καθώς και η 
συνακόλουθη σύνδεση µε τα υπόγεια ύδατα, 
αντικατοπτρίζουν πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Μορφολογικές 
συνθήκες 

Η διακύµανση του βάθους της λίµνης, η 
ποσότητα και η δοµή του υποστρώµατος και 
η δοµή και οι συνθήκες της παράχθιας ζώνης 
αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς 
τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία. 
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Πίνακας 17 : Κανονιστικοί ορισµοί της υψηλής, της καλής και της µέτριας οικολογικής κατάστασης ποταµών για τα φυσικοχηµικά ποιοτικά 

στοιχεία (Οδηγία 2000/60/ΕΕ, Παράρτηµα V) 

 

Στοιχείο Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 
Γενικές 
συνθήκες 

Οι τιµές των φυσικοχηµικών στοιχείων 
αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 
Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών 
παραµένουν εντός των ορίων που συνήθως 
χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
Το επίπεδο αλατότητας, pH, ισοζυγίου οξυγόνου, 
ικανότητας εξουδετέρωσης οξέων, διαφάνειας 
και θερµοκρασίας δεν παρουσιάζουν ενδείξεις 
ανθρωπογενούς διατάραξης και παραµένουν 
εντός των ορίων που συνήθως χαρακτηρίζουν τις 
µη διαταραγµένες συνθήκες. 
 

Η θερµοκρασία, το ισοζύγιο οξυγόνου, 
το pH, η ικανότητα εξουδετέρωσης 
οξέων, η διαφάνεια και αλατότητα δεν 
φθάνουν τα όρια που καθορίζονται για 
να εξασφαλίζεται η λειτουργία του 
οικοσυστήµατος και η επίτευξη των 
τιµών που ορίζονται ανωτέρω για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 
Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών 
δεν υπερβαίνουν τα όρια που 
καθορίζονται για να εξασφαλίζεται η 
λειτουργία του τυποχαρακτηριστικού 
οικοσυστήµατος και η επίτευξη των 
τιµών που ορίζονται ανωτέρω για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι 
συνθετικοί 
ρύποι 

Συγκεντρώσεις σχεδόν µηδενικές και 
οπωσδήποτε κάτω των ορίων ανίχνευσης των 
πλέον προηγµένων αναλυτικών µεθόδων γενικής 
χρήσης. 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη 
διαδικασία του σηµείου 1.2.6., µε την 
επιφύλαξη των οδηγιών 91/414/ΕΚ και 
98/8/ΕΚ (<πππ) 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι 
µη συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις εντός των ορίων που συνήθως 
χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 
(βασικά επίπεδα=βε). 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη 
διαδικασία του σηµείου 1.2.6. (2), µε την 
επιφύλαξη των οδηγιών 91/414/ΕΚ και 
98/8/ΕΚ (<πππ) 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

(1): Συντοµογραφίες: βε=βασικό επίπεδο, πππ=ποιοτικό περιβαλλοντικό πρότυπο 
(2): Η εφαρµογή των προτύπων που καταρτίζονται δυνάµει του πρωτοκόλλου αυτού δεν συνεπάγεται µείωση των συγκεντρώσεων των ρύπων κάτω του βασικού επιπέδου: (πππ>βε) 
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Όπως προκύπτει από τα στοιχεία των Πινάκων 12-17 οι ορισµοί που δίνονται στο 

κείµενο της Οδηγίας είναι γενικοί, συχνά, δε, ασαφούς χαρακτήρα και συνεπώς 

αποτελούν απλώς περιγραφικές διατυπώσεις οι οποίες θα πρέπει να εξειδικευτούν για 

να καταστεί δυνατή η δηµιουργία αναλυτικών µεθοδολογιών κατάταξης των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων. 

 

Επίσης από τους Πίνακες 12-17 προκύπτει ότι τα υδροµορφολογικά ποιοτικά 

στοιχεία χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό της υψηλής οικολογικής κατάστασης. 

Για τις υπόλοιπες κατηγορίες οικολογικής κατάστασης τα υδροµορφολογικά ποιοτικά 

στοιχεία θα πρέπει να περιγράφουν συνθήκες που να εξασφαλίζουν την επίτευξη των 

κριτηρίων που θα τεθούν για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία.  

 

Αντίστοιχα, τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό 

της υψηλής και της καλής οικολογικής κατάστασης. Για τις υπόλοιπες κατηγορίες 

οικολογικής κατάστασης τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία θα πρέπει να 

περιγράφουν συνθήκες που να εξασφαλίζουν την επίτευξη των κριτηρίων που θα 

τεθούν για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. Συνεπώς η κατάταξη των επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων στις κατηγορίες µέτριας, φτωχής και κακής οικολογικής 

κατάστασης πραγµατοποιείται µόνο βάσει των αποτελεσµάτων παρακολούθησης των 

βιολογικών ποιοτικών στοιχείων. 

 

Γίνεται εποµένως αντιληπτό ότι για την αξιολόγηση και την κατάταξη των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων κυρίαρχο ρόλο κατέχουν τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία.  

 

Η µεθοδολογία κατάταξης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων στις πέντε 

επιµέρους κατηγορίες οικολογικής κατάστασης και η σχετική συµµετοχή των 

υδροµορφολογικών, των φυσικοχηµικών και των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων σε 

αυτή παρουσιάζονται αναλυτικά στο Σχήµα 1. 

 

Κατά την ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε κατηγορίες 

οικολογικής κατάστασης, η Οδηγία Πλαίσιο ορίζει (Παράρτηµα V, παρ. 1.4.2) ότι η 

οικολογική κατάσταση θα εκφράζεται από την χαµηλότερη τιµή των αποτελεσµάτων 

της βιολογικής και φυσικοχηµικής παρακολούθησης των σχετικών ποιοτικών 



 

 52

στοιχείων. Κατά συνέπεια θα πρέπει τα Κράτη Μέλη να αναπτύξουν µεθοδολογίες 

διερεύνησης της οικολογικής κατάστασης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

τόσο για τα βιολογικά όσο και για τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1: Μεθοδολογία αξιολόγησης της οικολογικής κατάστασης των επιφανειακών  

υδάτινων σωµάτων. 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί όλα τα επιφανειακά υδάτινα σώµατα θα πρέπει να 

αξιολογηθούν και να καταταγούν σε πέντε κατηγορίες ποιότητας (υψηλή, καλή, 

µέτρια, φτωχή, κακή). Η υψηλή ποιότητα αντιστοιχεί σε ένα πρακτικά αδιατάρακτο 

οικοσύστηµα και οι υπόλοιπες κατηγορίες αντιπροσωπεύουν µικρότερες ή 

µεγαλύτερες αποκλίσεις από την υψηλή κατάσταση (η οποία αποτελεί ή προσεγγίζει 

τη συνθήκη αναφοράς).  

 

ΝΑΙ 

ΝΑΙ 

ΝΑΙ ΝΑΙΝΑΙ 

ΝΑΙ 

Οι τιµές για τα 
βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία είναι στα 
επίπεδα συνθηκών 

αναφοράς

Οι τιµές για τα 
φυσικοχηµικά στοιχεία 
αντιστοιχούν πλήρως ή 

σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες

Οι υδροµορφολογικές  
συνθήκες είναι στα 
επίπεδα συνθηκών 

αναφοράς 

Αξιολόγηση 
ως Υψηλή 
Οικολογική 
Κατάσταση

Οι τιµές για τα 
βιολογικά ποιοτικά 
στοιχεία αποκλίνουν 
λίγο από τα επίπεδα 
συνθηκών αναφοράς 

Οι τιµές των φυσικοχηµικών 
στοιχείων: α. διασφαλίζουν την 

λειτουργία του οικοσυστήµατος και β. 
για συγκεκριµένους ρύπους είναι στα 
επίπεδα των  EQS που έχουν θεσπιστεί  

Αξιολόγηση ως 
Καλή 

Οικολογική 
Κατάσταση 

Η αξιολόγηση γίνεται µε 
βάση την απόκλιση των 
βιολογικών στοιχείων 
από τις συνθήκες 

αναφοράς

µικρή  
απόκλιση 

Αξιολόγηση 
ως µέτρια 
κατάσταση 

µεγάλη 
απόκλιση 

Αξιολόγηση 
ως φτωχή 
κατάσταση 

Αξιολόγηση ως 
κακή 

κατάσταση 

ΟΧΙ 
ΟΧΙ ΟΧΙ 

ΟΧΙ ΟΧΙ 

ΝΑΙ ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ
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Η απόκλιση από την υψηλή κατάσταση χαρακτηρίζεται από τον λόγο µεταξύ της 

τιµής ενός δείκτη, που αντιστοιχεί στις συνθήκες αναφοράς προς την τιµή του δείκτη 

στο εξεταζόµενο υδάτινο σώµα (Λόγος Οικολογικής Ποιότητας, EQR). Η 

προτεινόµενη διακύµανση του λόγου είναι από 0 (για µία ιδιαίτερα κακή κατάσταση) 

έως 1 (για τις συνθήκες αναφοράς). Καθώς οι αποκλίσεις για κάθε κατηγορία 

ποιοτικών στοιχείων έχουν στην Οδηγία περιγραφικό και συχνά ασαφή χαρακτήρα, 

θα πρέπει από κοινού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης να αντιστοιχισθούν οι 

περιγραφικές αυτές διατυπώσεις µε καθορισµένα διαστήµατα τιµών του λόγου, στο 

εύρος 0-1.  

 

Στο Σχήµα 2 περιγράφεται η διαδικασία ταξινόµησης των επιφανειακών υδάτινων 

σωµάτων µέσω του λόγου οικολογικής ποιότητας (EQR).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2: Κατηγορίες οικολογικής κατάστασης βάσει των λόγων οικολογικής 

ποιότητας σύµφωνα µε την Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ. 

 

Φτωχή κατάσταση 

EQR ≈ 1 

EQR ≈ 0 

Υψηλή κατάσταση ή  
συνθήκες αναφοράς 

Καλή κατάσταση 

Μέτρια κατάσταση 

Κακή κατάσταση 

Μικρή απόκλιση από συνθήκες αναφοράς 

Μέτρια απόκλιση από συνθήκες αναφοράς 

Μηδενική ή ελάχιστη απόκλιση 
από αδιατάρακτες συνθήκες 
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3.2    Αρχές κατηγοριοποίησης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων  
 
Όπως προκύπτει από το γενικό µεθοδολογικό σχέδιο του Σχήµατος 1 τα κριτήρια για 

την ανάπτυξη κατάλληλων ορίων για τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία είναι 

διαφορετικά για την υψηλή οικολογική κατάσταση και την καλή οικολογική 

κατάσταση.  

 

Παράλληλα από το µεθοδολογικό σχέδιο του Σχήµατος 1 προκύπτει ένας σαφώς 

διαφοροποιηµένος ρόλος για τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία και του 

συγκεκριµένους συνθετικούς και µη συνθετικούς ρύπους κατά την διαδικασία 

ταξινόµησης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων. Έτσι για ταξινόµηση ενός 

επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία καλής οικολογικής κατάστασης θα 

πρέπει: α) τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία να µην υπερβαίνουν τα όρια 

που καθορίζονται για την εξασφάλιση της λειτουργίας του οικοσυστήµατος και την 

επίτευξη των τιµών που ορίζονται για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία και β) οι 

συγκεντρώσεις των συγκεκριµένων συνθετικών και µη συνθετικών ρύπων θα πρέπει 

να µην υπερβαίνουν τα ποιοτικά περιβαλλοντικά πρότυπα (EQS) που καθορίζονται 

µε την διαδικασία της παραγράφου 1.2.6 του Παραρτήµατος V της Οδηγίας.  

 

Καθώς οι τιµές για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία για την ταξινόµηση ενός υδάτινου 

σώµατος στην κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης θα είναι συγκεκριµένες 

για κάθε τύπο υδάτινου σώµατος, είναι φυσικό να υποτεθεί ότι και τα όρια που θα 

καθορισθούν για τα γενικά φυσικοχηµικά στοιχεία θα είναι επίσης συγκεκριµένα για 

κάθε τύπο υδάτινου σώµατος. Συνεπώς είναι πιθανόν οι οριακές τιµές για πολλά από 

τα γενικά φυσικοχηµικά στοιχεία να χρησιµοποιούνται για την κατάταξη 

περισσοτέρων από ενός τύπων υδάτινων σωµάτων. 

 

Ύστερα από εκτεταµένες συζητήσεις και διερευνήσεις που πραγµατοποιήθηκαν σε 

επίπεδο Στρατηγικής Συντονιστικής Οµάδας αποφασίστηκε ότι όταν καθοριστούν τα 

περιβαλλοντικά ποιοτικά πρότυπα (EQS) για τους ρύπους προτεραιότητας τους 

Παραρτήµατος Χ σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Κοινότητας, οι ουσίες αυτές θα 

χρησιµοποιούνται µόνο για την ταξινόµηση της χηµικής κατάστασης των υδάτινων 

σωµάτων και όχι για την ταξινόµηση της οικολογικής τους κατάστασης. Θα πρέπει να 
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σηµειωθεί ότι η απόφαση αυτή δεν επηρεάζει δυσµενώς την συνολική ταξινόµηση 

ενός υδάτινου σώµατος αφού για την επίτευξη καλής κατάστασης επιφανειακών 

υδάτων απαραίτητη προϋπόθεση είναι η επίτευξη τόσο καλής χηµικής όσο και 

οικολογικής κατάστασης. Ωστόσο στην περίπτωση που κάποιο από τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία επηρεάζονται από την παρουσία των ρύπων προτεραιότητας τότε 

αυτή η αλληλεπίδραση θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψιν κατά την ταξινόµηση της 

οικολογικής κατάστασης των υδάτινων σωµάτων. Παρόµοια, εάν καθορισθούν 

περιβαλλοντικά ποιοτικά πρότυπα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και για άλλους 

συγκεκριµένους ρύπους (π.χ. για τους ρύπους που αναγράφονται στο Παράρτηµα ΙΧ 

της Οδηγίας) τότε οι ρύποι αυτοί θα λαµβάνονται υπόψιν µόνο για την ταξινόµηση 

της χηµικής κατάστασης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων και όχι για την 

ταξινόµηση της οικολογικής τους κατάστασης.      

 

Για την διερεύνηση της οικολογικής κατάστασης επιφανειακών υδάτινων σωµάτων οι 

συγκεκριµένοι συνθετικοί και µη συνθετικοί ρύποι που αναγράφονται στους Πίνακες 

12-17 θα πρέπει να ληφθούν υπόψιν και ειδικά για την κατάταξη ενός υδάτινου 

σώµατος στην κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης τα περιβαλλοντικά 

ποιοτικά πρότυπα που έχουν καθοριστεί σε επίπεδο Κράτους Μέλους (π.χ. για τον 

Κατάλογο ΙΙ της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ) θα πρέπει να πληρούνται.   

 

Στις επόµενες παραγράφους ακολουθεί µία αναλυτική περιγραφή ενός γενικού 

µεθοδολογικού πλαισίου ταξινόµησης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων στις 

επιµέρους κατηγορίες ποιότητας σύµφωνο µε τις επιταγές της Οδηγίας Πλαίσιο για τα 

νερά 2000/60/ΕΕ. Στα πλαίσια του σχεδίου αυτού περιγράφεται αναλυτικά ο ρόλος 

των φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων, ειδικά για την κατάταξη ενός επιφανειακού 

υδάτινου σώµατος στην κατηγορία της υψηλής και καλής οικολογικής κατάστασης.  

 

Υψηλή οικολογική κατάσταση 

 

Στο Παράρτηµα ΙΙ παρ.1.3 της Οδηγίας καταγράφεται η απαίτηση για τον καθορισµό 

για κάθε τύπο επιφανειακών υδάτινων σωµάτων των τυποχαρακτηριστικών 

συνθηκών αναφοράς για τα βιολογικά, φυσικοχηµικά και υδροµορφολογικά ποιοτικά 

στοιχεία. Για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία 

υψηλής οικολογικής ποιότητας θα πρέπει οι τιµές των βιολογικών, φυσικοχηµικών 
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και υδροµορφολογικών ποιοτικών στοιχείων να είναι αντιπροσωπευτικές των 

τυποχαρακτηριστικών συνθηκών.  

 

Ειδικότερα οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων θα πρέπει να είναι 

αντιπροσωπευτικές των τιµών που καταγράφονται σε αδιατάρακτες συνθήκες και να 

επιδεικνύουν µηδενική ή πολύ µικρή απόκλιση από αυτές.  

 

Σε ότι αφορά στα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία θα πρέπει οι τιµές αυτών να 

αντιστοιχούν εξολοκλήρου ή να επιδεικνύουν ελάχιστες αποκλίσεις από τις 

αναµενόµενες γι’ αυτά τιµές σε αδιατάρακτες συνθήκες. Συνεπώς οι τιµές των 

φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων θα πρέπει να είναι εντός των ορίων τα οποία 

αντιπροσωπεύουν αδιατάρακτες συνθήκες. Επιπλέον για την κατάταξη ενός 

επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία υψηλής οικολογικής κατάστασης 

απαραίτητες προϋποθέσεις είναι και οι ακόλουθες: 

 

• οι συγκεντρώσεις των συγκεκριµένων συνθετικών ρύπων θα πρέπει να είναι 

σχεδόν µηδενικές και τουλάχιστον χαµηλότερες από τα όρια ανίχνευσής τους και 

• οι συγκεντρώσεις των συγκεκριµένων µη συνθετικών ρύπων θα πρέπει να είναι 

εντός των ορίων τα οποία περιγράφουν τις αδιατάρακτες συνθήκες. 

 

Τέλος για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία της 

υψηλής οικολογικής κατάστασης θα πρέπει οι τιµές των υδροµορφολογικών 

ποιοτικών στοιχείων να αντιστοιχούν εξολοκλήρου ή σχεδόν εξολοκλήρου σε 

αδιατάρακτες συνθήκες.  

 

Καλή οικολογική κατάσταση 

Για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία της καλής 

οικολογικής κατάστασης θα πρέπει, σύµφωνα µε την µεθοδολογία του Σχήµατος 1, οι 

τιµές των βιολογικών και των φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων να είναι 

αντίστοιχες των ορίων που ορίζονται για την κατηγορία της καλής οικολογικής 

κατάστασης. 
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Ειδικότερα οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων θα πρέπει να επιδεικνύουν 

µικρές αποκλίσεις ως αποτέλεσµα ανθρωπογενών δραστηριοτήτων από αυτές που 

σχετίζονται µε τις αδιατάρακτες συνθήκες (συνθήκες που αντιπροσωπεύουν την 

υψηλή οικολογική κατάσταση).  

 

Παράλληλα για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία 

της καλής οικολογικής κατάστασης, θα πρέπει τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά 

στοιχεία να είναι συµβατά µε τα όρια τα οποία θα θεσπισθούν για την εξασφάλιση 

τόσο της λειτουργίας του συγκεκριµένου τύπου οικοσυστήµατος, όσο και την 

επίτευξη των απαιτούµενων τιµών τα οποία θα καθορισθούν για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία.  

 

Για τον καθορισµό των αντίστοιχων µε την κατηγορία καλής οικολογικής κατάστασης 

ορίων για τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία σε συµφωνία µε τις απαιτήσεις τις 

Οδηγίας Πλαίσιο προτείνεται η διαδικασία που περιγράφεται διαγραµµατικά στο 

Σχήµα 3. 

  
Σχήµα 3: Μεθοδολογία καθορισµού ορίων των φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων 

για την κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης. 

  

 
 

Καθορισµός 
συγκεκριµένων 

ρύπων 

Καθορισµός 
περιβαλλοντικών ποιοτικών 

ορίων για τους 
συγκεκριµένους ρύπους 

 
1) Καθορισµός των 

φυσικοχηµικών συνθηκών που 
εξασφαλίζουν την λειτουργία 

του οικοσυστήµατος 

2) Καθορισµός των 
φυσικοχηµικών συνθηκών 
που απαιτούνται για την 

διασφάλιση των ορίων των 
βιολογικών στοιχείων που 
αντιστοιχούν στην καλή 
οικολογική κατάσταση 

Καθορισµός ορίων για τα γενικά 
φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία που 
αντιστοιχούν στις πιο αυστηρές 

συνθήκες των (1) και (2) 

Καθορισµός µεθόδων  κατάταξης βάσει των ορισθέντων ορίων για τα 
βιολογικά και φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία για την κατηγορία καλής 

οικολογικής κατάστασης  
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Σε περιπτώσεις υπέρβασης των ορίων που θα καθορισθούν για τα γενικά 

φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία θα πρέπει να πραγµατοποιείται µία διαδικασία 

ελέγχου για να προσδιορισθεί το κατά πόσο τα οριζόµενα όρια των φυσικοχηµικών 

ποιοτικών στοιχείων είναι περισσότερο αυστηρά  απ’ όσο χρειάζεται για την 

εξασφάλιση της λειτουργίας του οικοσυστήµατος και την επίτευξη των ορίων των 

βιολογικών ποιοτικών στοιχείων. Η διαδικασία ελέγχου που έχει προταθεί 

παρουσιάζεται διαγραµµατικά στο Σχήµα 4. 

 

 

 
Σχήµα 4: Προτεινόµενη διαδικασία ελέγχου σε περιπτώσεις υπέρβασης των ορίων 

των γενικών φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων. 

 

ΟΧΙ 
Παρατηρείται συστηµατική υπέρβαση των ορίων των 
γενικών φυσικοχηµικών στοιχείων σε µεγάλο αριθµό 

υδάτινων σωµάτων του ιδίου τύπου λόγω ανθρωπογενών 
δραστηριοτήτων, στα οποία τα αποτελέσµατα 

παρακολούθησης ως προς τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία 
κατατάσσουν τα υδάτινα σώµατα σε κατηγορία ανώτερη 

της µέτριας οικολογικής κατάστασης ;   

Είναι οι µέθοδοι που ακολουθήθηκαν για την 
παρακολούθηση των βιολογικών στοιχείων ευαίσθητες σε 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες έτσι ώστε να εξασφαλίζουν 

τα φυσικοχηµικά στοιχεία την λειτουργία του 
οικοσυστήµατος και τα όρια των βιολογικών ποιοτικών 

στοιχείων;  

Υπάρχει ενδεχόµενο χρονικής υστέρησης στην εµφάνιση 
των σχετικών µε την υπέρβαση των φυσικοχηµικών 

παραµέτρων συνεπειών σχετικά µε το οικοσύστηµα και τα 
όρια των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων; 

Αναθεώρηση των ορισθέντων ορίων των γενικών 
φυσικοχηµικών παραµέτρων για τον τύπο υδάτινων 
σωµάτων που εξετάζεται εάν είναι απαραίτητο. 

Κατάταξη των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων στην 
κατηγορία καλής οικολογικής κατάστασης εάν δεν 

υπάρχουν άλλοι λόγοι  

Είναι δυνατόν να 
αναθεωρηθεί η 
ευαισθησία των 

βιολογικών µεθόδων 
πριν την κατάταξη των 
υδάτινων σωµάτων; 

Αναθεωρηµένη 
µεθοδολογία 

Κ
ατάταξη τω

ν επιφανειακώ
ν υδάτινω

ν σω
µάτων 

στ ην κατηγορία µέτριας οικολογικής κατάστασης. 

ΝΑΙ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

ΝΑΙ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

ΟΧΙ 
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Επίσης σε περιπτώσεις όπου οι τιµές που ορίζονται για τα γενικά φυσικοχηµικά 

ποιοτικά στοιχεία δεν παραβιάζονται αλλά λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται µε τις γενικές φυσικοχηµικές συνθήκες δεν ικανοποιούνται τα όρια που 

καθορίζονται για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία για την κατηγορία της καλής 

οικολογικής ποιότητας ή υπάρχουν ενδείξεις ότι η λειτουργία του οικοσυστήµατος 

έχει επηρεαστεί, µία δεύτερη διαδικασία ελέγχου θα πρέπει να πραγµατοποιείται για 

να προσδιοριστεί το κατά πόσο τα οριζόµενα για τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά 

στοιχεία όρια που απαιτούνται από την Οδηγία ικανοποιούνται ή είναι ανεπαρκώς 

αυστηρά σε σχέση µε την εξασφάλιση της λειτουργίας του οικοσυστήµατος και της 

επίτευξης των ορίων των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων. Η δεύτερη αυτή 

διαδικασία ελέγχου που έχει προταθεί παρουσιάζεται διαγραµµατικά στο Σχήµα 5. 

 
Σχήµα 5: Προτεινόµενη διαδικασία ελέγχου σε περιπτώσεις ικανοποίησης των ορίων 

των γενικών φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων αλλά µη επίτευξης των 

βιολογικών ποιοτικών στοιχείων ή της λειτουργίας του οικοσυστήµατος. 

 
Εκτός των ανωτέρω για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην 

κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης θα πρέπει οι συγκεντρώσεις των 

συγκεκριµένων ρύπων να βρίσκονται εντός των ορίων των περιβαλλοντικών 

ποιοτικών προτύπων που έχουν τεθεί από κάθε Κράτος Μέλος.  

 

Λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων σχετικά µε ένα ή περισσότερα φυσικοχηµικά 
ποιοτικά στοιχεία : 

• παρατηρείται υπέρβαση των ορίων των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων της 
καλής οικολογικής κατηγορίας ή 

• υπάρχουν ενδείξεις διατάραξης της λειτουργίας του οικοσυστήµατος 
 

σε σηµαντικό αριθµό υδάτινων σωµάτων του ιδίου τύπου στα οποία τα όρια των γενικών 
φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων για κατάταξη στην κατηγορία της καλής οικολογικής 
ποιότητας ικανοποιούνται; 

∆εν υπάρχει λόγος ελέγχου των 
καθορισµένων για τον συγκεκριµένο 
τύπο υδάτινων σωµάτων ορίων των 
γενικών φυσικοχηµικών ποιοτικών 

στοιχείων 

Αναθεώρηση των ορισθέντων ορίων 
των γενικών φυσικοχηµικών 

παραµέτρων για τον τύπο υδάτινων 
σωµάτων που εξετάζεται εάν είναι 

απαραίτητο. 

ΟΧΙ ΝΑΙ 
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Τέλος σε ότι αφορά τα υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία, αυτά θα πρέπει να 

περιγράφουν συνθήκες που να εξασφαλίζουν την επίτευξη των κριτηρίων που θα 

τεθούν για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία για την κατηγορία της καλής οικολογικής 

κατάστασης. 

 

Μέτρια οικολογική κατάσταση 

Για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία της µέτριας 

οικολογικής κατάστασης θα πρέπει: α) οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων 

να αποκλίνουν µετρίως από αυτές που αντιστοιχούν σε αδιατάρακτες συνθήκες, β) οι 

τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων να αποκλίνουν µετρίως από αυτές που 

αντιστοιχούν σε αδιατάρακτες συνθήκες και οι τιµές των φυσικοχηµικών ποιοτικών 

στοιχείων να ικανοποιούν αυτές που ορίζουν την καλή οικολογική κατάσταση ή γ) οι 

τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων να είναι καλύτερες από αυτές που 

αντιστοιχούν στην µέτρια οικολογική κατηγορία αλλά οι τιµές των φυσικοχηµικών 

ποιοτικών στοιχείων να µην ικανοποιούν αυτές που ορίζουν την καλή οικολογική 

κατάσταση.  

 

Κατά συνέπεια εξ ορισµού θα πρέπει εάν οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών 

στοιχείων αντιστοιχούν στην κατηγορία της µέτριας οικολογικής κατάστασης τα 

φυσικοχηµικά και υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία να εξασφαλίζουν τις τιµές 

αυτές. Στην περίπτωση που οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών παραµέτρων 

αντιστοιχούν στην κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης αλλά οι τιµές των 

γενικών φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων δεν εξασφαλίζουν την λειτουργία του 

οικοσυστήµατος ή οι συγκεντρώσεις ενός ή περισσοτέρων συγκεκριµένων ρύπων δεν 

ικανοποιούν τα περιβαλλοντικά ποιοτικά πρότυπα τότε το επιφανειακό υδάτινο σώµα 

κατατάσσεται στην κατηγορία της µέτριας οικολογικής κατάστασης.  

 

Φτωχή οικολογική κατάσταση 

Για την κατάταξη ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία της φτωχής 

οικολογικής κατάστασης λαµβάνονται υπόψιν τα αποτελέσµατα των προγραµµάτων 

παρακολούθησης µόνο σε ότι αφορά τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. Οι 

φυσικοχηµικές και οι υδροµορφολογικές συνθήκες επηρεάζουν την ταξινόµηση 

µόνο στον βαθµό που επηρεάζουν τα  βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. Έτσι ένα 

επιφανειακό υδάτινο σώµα κατατάσσεται στην κατηγορία της φτωχής οικολογικής 
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κατάστασης εάν οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων παρουσιάζουν µεγάλες 

αποκλίσεις από αυτές που αντιστοιχούν σε αδιατάρακτες συνθήκες.   

 

Κακή οικολογική κατάσταση 

Σε αντιστοιχία µε την κατηγορία φτωχής οικολογικής κατάστασης και η κατάταξη 

ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος στην κατηγορία κακής οικολογικής 

κατάστασης πραγµατοποιείται µε βάση µόνο τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία και 

στον βαθµό που αυτά  εµφανίζουν πολύ µεγάλες αποκλίσεις από τις αδιατάρακτες 

συνθήκες.    
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3.3 Προτεινόµενη µεθοδολογία κατάταξης των Ελληνικών επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους κατηγορίες ποιότητας  

 

3.3.1 Γενικά 
 

Παρά το γεγονός ότι κάθε Κράτος Μέλος έχει τη δυνατότητα να ερµηνεύσει τις 

σχετικές περιγραφές της Οδηγίας και να προβεί στην κατηγοριοποίηση των υδάτινων 

σωµάτων βάσει των ερµηνειών αυτών, ιδιαίτερα κρίσιµη θεωρείται η εφαρµογή κοινά 

κατανοηµένων και ενιαίων για όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση κριτηρίων 

κατηγοριοποίησης, έτσι ώστε να αποφευχθούν αντεγκλήσεις µε την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή κατά το στάδιο ελέγχου εφαρµογής της Οδηγίας. Για τον σκοπό αυτόν η 

Οδηγία προβλέπει µία «άσκηση» ενδοβαθµονόµησης που περιλαµβάνει: 

 

• την επιλογή επαρκούς αριθµού υδάτινων σωµάτων ανά τύπο που ανήκουν στις 

κατηγορίες υψηλής, καλής και µέτριας κατάστασης (ο κατάλογος των υδάτινων 

σωµάτων θα έπρεπε να έχει συνταχθεί µέχρι το τέλος του 2003, µε 

οριστικοποίηση του καταλόγου στο τέλος του 2004), 

• την κατάταξη (βάσει των καταρχήν κοινά διαµορφωµένων κριτηρίων) των 

υδάτινων σωµάτων στις τρεις κατηγορίες, µε χρήση κατά κύριο λόγο υπαρχόντων 

δεδοµένων, 

• τη συγκριτική αξιολόγηση των τρόπων κατάταξης από κάθε Κράτος Μέλος, 

• τον επανακαθορισµό ή περαιτέρω διασαφήνιση των κριτηρίων κατάταξης.  

 

Η «άσκηση» ενδοβαθµονόµησης θα έχει διάρκεια 18 µηνών (αρχές 2005 - µέσα 

2006) και τα αποτελέσµατά της θα είναι καθοριστικά για τον κατά το δυνατόν 

ορθότερο και ακριβέστερο προσδιορισµό των υδάτινων σωµάτων, που δεν εµπίπτουν 

στην υψηλή και καλή κατάσταση και στα οποία θα πρέπει να επικεντρωθούν τα 

∆ιαχειριστικά Προγράµµατα και τα Προγράµµατα Λειτουργικής Παρακολούθησης. 

 

Τα αποτελέσµατα της άσκησης ενδοβαθµονόµησης θα καθορίσουν µε ακρίβεια και 

τις έννοιες της µικρής, µέτριας και µεγάλης απόκλισης των βιολογικών ποιοτικών 

στοιχείων από της αδιατάρακτες συνθήκες (Σχήµα 1) και συνεπώς θα οδηγήσουν 

στην οριστικοποίηση της κατάταξης των υδάτινων σωµάτων. 
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3.3.2 Εφαρµογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ στην Ελλάδα 
 

Η Ελληνική Νοµοθεσία εναρµονίστηκε µε την Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά 

2000/60/ΕΕ µε τον Νόµο υπ’αριθµ. 3199/2003 (ΦΕΚ Α΄ 280/9-12-2003). Στόχοι του 

νέου νοµοθετικού πλαισίου είναι: 

 

• η διαµόρφωση ενός σύγχρονου και αποτελεσµατικού θεσµικού/νοµοθετικού 

πλαισίου, 

• η ανάπτυξη ενός µακροπρόθεσµου σχεδιασµού, 

• η αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων και η ενίσχυση των περιφερειακών δοµών, 

• η εναρµόνιση του Εθνικού ∆ικαίου µε την Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά 

2000/60/ΕΕ και 

• η επίτευξη των στόχων της Οδηγίας συγκεκριµενοποιηµένων στις ιδιαιτερότητες 

του Ελληνικού χώρου 

 

Για την υλοποίηση της Οδηγίας Πλαίσιο, εκτός της εναρµόνισης της Ελληνικής 

Νοµοθεσίας, υλοποιούνται οι ακόλουθες δράσεις: 

 

• πιλοτική µελέτη για την εφαρµογή της Οδηγίας στην λεκάνη απορροής του 

ποταµού Πηνειού της Θεσσαλίας και 

• επανασχεδιασµός των Προγραµµάτων Παρακολούθησης της ποιότητας και της 

ποσότητας των υδάτων και η ταξινόµηση της οικολογικής τους κατάστασης. 

Συµµετοχή στο δίκτυο ενδοβαθµονόµησης (intercalibration network).  

 

Στα πλαίσια της υλοποίησης της Οδηγίας το Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας 

και ∆ηµοσίων Έργων (Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε) έχει προκηρύξει ανοικτό διαγωνισµό για την 

ανάθεση του έργου ‘∆ράσεις για την εφαρµογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΕ’, σηµαντικό 

τµήµα του οποίου είναι και η αξιολόγηση της οικολογικής κατάστασης και η 

ταξινόµηση των υδάτινων σωµάτων σε κατηγορίες οικολογικής ποιότητας (µε την 

εφαρµογή κατάλληλων κριτηρίων κατηγοριοποίησης), σύµφωνα µε τις απατήσεις της 

Οδηγίας – Πλαίσιο (2000/60/ΕΕ) για τα νερά. 

 

Ωστόσο θα πρέπει να αναφερθεί ότι η υλοποίηση του ανωτέρω έργου δεν έχει 

προχωρήσει και συνεπώς δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία αναφορικά µε 
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προτεινόµενες µεθοδολογίες ταξινόµησης των Ελληνικών επιφανειακών υδάτινων 

σωµάτων (µε βάση τα φυσικοχηµικά και τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία). Επιπλέον η 

ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε τη χρήση βιοδεικτών βρίσκεται 

ακόµη σε στάδιο διερεύνησης µε συνέπεια η διεθνής εµπειρία από τη χρήση 

βιοδεικτών να είναι περιορισµένη.  

 

 

3.3.3 Προτεινόµενη µεθοδολογία κατάταξης των Ελληνικών επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων σε επιµέρους κατηγορίες ποιότητας  

 

3.3.3.1 Γενικές αρχές 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί η ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε 

επιµέρους κατηγορίες ποιότητας θα πρέπει να γίνεται µε χρήση τόσο 

υδροµορφολογικών και φυσικοχηµικών όσο και βιολογικών ποιοτικών στοιχείων.  

 

Επιπλέον για την επίτευξη του στόχου της Οδηγίας που είναι η κατάταξη όλων των 

επιφανειακών υδάτων κατ’ ελάχιστον στην κατηγορία της καλής οικολογικής 

κατάστασης θα πρέπει, σύµφωνα µε την µεθοδολογία του Σχήµατος 1, οι τιµές των 

βιολογικών και των φυσικοχηµικών ποιοτικών στοιχείων να είναι αντίστοιχες των 

ορίων που ορίζονται για την κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης. 

 

Ειδικότερα οι τιµές των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων θα πρέπει να επιδεικνύουν 

µικρές αποκλίσεις ως αποτέλεσµα ανθρωπογενών δραστηριοτήτων από αυτές που 

σχετίζονται µε τις αδιατάρακτες συνθήκες (συνθήκες που αντιπροσωπεύουν την 

υψηλή οικολογική κατάσταση), ενώ τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία θα 

πρέπει να είναι συµβατά µε τα όρια τα οποία θα θεσπισθούν για την εξασφάλιση τόσο 

της λειτουργίας του συγκεκριµένου τύπου οικοσυστήµατος, όσο και την επίτευξη των 

απαιτούµενων τιµών οι οποίες θα καθορισθούν για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία.  

 
Σε ότι αφορά τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία, η µέχρι σήµερα ερευνητική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα περιορίζεται στην ανάπτυξη βιοδεικτών για τα βενθικά 

µακροασπόνδυλα, χωρίς αναφορές στις υπόλοιπες βιολογικές παραµέτρους που 
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απαιτούνται για την κατάταξη των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων (υδατική 

χλωρίδα, ιχθυοπανίδα).  

 

Επί τη βάσει των ανωτέρω η προτεινόµενη µεθοδολογία κατάταξης των Ελληνικών 

επιφανειακών υδάτων που περιγράφεται σε επόµενη ενότητα βασίζεται κυρίως στα 

φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία και στην χλωροφύλλη λαµβάνοντας υπόψιν την 

διεθνή εµπειρία αναφορικά µε την κατάταξη των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

σε κατηγορίες ποιότητας.  

 

Λόγω της έλλειψης ενός πρώτου καταλόγου βιοδεικτών που θα περιγράφουν τα 

βιολογικά ποιοτικά στοιχεία που καθορίζονται στην Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά 

2000/60/ΕΕ, στην επόµενη ενότητα ακολουθεί η περιγραφή των γενικών αρχών 

εφαρµογής των βιοδεικτών για τον χαρακτηρισµό των υδάτινων σωµάτων.  

 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι έως το τέλος του παρόντος ερευνητικού προγράµµατος η 

επόµενη ενότητα θα επικαιροποιηθεί µε βάση τα αποτελέσµατα των εθνικών δράσεων 

υλοποίησης της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά.  

 

 

3.3.3.2 Βιολογικά ποιοτικά στοιχεία 

 

Εισαγωγή 
 

Οι πιθανές µεταβολές στην βιοκοινότητα ενός υδάτινου σώµατος λόγω µεταβολών 

στις περιβαλλοντικές παραµέτρους, παρουσιάζονται στο διάγραµµα του Hellawell. Η 

διάµετρος του κύκλου αναφέρεται στη συνολική βιοµάζα της βιοκοινότητας, οι 

κυκλικοί τοµείς αντιστοιχούν στα τέσσερα είδη που την απαρτίζουν και το εµβαδόν 

των τοµέων αντικατοπτρίζει τη σχετική τους αφθονία.  

 

Τα τρία σενάρια που παρουσιάζονται είναι τα ακόλουθα:  
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• Μεταβολή της συνολικής βιοµάζας, 

χωρίς µεταβολές στον αριθµό ή στη 

σχετική αφθονία των ειδών. ∆ηλαδή, 

υπάρχει κάποια περιβαλλοντική 

µεταβολή η οποία επηρεάζει 

οµοιόµορφα όλους τους υδρόβιους 

οργανισµούς (a). 

• Αν και ο αριθµός των ειδών 

διατηρείται, η αφθονία τους 

µεταβάλλεται, ενώ και η συνολική 

βιοµάζα της βιοκοινότητας µπορεί να 

µεταβληθεί. ∆ηλαδή, δεν εµφανίζουν 

όλα τα είδη της βιοκοινότητας την ίδια 

ευαισθησία στην παρούσα 

περιβαλλοντική µεταβολή, κάποια 

επιβαρύνονται και άλλα ευνοούνται 

(b). 

• Ο αριθµός των ειδών, η δοµή της 

βιοκοινότητας και η συνολική της βιοµάζα µεταβάλλονται. Όπως, δηλαδή, 

συµβαίνει και στην περίπτωση (b), µε τη διαφορά όµως ότι η περιβαλλοντική 

µεταβολή δεν είναι ανεκτή από ορισµένα είδη, οι νέες συνθήκες βρίσκονται εκτός 

των ορίων του εύρους ανοχής τους, µε συνέπεια ο πληθυσµός τους να καταρρέει 

και τελικά να εξαφανίζονται (c). 

 

Οι πιθανές µεταβολές στην υδρόβια ζωή δεν περιορίζονται σε αυτές που περιέγραψε 

ο Hellawell, σε επίπεδο αριθµού ειδών και αφθονίας τους. Οι επιπτώσεις µιας 

περιβαλλοντικής διαταραχής µπορούν να µην εµφανιστούν, τουλάχιστον άµεσα, στις 

παραπάνω παραµέτρους. Για παράδειγµα, η αλλαγή ενδιαιτήµατος και η µεταβολή 

της µεταναστευτικής συµπεριφοράς αφορούν σε χωρικές και όχι ποσοτικές 

µεταβολές. Επίσης, η ευαισθησία σε µια περιβαλλοντική µεταβολή µπορεί να είναι 

µεγαλύτερη µεταξύ ατόµων του ίδιου είδους παρά µεταξύ διαφορετικών ειδών. 
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Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα εποπτείας ρύπανσης µε χρήση βιολογικών 

δεδοµένων 

 
 
Οι ζωϊκές και φυτικές βιοκοινότητες λειτουργούν ως µέσα συνεχούς 

παρακολούθησης της ποιότητας του νερού και µπορούν να αποκρίνονται σε ασυνεχή 

φαινόµενα ρύπανσης, που µπορεί να µη διαγνωστούν από χηµικά προγράµµατα, όταν 

γίνεται χηµική ανάλυση σε σταθερά χρονικά διαστήµατα. Μία απόρριψη ενός ρύπου 

σε ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα είναι πολύ πιθανό να µην είναι πλέον ανιχνεύσιµη 

µέχρι την επόµενη ηµεροµηνία δειγµατοληψίας. Η δειγµατοληψία βιολογικών 

δεδοµένων όµως, ακόµα και σε µικρότερη συχνότητα στους ίδιους σταθµούς, θα 

αποκαλύψει το φαινόµενο της ρύπανσης µε µη αναµενόµενες µεταβολές στη 

βιοποικιλότητα και πιθανώς την απουσία ειδών που έχουν ειδική ευαισθησία έναντι 

του συγκεκριµένου ρύπου. Μιας και η αντικατάσταση οργανισµών στη βιοκοινότητα 

µπορεί να προέλθει µόνο από µετανάστευση και αναπαραγωγή, αυτές οι µεταβολές 

θα παρατηρούνται για µεγάλο χρόνο µετά από την απόρριψη του ρύπου. 

 

Για πιο άµεση πληροφόρηση, η εγκατάσταση ενός συνεχούς συστήµατος καταγραφής 

συγκεντρώσεων ρύπων στο νερό, το οποίο σε περιπτώσεις επιπέδων ρύπου πάνω από 

ορισµένες τιµές θα ενεργοποιούσε κάποιο συναγερµό, θα µπορούσε να ανιχνεύσει 

ακόµα και µια απρόβλεπτη απόρριψη ρύπου. Βέβαια, το κόστος ενός τέτοιου 

συστήµατος είναι πολύ υψηλό, ενώ οι δυνατότητές του περιορίζονται σε µερικές µόνο 

ενώσεις ή στοιχεία για τα οποία υπάρχει αντίστοιχη τεχνολογία. Από τους 1500 

περίπου γνωστούς ρύπους σήµερα γίνονται τακτικοί έλεγχοι για 30 περίπου ουσίες. 

Επίσης, το σύστηµα υπόκειται στο ρίσκο της διακοπής λειτουργίας ή του σφάλµατος 

εξαιτίας της απροσδιοριστίας των περιβαλλοντικών συνθηκών.  

 

Τα βιολογικά δεδοµένα είναι πλεονεκτικότερα αυτής της εφαρµογής, µιας και οι 

βιοκοινότητες θα είναι ευαίσθητες σε νέες ή µη ύποπτες ακόµα ουσίες που µπορεί να 

βρεθούν στο νερό. Μεταβολές που µπορεί να παρατηρηθούν στις υδάτινες 

βιοκοινότητες δίνουν το έναυσµα για αναλυτικότερη µελέτη της φυσικοχηµικής 

κατάστασης, για ανάλυση περισσοτέρων ρύπων από αυτούς που κανονικά 

ελέγχονται, αλλά και για ουσίες που έως τότε δεν αναγνωρίζονταν ως επικίνδυνες.  
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Η βιοσυσσώρευση χηµικών ουσιών στους ιστούς οργανισµών που βρίσκονται σε 

ανώτερα επίπεδα της τροφικής αλυσίδας µπορεί να είναι µέτρο της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος. Η διαδικασία της βιοσυσσώρευσης πραγµατοποιείται σε µεγάλες 

χρονικές περιόδους, όταν µπορεί καθ’ όλη αυτή την περίοδο η ουσία να βρίσκεται σε 

πολύ χαµηλά επίπεδα στο νερό, ακόµα και µη ανιχνεύσιµα. Βιολογικές δοκιµασίες 

και πειράµατα (bioassays) είναι χρήσιµα όχι µόνο για να εκτιµήσουν τη συγκέντρωση 

της ουσίας, αλλά και την απόκριση της αύξησης οργανισµών σε διάφορες 

συγκεντρώσεις της ουσίας ή και τη θνησιµότητά τους.  

 

Ένα επιπλέον πλεονέκτηµα της µελέτης των υδρόβιων βιοκοινοτήτων για την 

εκτίµηση της οικολογικής κατάστασης είναι πως αντανακλούν τη συνολική 

επιβάρυνση που δέχεται ένα υδάτινο σώµα. Πέρα από τη µελέτη συγκεκριµένων 

οργανισµών που έχουν γνωστή ευαισθησία σε ορισµένους ρύπους, η µελέτη της 

βιοκοινότητας έχει ιδιαίτερη σηµασία όταν µελετάται η συνδυαστική δράση 

περιβαλλοντικών πιέσεων. Έτσι, µπορεί η συγκέντρωση µιας χηµικής ουσίας να είναι 

σε πολύ χαµηλά επίπεδα, τέτοια που από µόνα τους να µη θεωρούνται επικίνδυνα, 

όµως σε συνδυασµό µε άλλες ουσίες ή µε µεταβολές σε φυσικά χαρακτηριστικά ενός 

ποταµού να προκαλούν σηµαντικές επιπτώσεις στην υδρόβια ζωή (µια ολιστική 

προσέγγιση στα ζητήµατα της ρύπανσης). 

Επίσης ενδέχεται να συµβούν µεταβολές στις υδρόβιες βιοκοινότητες που δεν 

οφείλονται σε αλλοιώσεις των φυσικοχηµικών χαρακτηριστικών του υδάτινου 

σώµατος, π.χ. από την εισαγωγή αλόχθονων ή ξενικών ειδών, τα οποία είναι 

ανταγωνιστικά στα αυτόχθονα είδη. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι προφανές ότι µόνο 

µε τη χρήση βιολογικών παραµέτρων είναι εφικτή η άµεση εκτίµηση της διαταραχής 

που έχει υποστεί το υδάτινο οικοσύστηµα. Σε µεταγενέστερα βέβαια στάδια, κι 

εφόσον εγκατασταθεί ο πληθυσµός του ξενικού είδους, είναι δυνατό να εµφανιστούν 

δυσλειτουργίες στο οικοσύστηµα, για παράδειγµα µεταβολές στις ροές θρεπτικών και 

στοιχείων, που θα προκαλέσουν µεταβολές και σε φυσικοχηµικές παραµέτρους.  

 

Ωστόσο, η βιολογική παρακολούθηση ανιχνεύει οικολογικές µεταβολές οι οποίες 

είναι ενδεικτικές αλλαγών στην ποιότητα των υδάτων, αλλά δεν αναγνωρίζει το 

συγκεκριµένο αίτιο. Ακόµα και όταν η βιολογική παρακολούθηση έχει αναπτυχθεί ως 

προς συγκεκριµένη περιβαλλοντική διαταραχή (π.χ. βιοδείκτες εδικοί ως προς την 

οργανική ρύπανση), η ανίχνευση οικολογικών µεταβολών µπορεί να είναι ενδεικτική 
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της διαταραχής για την οποία έχει σχεδιαστεί, όµως µπορεί να οφείλεται και σε άλλες 

περιβαλλοντικές πιέσεις, οι οποίες όµως δεν µπορούν να προσδιοριστούν µόνο από τα 

βιολογικά δεδοµένα, αλλά είναι απαραίτητη η συνδυασµένη χρήση χηµικών 

αναλύσεων για να προσδιοριστεί το αίτιο της οικολογικής διαταραχής.  

 

Επιπλέον η πληροφορία που συγκεντρώνεται από τη βιολογική παρακολούθηση είναι 

εξαιρετικά χρήσιµη από έναν ειδικό επιστήµονα, όµως είναι περίπλοκη και δύσκολα 

ερµηνεύσιµη από την πολυεπιστηµονική οµάδα που ασχολείται µε την εκτίµηση της 

ποιότητας των υδάτων. Για να αποκτήσει τη λειτουργία επιχειρησιακής πληροφορίας 

η βιολογική πληροφορία συνοψίζεται στην έκφραση αριθµητικών τιµών (π.χ. µε την 

ανάπτυξη βιοδεικτών), γεγονός που οδηγεί ορισµένες φορές στην απώλεια πολύτιµης 

πληροφορίας.  

 

Η χρήση βιολογικών µεθόδων απαιτεί σηµαντική επιστηµονική γνώση, τόσο για την 

αναµενόµενη σύνθεση και δοµή των βιοκοινοτήτων στο εξεταζόµενο υδάτινο σώµα, 

όσο και για την ευαισθησία των συγκεκριµένων οργανισµών έναντι της 

περιβαλλοντικής πίεσης για την οποία γίνεται η διερεύνηση. Έτσι, δεν µπορεί να 

µεταφερθεί άµεσα η τεχνογνωσία που έχει αναπτυχθεί σε άλλα οικοσυστήµατα και η 

µεθοδολογία αποκτά ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά, πράγµα που δε συµβαίνει µε 

τις χηµικές αναλύσεις. Επίσης, πέρα από την ερµηνεία των αποτελεσµάτων, για την 

οργάνωση και τη διεξαγωγή της δειγµατοληψίας απαιτείται εξειδικευµένο 

επιστηµονικό προσωπικό από βιολόγους µε γνώσεις οικολογίας. 

 

Γενικές αρχές εφαρµογής βιολογικών µεθόδων  

 

Για την ορθή εφαρµογή µεθόδων βιολογικής παρακολούθησης της οικολογικής 

ποιότητας θα πρέπει να ακολουθούνται ορισµένοι κανόνες. Βασική προϋπόθεση, 

είναι να έχουν τεθεί εξαρχής οι στόχοι της µελέτης και να έχουν διασαφηνιστεί ποια 

θα είναι τα αναµενόµενα αποτελέσµατά της. Γενικά όµως, όπως κατά το σχεδιασµό 

οποιουδήποτε πειράµατος ή δειγµατοληψίας, θα πρέπει:   

 

• Να εφαρµόζεται προκαταρκτική δειγµατοληψία για τον κατάλληλο σχεδιασµό της 

µεθόδου δειγµατοληψίας, αλλά και την καταγραφή των οργανισµών στο 

συγκεκριµένο υδάτινο σώµα. Θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι η παρουσία ενός 
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είδους σε ορισµένο ενδιαίτηµα δεν σηµαίνει ότι αναµένεται η παρουσία του σε 

κάθε υδάτινο σώµα στο οποίο υπάρχει το ίδιο ενδιαίτηµα.  

• Οι βιοκοινότητες αντανακλούν τις τοπικές περιβαλλοντικές συνθήκες (υψόµετρο, 

γεωλογία, θερµοκρασία, κλίση, διαβροχή της όχθης, απόσταση από τις πηγές, 

µορφοδυναµικά χαρακτηριστικά του υδροσυστήµατος κλπ) και συνεπώς 

απαιτείται η καλή τους γνώση πριν από την αναφορά σε θέµατα απουσίας ή 

σπανιότητας ειδών λόγω ρύπανσης. Επίσης, οι πιθανές πηγές σηµειακής απορροής 

ρύπων θα προκαλούν διακριτές χωρικές συναθροίσεις ειδών, οι οποίες είναι 

σχετικά προβλέψιµες και θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στο σχεδιασµό της 

δειγµατοληψίας. 

• Είναι δεδοµένο πως δεν είναι δυνατό να µετρώνται όλα και συνεχώς. Άρα θα 

πρέπει να διασαφηνιστούν οι οργανισµοί που θα µελετηθούν, οι βιολογικές 

παράµετροι που θα περιγράφουν τους πληθυσµούς τους και η συχνότητα της 

µελέτης τους. 

• Το ταξινοµικό επίπεδο των οργανισµών θα πρέπει να είναι εκείνο για το οποίο 

υπάρχει διαθέσιµη γνώση της ευαισθησίας συγκεκριµένων ζωικών ή φυτικών 

ειδών έναντι συγκεκριµένων ρύπων, κάποιες φορές εκείνο για το οποίο υπάρχουν 

ιστορικά στοιχεία, αλλά βέβαια και εκείνο στο οποίο µπορεί να υπάρξει χρήσιµη 

πληροφορία για τη λήψη αποφάσεων. 

• Θα πρέπει επίσης να αποφασιστεί εάν η µελέτη θα διακρίνει τα άτοµα σε σχέση µε 

την ηλικία τους ή τα αναπτυξιακά τους στάδια, όπως και εάν είναι απαραίτητη η 

συλλογή ατόµων για ιστολογική εξέταση.  

• Η επιλογή και η εφαρµογή της µεθόδου θα πρέπει να γίνεται έτσι ώστε να 

υποστηρίζει την στατιστική ανάλυση του δείγµατος.  

• Θα πρέπει να επιλέγεται η κατάλληλη συσκευή που εξυπηρετεί τη δειγµατοληψία 

και χρησιµοποιείται µε επακριβώς προσδιορισµένο τρόπο, π.χ. για τη 

δειγµατοληψία πλαγκτονικών οργανισµών δίχτυ µε ορισµένες διαστάσεις µατιού, 

ορισµένη ώρα και ταχύτητα παράσυρσης, σε ορισµένο βάθος και µε συγκεκριµένη 

διεύθυνση παράσυρσης. 

• Τα µοναδιαία δείγµατα θα πρέπει να είναι τυχαία επιλεγµένα.  
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• Οι θέσεις δειγµατοληψίας θα πρέπει να επιλέγονται σύµφωνα µε τους στόχους της 

µελέτης, π.χ. µπορεί να χωροθετούνται ανεξάρτητα ή σχετικά µε τις σηµειακές 

απορροές ρύπων.  

• Ο αριθµός των δειγµάτων και η συχνότητα λήψης τους να προσδιορίζεται σε 

σχέση µε το µέγεθος των οργανισµών που µελετώνται, την πυκνότητά τους, τη 

χωρική διανοµή τους, το χρόνο του κύκλου ζωής τους και φυσικά µε τη 

σπανιότητά τους, ώστε να µην επηρεάζεται από τη δειγµατοληψία η δυναµική του 

πληθυσµού τους.  

• Ο σχεδιασµός για τις χρονικές περιόδους της δειγµατοληψίας θα πρέπει να λάβει 

υπόψη την περιοδικότητα φυσικών µετακινήσεων, όπως για παράδειγµα ηµερήσιες 

µετακινήσεις φυτοπλαγκτόν και ετήσιες µετακινήσεις ψαριών, περιοδικότητα 

αλλαγής ενδιαιτηµάτων π.χ. για αναπαραγωγή ή και εξαιτίας εποχικότητας και 

µετεωρολογίας. 

• Τέλος, το κόστος που συνεπάγεται η κάθε απόφαση σχεδιασµού δειγµατοληψίας 

είναι ακόµα ένα κριτήριο επιλεξιµότητας της κάθε µεθόδου µελέτης. 

 

∆ιάκριση µεθόδων επισκόπησης βιοκοινότητας 

 

Τις µεθόδους επισκόπησης της βιοκοινότητας (biosurveys) µπορούµε να τις 

διακρίνουµε σε δύο κύριες κατηγορίες:  

• σε µεθόδους εντατικές (intensive) και  

• σε µεθόδους σε έκταση (extensive)  

Οι σε έκταση µέθοδοι επιχειρούν να καταγράψουν τον αριθµό των ταξινοµικών 

µονάδων (taxa) που υπάρχουν σε µια περιοχή, εκτιµώντας και τη σχετική τους 

αφθονία και συχνά χρησιµοποιούνται όταν εξετάζεται ή συγκρίνεται η ποιότητα του 

νερού µεταξύ πολλών περιοχών. Αυτές οι µέθοδοι έχουν υποστεί κριτική µιας και 

είναι πολύ επιφανειακές για να ανιχνεύσουν ή να ερµηνεύσουν µικρές 

περιβαλλοντικές µεταβολές, όπως µεταβολές στην κυριαρχία των ειδών λόγω 

βιοτικών αλληλεπιδράσεων, άρα είναι αδύνατο να διαχωρίσουν φυσικές µεταβολές 

από εκείνες που έχουν προκληθεί από τη ρύπανση.  
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Οι εντατικές µελέτες συνήθως στοχεύουν στον προσδιορισµό πυκνοτήτων 

πληθυσµών, είναι δηλαδή ποσοτικές µελέτες. Κατά το σχεδιασµό τους κύριες 

παράµετροι που θα πρέπει να ελέγχονται είναι το µέγεθος του δείγµατος, ο αριθµός 

των δειγµάτων, ο αριθµός των µοναδιαίων δειγµάτων σε ένα δείγµα και η 

χωροθέτηση των δειγµάτων στην περιοχή δειγµατοληψίας. Γενικά, τα µικρότερα 

µοναδιαία δείγµατα είναι προτιµότερα µιας και πλεονεκτούν ως προς το ότι µε την 

ίδια προσπάθεια µπορούν να καλυφθούν περισσότερα ενδιαιτήµατα, άρα θα είναι 

αντιπροσωπευτικότερη η εκτίµηση του πληθυσµού.  

 

Έπειτα από την οργάνωση συγκέντρωσης της βιολογικής πληροφορίας και τη 

συλλογή των πρώτων δειγµάτων είναι πιθανή µια αναδιοργάνωση του σχεδιασµού, 

όχι, µόνο εξαιτίας της διαπίστωσης πιθανής αστοχίας, αλλά και πιθανά εξαιτίας της 

διαπίστωσης κάποιας διαταραχής. Σε τέτοιες περιπτώσεις θα πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη τα ακόλουθα: 

 

• Η απουσία ενός είδους είναι πιο σηµαντική από την παρουσία του και ανάλογα θα 

πρέπει να προσαρµοστεί ο σχεδιασµός της δειγµατοληψίας σε περίπτωση ξαφνικής 

απουσίας κάποιου είδους από το δείγµα.  

• Πριν από την εξαφάνιση κάποιου είδους, εξαιτίας περιβαλλοντικής υποβάθµισης, 

προηγείται κάποια αλλαγή στη «συµπεριφορά» του (π.χ. αλλαγή ενδιαιτήµατος), η 

οποία αποτελεί έγκαιρη ανίχνευση ρύπανσης. 

 

Κατηγορίες δεικτών 

 

Η βιολογική πληροφορία χρησιµοποιείται συνήθως για την ανάπτυξη κάποιων 

µαθηµατικών εκφράσεων, οι οποίες ονοµάζονται δείκτες (indices). Υπάρχουν 

διάφορες µορφές δεικτών που αποδίδουν οικολογική πληροφορία. Στη συνέχεια 

ακολουθεί µία συνοπτική αναφορά στις κυριότερες κατηγορίες που έχουν 

χρησιµοποιηθεί για την εκτίµηση της ποιότητας των υδάτων.  

 

Η απλούστερη αντιµετώπιση των βιολογικών δεδοµένων είναι η απόδοσή τους ως 

έκφραση µίας βιοκοινοτικής παραµέτρου (simple metric approach), όπως είναι για 

παράδειγµα ο αριθµός των ειδών, η πυκνότητά που εµφανίζει ο πληθυσµός ενός 
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είδους ή η συνολική του βιοµάζα. Τέτοιες εκφράσεις της βιολογικής πληροφορίας 

συνοψίζονται από τον όρο «metrics». Για τους σκοπούς εκτίµησης της ποιότητας των 

υδάτων η προσέγγιση των metrics δεν αρκεί, και οι metrics χρησιµοποιούνται στην 

ανάπτυξη πιο περίπλοκων εκφράσεων, των δεικτών. 

 

Μια πρώτη κατηγορία δεικτών είναι οι δείκτες ποικιλότητας (diversity indices). Οι 

πλέον κοινά χρησιµοποιούµενοι δείκτες ποικιλότητας χρησιµοποιούν παραµέτρους 

όπως ο αριθµός των ειδών και η αφθονία τους, για να αποδώσουν τη βιοποικιλότητα 

σε ένα οικοσύστηµα.  Η χρήση τους στην εκτίµηση του περιβαλλοντικού στρες που 

υφίστανται υδάτινα ή και άλλα οικοσυστήµατα βασίζεται στην πεποίθηση ότι η 

ποικιλότητα θα µειώνεται εξαιτίας µιας διαταραχής. Όπως έχει σχολιαστεί σε ένα 

διαταραγµένο από τη φυσική κατάσταση περιβάλλον, ορισµένα είδη είναι δυνατό να 

εκλείψουν (µείωση του αριθµού ειδών) ή να µεταβληθεί η σχετική αφθονία των 

ειδών, µε κάποια είδη πιθανά να ευνοηθούν και να αυξήσουν τους πληθυσµούς τους 

(απόκλιση από την κατάσταση ισοδιανοµής). 

 

Η χρήση των δεικτών ποικιλότητας διαθέτει σηµαντικά µειονεκτήµατα. Καταρχήν 

αυτοί οι δείκτες επηρεάζονται σηµαντικά από την εποχικότητα της δειγµατοληψίας. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις η διακύµανσή τους για την ίδια τοποθεσία µεταξύ δύο 

εποχών είναι µεγαλύτερη από τη διακύµανσή τους µεταξύ τοποθεσιών µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά. Επιπλέον, η βασική πεποίθηση ότι σε κατάσταση 

περιβαλλοντικού στρες η ποικιλότητα µειώνεται έχει καταρριφθεί από πλήθος 

µελετών, κατά τις οποίες έχει παρατηρηθεί αύξηση της ποικιλότητας έπειτα από 

διαταραχή, που οφείλεται στην εισβολή καιροσκοπικών ειδών έναντι των ειδών που 

υποχωρούν εξαιτίας του περιβαλλοντικού στρες. Ο αυξηµένος αριθµός ειδών, τα 

οποία µάλιστα λόγω της r- επιλογής που τα χαρακτηρίζει, αναπτύσσουν σηµαντικούς 

πληθυσµούς, οδηγεί στην αύξηση των τιµών που λαµβάνει ο δείκτης ποικιλότητας. 

Μειονέκτηµα των δεικτών είναι και το γεγονός πως περιλαµβάνοντας όλα τα είδη, 

χωρίς αυτά να διακρίνονται ως προς το λειτουργικό τους ρόλο στο οικοσύστηµα ή 

την οικολογική και άλλη αξία, ξενικά είδη ή παθογόνα θα αντιµετωπίζονται ισότιµα 

µε τα αυτόχθονα.  

 

Τέλος, οι δείκτες ποικιλότητας, αντικατοπτρίζοντας µια στατική εκτίµηση της 

υφιστάµενης κατάστασης, δε µπορούν να συσχετιστούν µε ορισµένη µορφή 
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διαταραχής. Το τελευταίο βέβαια µειονέκτηµα µετατρέπεται σε πλεονέκτηµα όταν 

είναι επιθυµητή µια ‘αντικειµενική’ αποτίµηση της βιοκοινότητας και η 

βιοποικιλότητα είναι µια από τις βιοκοινοτικές ιδιότητες. Εξάλλου, πολλά από τα 

µειονεκτήµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω θα µπορούσαν να ξεπεραστούν µε 

κατάλληλη προσαρµογή των δεικτών ποικιλότητας, για παράδειγµα όταν 

αναφέρονται σε οµάδες οργανισµών που είναι ενδεικτικοί κάποιου φαινοµένου και 

όχι σε όλους τους οργανισµούς ή αποκλείοντας τα ξενικά είδη από το δείγµα.  

 

Μια δεύτερη κατηγορία δεικτών είναι οι δείκτες οµοιότητας (similarity indices), οι 

οποίοι εκτιµούν την οµοιότητα δοµής και σύνθεσης ειδών µεταξύ βιοκοινοτήτων. Η 

πιο απλή έκφρασή τους είναι ο αριθµός των κοινών ειδών που υπάρχουν στα 

δείγµατα των συγκρινόµενων περιοχών µελέτης ως ποσοστό του αριθµού των ειδών 

στο δείγµα. Άλλοι δείκτες οµοιότητας, περισσότερο περίπλοκοι, περιλαµβάνουν στην 

έκφρασή τους και τις αφθονίες των ειδών που απαρτίζουν τα δείγµατα, τέτοιοι είναι ο 

δείκτης οµοιότητας Bray-Curtis και η Ευκλείδεια ή Οικολογική Απόσταση. Με τη 

χρήση των δεικτών οµοιότητας µπορεί να υπολογιστεί τόσο η διαφορά που υπάρχει 

µεταξύ δειγµάτων από διαφορετικές βιοκοινότητες όσο και η απόστασή τους από τη 

διάµεση τιµή των δειγµάτων. Οι δείκτες ισοδιανοµής αποτελούν τους κύριους δείκτες 

που χρησιµοποιούνται σε πολυπαραγοντικές προσεγγίσεις (multivariate approaches). 

 

Η τρίτη κατηγορία δεικτών που χρησιµοποιούνται στην εκτίµηση της ποιότητας των 

υδάτων είναι και η πιο δηµοφιλής, οι βιoδείκτες (biotic indices). Μπορούµε να 

διακρίνουµε δύο µεγάλες κατηγορίες µεθόδων ανάπτυξης βιοδεικτών.  

 

α) Εκείνες που βασίζονται σε είδη που θεωρούνται δείκτες κάποιου τύπου ρύπανσης.  

Τέτοιες είναι οι βακτηριολογικές αναλύσεις και το σύστηµα των σαπροβίων.  

 

β) Γενικές µέθοδοι που βασίζονται στην εξέταση οµάδας ή οµάδων υδρόβιων 

οργανισµών. Τέτοιες είναι οι βιοκοινοτικές µέθοδοι στις οποίες βασίζονται διάφοροι 

βιοκοινοτικοί δείκτες (διατόµων και µακροασπόνδυλων κυρίως).  

 

Η αρχή στην οποία βασίζεται η ανάπτυξη των βιοδεικτών ακολουθεί την ακόλουθη 

διαδικασία. Στα είδη ή σε οµάδες ειδών που απαρτίζουν ένα δείγµα ανατίθεται µία 

βαθµολογία (score), η οποία αντικατοπτρίζει την αντοχή ή την ευαισθησία τους 
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έναντι ενός ρύπου. Η αθροιστική βαθµολογία των ειδών που απαρτίζουν το δείγµα 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εκτίµηση του επιπέδου της ρύπανσης. Εκτός από τους 

βιοδείκτες, που είναι ποιοτικοί δείκτες παρουσίας-απουσίας ειδών, υπάρχουν και 

βιοτικές βαθµολογήσεις (biotic scores), οι οποίες διαφέρουν από τους βιοδείκτες στο 

ότι περιλαµβάνουν στην έκφρασή τους και ένα µέτρο της αφθονίας των ειδών του 

δείγµατος, είναι δηλαδή και ποσοτικές προσεγγίσεις (Mason, 1996). Η επιτυχία των 

βιοδεικτών κρίνεται σηµαντικά από το αν αποκρίνονται µε προβλέψιµο και συνεπή 

τρόπο σε οικολογικές διαταραχές (Οικονόµου και Σκουλικίδης, 2002). Όπως είναι 

φανερό, οι βιοδείκτες είναι ειδικοί ως προς συγκεκριµένα φαινόµενα ρύπανσης και 

ως προς συγκεκριµένες γεωγραφικές ενότητες. Οι περισσότεροι βιοδείκτες ωστόσο 

έχουν σχεδιαστεί για φαινόµενα οργανικής ρύπανσης.  

 

Εκτός από την προσέγγιση χρήσης ενός δείκτη (ποικιλότητας, οµοιότητας ή 

βιοδείκτη), για την εκτίµηση της ποιότητας των υδάτων συνήθως ακολουθούνται 

µεθοδολογίες που χρησιµοποιούν την προσέγγιση πολλαπλών δεικτών (multimetric 

approach, σε αντιδιαστολή µε την simple metric approach). Ενώ ο κάθε βιοδείκτης 

είναι ειδικός σε συγκεκριµένη περιβαλλοντική συνιστώσα, οι πολλαπλοί δείκτες 

(multiple metrics) προκύπτουν ως συνισταµένη τους, αντικατοπτρίζοντας συνολικά 

την περιβαλλοντική κατάσταση. Έτσι, αθροίζεται η τιµή δεικτών που εκφράζουν, για 

παράδειγµα, τη βιοκοινοτική ισορροπία, την ανοχή στη ρύπανση, τα τροφικά επίπεδα 

του οικοσυστήµατος κ.ά. Για να είναι συµβατοί µεταξύ τους, οι απλοί δείκτες 

εκφράζονται είτε ως ποσοστό της απόστασης από την ιδανική κατάσταση, είτε 

αποκτούν κλάσεις τιµών. Αντίστοιχα συµβαίνει και µε τον πολλαπλό δείκτη που θα 

προκύψει από το άθροισµά τους, µε αποτέλεσµα ο πολλαπλός δείκτης να εκφράζει 

την απόσταση από την ιδανική κατάσταση ή να χαρακτηρίζει την περιβαλλοντική 

κατάσταση σύµφωνα µε την κλάση τιµών στην οποία ανήκει η βαθµολογία του. Η πιο 

απλή ποιοτική ταξινόµηση αναφέρεται σε κλάσεις «αναλλοίωτων» («unimpaired») 

και «επιβαρηµένων» («impaired») καταστάσεων. 

 

Μια διαφορετική προσέγγιση στη χρήση της βιολογικής πληροφορίας είναι η 

πολυπαραγοντική (multivariate approach). Σύµφωνα µε τον Mason (1996), το 

πλεονέκτηµα της πολυπαραγοντικής προσέγγισης είναι ότι διατηρεί όλη τη βιολογική 

πληροφορία που περιέχει ένα δείγµα, αντί να απλοποιεί την πληροφορία στην 

έκφραση της αριθµητικής τιµής ενός δείκτη. Η χρήση τους µπορεί να ανιχνεύσει 
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ασυνέχειες στη δοµή των βιοκοινοτήτων, οι οποίες µπορεί να σχετίζονται µε 

περιβαλλοντικές µεταβολές, όµως δε µπορούν να τις υποδείξουν και θα πρέπει να 

γίνουν στη συνέχεια επιπλέον διερευνήσεις. ∆ιακρίνονται διάφορες τεχνικές 

πολυπαραγοντικών αναλύσεων, όπως η ταξινόµηση (classification), η ταξιθέτηση 

(ordination) και η ανάλυση διαχωρισµού (discriminant analysis). 

 

Η ταξινόµηση χρησιµοποιεί µεθόδους µε τις οποίες τα υπό µελέτη στοιχεία (π.χ. είδη 

οργανισµών) ταξινοµούνται σε οµοειδείς οµάδες (clusters). Όταν η ανάλυση ορίζει 

χώρο δύο διαστάσεων και οι δύο άξονες που περιγράφουν αυτό το χώρο 

προσδιορίζονται από τη µεταβλητότητα (variation) µεταξύ των βιοκοινοτήτων του 

δείγµατος, τότε οι άξονες µπορούν να ερµηνευτούν µε όρους περιβαλλοντικής κλίσης 

και η τεχνική ονοµάζεται έµµεση βαθµωτή ανάλυση (indirect gradient analysis). 

Τέτοιες τεχνικές είναι η ανάλυση κυρίων συνιστωσών (Ρrincipal Component 

Analysis, PCA) και η ανάλυση αντιστοιχίας (Cοrrespοndence Analysis, CA). Στις 

άµεσες βαθµωτές αναλύσεις (direct gradient analysis) οι µέθοδοι που 

χρησιµοποιούνται περιγράφουν άµεσα την αφθονία των ειδών ή την πιθανότητα 

εµφάνισής τους ως συνάρτηση των περιβαλλοντικών παραµέτρων, δηλαδή 

χρησιµοποιούν και περιβαλλοντικές παραµέτρους στην ανάλυσή τους. Τέτοιες 

αναλύσεις είναι η ReDundancy Analysis (RDA) και η Canonical Cοrrrespοndence 

Analysis (CCA). Οι διάφορες τεχνικές ταξινόµησης περιλαµβάνουν πολύπλοκες 

στατιστικές επεξεργασίες του δείγµατος που συνήθως διενεργούνται µε τη βοήθεια 

στατιστικών πακέτων σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  

 

Μία από τις τεχνικές έµµεσης ταξινόµησης είναι η TWINSPAN (Two Wαy INdicator 

SPecies ANalysis). Η µέθοδος ορίζει χώρο δύο διαστάσεων στον οποίο 

ταξινοµούνται ιεραρχικά οµάδες ειδών από κάθε περιοχή µελέτης στη βάση της 

ταξινοµικής σύνθεσης του κάθε δείγµατος (ο πρώτος άξονας) και ταυτόχρονα τα είδη 

όλων των δειγµάτων ως προς την παρουσία τους σε κάθε δείγµα (ο δεύτερος άξονας).  

Είναι δηλαδή κατά κάποιο τρόπο µια ανάλυση οµοιότητας. Έχει χρησιµοποιηθεί στη 

Μ. Βρετανία για την ταξινόµηση των ποταµών της χρησιµοποιώντας την πανίδα των  

µακροασπονδύλων τους.  

 

Μια τεχνική άµεσης ταξινόµησης είναι η RIVPACS (River Invertebrate and 

Classification System), η οποία υποστηρίζεται από συγκεκριµένο λογισµικό. Όπως 
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υποδηλώνει και η ονοµασία της, η τεχνική χρησιµοποιεί αβιοτικά δεδοµένα (π.χ. : 

υψόµετρο, αλκαλικότητα, θερµοκρασία κ.λ.π.) για να προβλέπει την πιθανότητα 

παρουσίας ειδών ή οικογενειών βενθικών ασπονδύλων σε περιοχές µελέτης µε 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά. Η κύρια χρήση αυτής της µεθόδου είναι να 

προσδιορίζει για κάθε θέση ενός ποταµού την πιο πιθανή συνάθροιση ειδών που θα 

πρέπει να αναµένεται, µια προσέγγιση που έχει χρησιµοποιηθεί σε αναλογία µε την 

έννοια των συνθηκών αναφοράς στη Μ. Βρετανία. Έτσι, η θεωρητική σύνθεση της 

βιοκοινότητας που προβλέπει το µοντέλο, µπορεί να ελεγχθεί µε δειγµατοληψίες και 

οι όποιες αποκλίσεις να αποδοθούν σε περιβαλλοντικές πιέσεις.  

 

Η πολυπαραγοντική ανάλυση είναι ένα πανίσχυρο εργαλείο ανάλυσης της βιολογικής 

πληροφορίας. Ωστόσο, το γεγονός πως απαιτεί συνήθως ταξινόµηση των οργανισµών 

σε επίπεδο είδους, αλλά και µεγάλο όγκο πληροφορίας, βρίσκεται σε αντίθεση µε τη 

διεθνή τάση για την ανάπτυξη απλών βιοδεικτών που εκφράζονται από µία 

αριθµητική τιµή.  

 

Κριτήρια επιλογής οργανισµών ως δείκτες 

 

Οι δείκτες (bioindicators) είναι είδη ή οµάδες ειδών ή βιοκοινότητες των οποίων η 

παρουσία, αφθονία και κατάσταση είναι ενδεικτική συγκεκριµένων περιβαλλοντικών 

συνθηκών. Οι δείκτες µπορεί να περιλαµβάνουν οµάδες ειδών που µπορεί να είναι 

σηµαντικές εξαιτίας του σηµαντικού λειτουργικού τους ρόλου στα υδάτινα 

οικοσυστήµατα ή επειδή εµφανίζουν ισχυρή ευαισθησία ή ανθεκτικότητα σε 

συγκεκριµένες ανθρωπογενείς πιέσεις. Έτσι, µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για 

την εκτίµηση της κατάστασης ενός υδάτινου σώµατος αλλά και βοηθητικά στη 

διάγνωση των πραγµατικών αιτιών της υποβάθµισής τους. Ένας πιθανός δείκτης θα 

πρέπει: 

  

• να χαρακτηρίζει συγκεκριµένο ενδιαίτηµα, οικοσύστηµα ή τοπίο,  

• να είναι ευαίσθητος σε τεχνητές διαταραχές,  

• να έχει ευρείες απαιτήσεις σε πόρους,  

• να είναι κοινός και εύκολος στη σύλληψη και ταυτοποίησή του,  

• να έχει συνεχείς και δηµογραφικά ισορροπηµένους πληθυσµούς,  
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• να είναι ιθαγενές, µη µεταναστευτικό είδος,  

• η πυκνότητα των πληθυσµών του να αποκρίνεται άµεσα στις περιβαλλοντικές 

διαταραχές (π.χ. είδη µε µικρή διάρκεια ζωής ή µε µακρά διάρκεια και µελέτη της 

αναπαραγωγής-ωρίµανσης νεαρών ατόµων),  

• οι πιο χρήσιµοι δείκτες είναι συνήθως εκείνοι για τους οποίους µπορεί να 

διακριθεί η φυσιολογική τους διακύµανση (π.χ. εξαιτίας φαινολογικών 

µεταβολών ή αντίδρασής τους σε φυσικά µεταβαλλόµενες συνθήκες) έναντι των 

ανθρωπογενών πιέσεων. Κι αυτό γιατί οι αποκρίσεις στις περιβαλλοντικές 

διαταραχές µιµούνται τις φυσιολογικές αποκρίσεις, για παράδειγµα εξαιτίας 

ανταγωνισµού, θήρευσης,  κ.λ.π.  

 

Οι κυριότερες οµάδες ειδών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως δείκτες είναι οι 

ακόλουθες: 

• Φυτοβενθικοί οργανισµοί 

• Βενθικά µακροασπόνδυλα 

• Ιχθυοπανίδα 

• Φυτοπλαγκτόν 

• Μακρόφυτα 

 

Γενικά οι βενθικοί οργανισµοί (φυτοβένθος και ζωοβένθος) διαθέτουν σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα ως αντιπροσωπευτικοί οργανισµοί, χάρη στην πολυπλοκότητα των 

σχέσεών τους µε τις άλλες βιοκοινότητες, αλλά και τη συµµετοχή τους σε όλες 

σχεδόν τις οικοσυστηµατικές λειτουργίες. 

 

Ειδικά για τους  φυτoβενθικoύς οργανισµούς, εκπληρώνονται τα παρακάτω κριτήρια. 

  

• Έχουν ευρεία γεωγραφική κατανοµή, ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

γενικευµένα. Είναι παρόντα σε όλα τα ποτάµια υδροσυστήµατα, παρόντα σε όλο 

το µήκος του ποταµού και προσαρµόζονται σε διαφορετικά ενδιαιτήµατα.  

• Σε πολλές περιπτώσεις υδάτινων οικοσυστηµάτων είναι οι βασικοί πρωτογενείς 

παραγωγοί και η µεταβολή της ποιότητας και της ποσότητας της παραγωγικότητάς 

τους µπορεί να επηρεάσει σηµαντικά τα υψηλότερα τροφικά επίπεδα.  



 

 79

• Έχουν µικρούς χρόνους γενιάς και µεγάλους αριθµούς απογόνων, ώστε οι 

πληθυσµοί τους να επανακάµπτουν γρήγορα και να αποικίζουν σύντοµα περιοχές 

που επανήλθαν σε ευνοϊκές για αυτούς περιβαλλοντικές συνθήκες. Στον κύκλο 

ζωής τους δεν υπάρχουν κύκλοι απουσίας. Έτσι µπορούν να αποκρίνονται σε 

στιγµιαία φαινόµενα ρύπανσης.  

• Οι βενθικοί και περιφυτικοί οργανισµοί προσφέρονται ως δείκτες εξαιτίας της 

µικρής κινητικότητάς τους, µιας και η αφθονία και η διανοµή τους µπορεί να 

συσχετιστεί άµεσα µε τους σταθµούς δειγµατοληψίας, δηλαδή να είναι 

αντιπροσωπευτικοί της κατάστασης µιας ορισµένης τοποθεσίας.  

• Επίσης, οι βενθικοί που ζουν προσκολληµένοι, προσφέρονται επειδή δε µπορούν 

να αποφύγουν τη ρύπανση και τις επιπτώσεις της και συνήθως είναι οι πρώτοι που 

θα αντιδράσουν στην περιβαλλοντική υποβάθµιση, εξαιτίας και του µικρού 

µεγέθους τους που τους καθιστά ιδιαίτερα ευαίσθητους.  

• Γενική συλλογή τους είναι εύκολη και µη δαπανηρή και προκαλεί µικρές 

επιπτώσεις στην υπάρχουσα χλωρίδα και πανίδα. Οι µέθοδοι ανάλυσης των 

χαρακτηριστικών τους είναι καλά µελετηµένες. Τα βενθικά διάτοµα είναι πολύ 

χρήσιµα, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που λείπει το φυσικό υπόστρωµα της κοίτης 

(π.χ. λόγω εκβαθύνσεων ή διαµορφώσεων της κοίτης) µιας και µπορούν να 

χρησιµοποιούνται τεχνητά υποστρώµατα για την ανάπτυξή τους.  

• Η ταξινοµική και η αυτοοικολογία τους έχει µελετηθεί ευρέως.  

• Οι φυτοβενθικές κοινότητες είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες σε χηµικές ουσίες οι οποίες 

δεν επηρεάζουν άµεσα ή σηµαντικά άλλες οµάδες οργανισµών ή πρέπει να 

βρεθούν σε πολύ υψηλότερες συγκεντρώσεις για να επηρεαστούν, όπως για 

παράδειγµα συµβαίνει µε τα φυτοκτόνα φυτοφάρµακα.  

 

Τα βενθικά µακροασπόνδυλα χρησιµοποιούνται ευρέως ως δείκτες επειδή επίσης 

εκπληρώνουν τα περισσότερα από τα απαραίτητα κριτήρια, Τα κυριότερα από τα 

πλεονεκτήµατά τους είναι τα ακόλουθα.  

• Είναι καλοί δείκτες των τοπικών συνθηκών επειδή έχουν µικρή κινητικότητα και 

περιορισµένα µεταναστευτικά πρότυπα.  



 

 80

• Ενσωµατώνουν την επίδραση σύντοµων περιβαλλοντικών µεταβολών. Τα 

περισσότερα είδη έχουν περίπλοκους κύκλους ζωής και σχετικά µικρούς, της 

τάξης του ενός έτους. Τα ευαίσθητα αναπτυξιακά τους στάδια αποκρίνονται άµεσα 

στη διαταραχή ενώ η συνολική βιοκοινότητα αποκρίνεται σε µεγαλύτερο βάθος 

χρόνου.  

• Με µια βιαστική αξιολόγηση της σύνθεσης της πανίδας των βενθικών ασπονδύλων 

είναι εύκολο για ένα βιολόγο να εκτιµήσει υποβαθµισµένες συνθήκες. Κι αυτό 

γιατί εύκολα αναγνωρίζεται σε επίπεδο οικογένειας και είναι γνωστό το φάσµα της 

ευαισθησίας πολλών οµάδων έναντι συγκεκριµένων περιβαλλοντικών πιέσεων. 

 

• Χάρη στην ποικιλία των τροφικών τους προτιµήσεων διαθέτουν ποικίλη 

ανθεκτικότητα ως προς τους ρύπους.  

• Η δειγµατοληψία βενθικών ασπονδύλων είναι σχετικά εύκολη και δεν απαιτεί 

ακριβές συσκευές, ενώ δεν προκαλείται σηµαντική επίδραση στη χλωρίδα και την 

πανίδα.  

• Αποτελούν την τροφή ειδών όπως τα ψάρια, τα οποία διαθέτουν και άλλες αξίες, 

σηµαντικές για τον άνθρωπο, όπως οικονοµική αξία και αναψυχή.  

• Είναι άφθονα σε µικρά ποτάµια, όπου άλλοι ζωικοί οργανισµοί, όπως ψάρια, δεν 

είναι επαρκείς για την εκτίµηση της οικολογικής κατάστασης.  

 
• Η χρήση τους στην εκτίµηση των υδάτινων οικοσυστηµάτων είναι πολύ 

διαδεδοµένη και έχει αναπτυχθεί σηµαντική τεχνογνωσία και βιοδείκτες.  

 

Ωστόσο εµφανίζουν και ορισµένα µειονεκτήµατα εκ των οποίων τα κυριότερα είναι 

τα εξής:  

• Το γεγονός των περίπλοκων κύκλων ζωής τους έχει σαν αποτέλεσµα να µην 

είναι παρόντα σε όλες τις εποχές του χρόνου κι έτσι να µην αποκρίνονται σε 

στιγµιαία περιστατικά ρύπανσης. 

 

• ∆εν διατίθενται όλες τις εποχές για την εκτίµηση της ποιότητας των υδάτων.  
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• Η διανοµή τους κατά µήκος των ποταµών εξαρτάται ιδιαίτερα από τα φυσικά 

χαρακτηριστικά του υποστρώµατος και της ροής, γεγονός που θα πρέπει να 

λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στην εκτίµηση των βιοκοινοτήτων τους.  

 

• Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την ποσοτική τους εκτίµηση δεν είναι 

ακριβείς και η πιθανότητα του σφάλµατος είναι σηµαντική.  

 

• Πολλά από τα έντοµα που απαρτίζουν την πανίδα των βενθικών ασπονδύλων 

χρησιµοποιούν και χερσαία ενδιαιτήµατα κατά την ενήλικη φάση του κύκλου 

ζωής τους και οι αυξοµειώσεις των πληθυσµών τους µπορεί να παρουσιάζονται 

εξαιτίας πιέσεων που έχουν δεχτεί εκτός του υδάτινου περιβάλλοντος.  

 

 
 

 

Σχήµα 6: Προνύµφες εντόµων µε 
ιδιαίτερη ευαισθησία σε χαµηλές 
συγκεντρώσεις διαλυµένου στο νερό 
οξυγόνου. Η ευαισθησία τους βασίζεται 
στο γεγονός πως η αναπνοή τους γίνεται 
µε εξωτερικά κοιλιακά βράγχια (gills), τα 
οποία είναι σχετικά µικρά, µε µικρή 
επιφάνεια ανταλλαγής αερίων. Αριστερά 
παρουσιάζεται προνύµφη Πλεκόπτερου 
(mayfiy) και δεξιά προνύµφη 
Εφηµερόπτερου (stonefly). Πηγή: De 
Pauw κ.ά., 1999.  
 
 

Σχήµα 7: Εκπρόσωποι βενθικών 
µακροασπονδύλων που χρησιµοποιούνται ως 
ενδείκτες. Προνύµφη εφηµερόπτερου (Α), 
Γαρίδα του γλυκού νερού (Β), Προνύµφη 
σκνίπας (Οικογένεια Chironomidae) (C), 
Ολιγόχαιτος (D). Η σειρά µε την οποία 
εµφανίζονται οι εκπρόσωποι αντιστοιχεί σε 
αύξουσα ανεκτικότητα των οργανισµών στη 
ρύπανση. Πηγή: Newson Μ. (1994).  
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Όσο αφορά στην ιχθυοπανίδα, τα πλεονεκτήµατα που παρουσιάζουν τα ψάρια ως 

δείκτες είναι συνοπτικά τα ακόλουθα. 

 

• Η ιδιότητα της µετακίνησης και του µεγάλου χρόνου των κύκλων ζωής τους 

καθιστά οργανισµούς κατάλληλους για την εκτίµηση µακροχρόνιων επιπτώσεων 

και µόνιµων µεταβολών που δεν επισκιάζονται από εποχικά ή παροδικά 

φαινόµενα.  

 

• Χάρη στα ιδιαίτερα µεταναστευτικά τους πρότυπα και τα πολλαπλά ενδιαιτήµατα 

που χρησιµοποιούν στον κύκλο ζωής τους είναι ιδιαίτερα χρήσιµα για την 

εκτίµηση της επικοινωνίας µεταξύ των υδάτινων σωµάτων (Οικονόµου, 1998).  

 

• ∆ιαθέτουν µεγάλη ποικιλία τροφικών προτιµήσεων. Υπάρχουν είδη παµφάγα, 

φυτοφάγα, είδη που διατρέφονται αποκλειστικά µε έντοµα και είδη που είναι 

καταναλωτές άλλων ψαριών. Γενικά είναι καταναλωτές των ανώτερων τροφικών 

επιπέδων στα υδάτινα οικοσυστήµατα κι έτσι η δοµή των βιοκοινοτήτων τους 

ενσωµατώνει µεταβολές σε ολόκληρη την τροφική αλυσίδα, ώστε να 

εκπροσωπούν την ολική περιβαλλοντική κατάσταση.  

• Η θέση τους στην τροφική αλυσίδα και η χρήση τους ως τροφή για τον άνθρωπο 

τα καθιστά σηµαντικά στην εκτίµηση της τοξικής ρύπανσης και της 

βιοσυσσώρευσης.  

 

• Ταξινοµούνται εύκολα σε επίπεδο είδους στο πεδίο και µπορούν άµεσα να 

απελευθερωθούν χωρίς να επηρεάζονται.  

 

• Είναι οργανισµοί που χάρη στη σηµασία τους  για τον άνθρωπο έχουν µελετηθεί 

ευρέως, ενώ συχνά υπάρχουν ιστορικά δεδοµένα για τα ιχθυαποθέµατα, γεγονός 

που διευκολύνει τον προσδιορισµό των συνθηκών αναφοράς.   

 

• Σε πολλές χώρες αποτελούν το 50% των ειδών που καταγράφονται στις λίστες των 

ειδών που κινδυνεύουν προς εξαφάνιση.  
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Τέλος, τα είδη που συνιστούν το φυτοπλαγκτόν διαθέτουν επίσης πλεονεκτήµατα ως 

ενδείκτες για την εκτίµηση της ποιότητας των νερών. Τα σηµαντικότερα από αυτά 

είναι.  

  

• Βρίσκονται στη βάση της τροφικής αλυσίδας, αποτελώντας την κυριότερη πηγή 

ενέργειας για το οικοσύστηµα και επιπτώσεις στην αφθονία τους θα προκαλέσει; 

µείωση της παραγωγικότητας στα επόµενα τροφικά επίπεδα. 

 

• ∆ιαθέτουν µικρούς κύκλους ζωής και είναι ευαίσθητοι σε στιγµιαίες 

περιβαλλοντικές µεταβολές στις οποίες αποκρίνονται άµεσα. Αντίθετα, χάρη 

στους έντονους αναπαραγωγικούς τους ρυθµούς, δεν ενσωµατώνουν χρόνια τις 

περιβαλλοντικές µεταβολές. 

 

• ∆ιαθέτουν σηµαντική εξειδίκευση ενδιαιτήµατος σε σχέση µε φυσικές  

παραµέτρους που αφορούν στο φως και στη διείσδυσή του στην υδάτινη στήλη, 

γεγονός που δε συµβαίνει µε άλλες οµάδες οργανισµών. 

 

• Η δειγµατοληψία τους είναι εύκολη και υπάρχουν κοινές και µη δαπανηρές 

τεχνικές εκτίµησης των χαρακτηριστικών τους. 

•  Μπορούν εύκολα να καλλιεργηθούν σε ελεγχόµενες εργαστηριακές συνθήκες 

ώστε να διερευνηθούν µε αιτιακές σχέσεις οι αποκρίσεις τους σε συγκεκριµένα 

περιβαλλοντικά ερεθίσµατα.  

 

Η οµάδα των ανώτερων υδρόβιων φυτών, τα µακρόφυτα, έχουν επίσης ορισµένα 

ειδικά πλεονεκτήµατα ως ενδείκτες της ποιότητας των υδάτινων οικοσυστηµάτων.  

 

• Είναι οργανισµοί σχετικά µεγάλοι σε µέγεθος, οι οποίοι µπορούν να µελετηθούν 

από απόσταση και µε εποπτικά µέσα (π.χ. αεροφωτογραφίες), γεγονός που 

διευκολύνει τη σύντοµη µελέτη µεγάλων εκτάσεων.  

 

• Αναγνωρίζονται και ταξινοµούνται εύκολα στο πεδίο χωρίς να είναι πάντα 

απαραίτητη η συλλογή ατόµων.  
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• Η διανοµή τους σε γεωγραφικές ενότητες καθορίζεται από περιβαλλοντικούς 

παράγοντες µεγάλης κλίµακας, όπως το υψόµετρο, τα εδαφικά χαρακτηριστικά και 

το µητρικό πέτρωµα που επικρατεί στη λεκάνη απορροής. Έτσι, είναι ιδιαίτερα 

χρήσιµα στην ταξινόµηση των τύπων επιφανειακών υδάτων.  

 

• Εµφανίζουν διαρθρωµένη αλληλουχία βιοκοινωνιών που εκτείνεται εγκάρσια στην 

ακτογραµµή, χάρη σε λειτουργικά χαρακτηριστικά οµάδων µακροφύτων και είναι 

σχετικά εύκολη η άµεση εκτίµηση της απόκλισης από τη φυσιολογική κατάσταση.  

 

• Είναι οργανισµοί ευαίσθητοι σε υδρο- και γεωµορφολογικές παραµέτρους των 

υδατικών συστηµάτων, στις οποίες αποκρίνονται άµεσα, γεγονός που συνήθως 

µόνο έµµεσα µπορεί να αποδειχθεί για τις άλλες κατηγορίες οργανισµών που 

προτείνονται ως ενδείκτες.  

 

Μια άλλη οργάνωση των κριτηρίων επιλογής των κατάλληλων οργανισµών βασίζεται 

στην ευαισθησία τους στη ρύπανση. Έτσι, σε περιπτώσεις οργανικής ρύπανσης 

µέθοδοι που βασίζονται σε σαπρόβια συστήµατα είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες. Σε 

περιπτώσεις ανόργανης (χηµικής) ρύπανσης, οι µέθοδοι των «βιολογικών δεικτών» 

είναι πιο ευαίσθητες και γρήγορες.  

 

∆ιεθνώς εφαρµοζόµενοι βιοδείκτες 

 

Οι µέθοδοι που έχουν χρησιµοποιηθεί στην Ευρώπη για την εκτίµηση της απόκρισης 

οργανισµών στη ρύπανση και γενικότερα για την εκτίµηση της ποιότητας των υδάτων 

µπορούν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες: την προσέγγιση των σαπροβίων, της 

ποικιλότητας και τη βιοτική προσέγγιση. Πλήθος συστηµάτων και βιολογικών 

δεικτών έχουν παρουσιαστεί στα πλαίσια αυτών των προσεγγίσεων ή και σε 

συνδυασµούς τους. Στη συνέχεια παρουσιάζονται ορισµένοι ευρύτερα γνωστοί 

βιολογικοί δείκτες που έχουν χρησιµοποιηθεί κυρίως στην Ευρωπαϊκή ήπειρο.  
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Το σύστηµα των σαπροβίων : Όπως φαίνεται και στο Σχήµα 8, η αφετηρία των 

διαφόρων βιολογικών δεικτών που έχουν αναπτυχθεί στην Ευρώπη είναι το σύστηµα 

των σαπροβίων (Saprobien System), που παρουσιάστηκε από τους Kolkwitz και 

Marsson το 1902. Η αρχική προσέγγιση βασιζόταν στην παρουσία αντιπροσώπων 

ενδεικτών (indicator species) των πλαγκτονικών και περιφυτικών κοινοτήτων, 

ποταµών της Κεντρικής Ευρώπης. Το σύστηµα επεκτάθηκε στη συνέχεια, 

περιλαµβάνοντας βενθικά ασπόνδυλα, µακρόφυτα και ψάρια.  

Σχήµα 8 : Χρονολογική εξέλιξη βιοδεικτών σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες (De 

Pauw  et al., 1999) 

 

Σύµφωνα µε το σύστηµα των σαπροβίων, κάθε οργανισµός-δείκτης είχε ταξινοµηθεί 

σε ένα από τα 4 «σαπρόβια», οµάδες δηλαδή οργανισµών που είχαν συσχετιστεί µε 

διαφορετικά επίπεδα οξυγόνωσης σε νερά µε οργανική ρύπανση. Βαθµολογώντας τα 

σαπρόβια και συνεκτιµώντας παραµέτρους, όπως η σχετική αφθονία των ειδών, 

προέκυπτε ο σαπροβιοτικός δείκτης (saprobic index), η αριθµητική έκφραση του 

συστήµατος, για κάθε οργανισµό. Τέτοιες τιµές έχουν ανατεθεί σε πλειάδα ειδών, 

κυρίως µικροοργανισµών. Η εκτεταµένη έκφραση που αφορά σε όλα τα είδη µιας 

περιοχής µελέτης αποτελούσε και το χαρακτηρισµό της. 
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∆ιατοµικοί δείκτες : Μερικοί διατοµικοί δείκτες αναπτύσσονται σύµφωνα µε πίνακες 

"διπλής εισόδου", η κατασκευή των οποίων βασίζεται στο παρακάτω πρότυπο 

Πίνακα (Μοντεσάντου, 1999) .  

 

 
Έτσι, η παρουσία ενός οργανισµού αποκτά βαθµολογία που εξαρτάται από την 

αντοχή του έναντι της ρύπανσης, αλλά και από τη θέση όπου συναντήθηκε στην 

πορεία από ανάντη στα κατάντη του ποταµού. Για τον υπολογισµό άλλων διατοµικών 

δεικτών, όπως του ID (Descy, 1979), χρησιµοποιείται µια µαθηµατική εξίσωση, στην 

οποία περιλαµβάνονται τιµές σχετικής αφθονίας, ευαισθησίας στη ρύπανση και του 

βαθµού αξίας ως βιοδείκτη, για τον εκάστοτε οργανισµό. Σε κάθε περίπτωση ο 

διατοµικός δείκτης λαµβάνει τιµές από ένα προκαθορισµένο κλειστό διάστηµα τιµών 

(π.χ. 1-10), όπου έχουν αναγνωριστεί κλάσεις ποιότητας.  

 

∆είκτης Βιοτικής Ακεραιότητας - Index οf Biotic Integrity (IBI) :Σύµφωνα µε το 

Watershed Science Institute (2001), ο δείκτης ΙΒΙ αναπτύχθηκε από τον Καθηγητή J. 

Karr το 1981, για να εφαρµοστεί σε περιπτώσεις µικρών και θερµών υδατορεµάτων 

στις Πολιτείες Indiana και IlIinois των Η.Π.Α. Η έκφραση "βιοτική ακεραιότητα" 

πρωτοεµφανίστηκε στην Clean Water Act του 1972. Η "ακεραιότητα" αναφέρεται 

στην αναλλοίωτη κατάσταση ή ποιότητα Γρήγορα όµως έγινε διεθνώς γνωστός και 

προσαρµόστηκε και σε άλλες περιπτώσεις, όπως οι εκβολές ποταµών, τα στάσιµα 

ύδατα τεχνητών υδατοσυλλογών και οι φυσικές λίµνες. Η µέθοδος είναι χρήσιµη για 

την αποτίµηση των βιολογικών αποθεµάτων και την εκτίµηση επιπτώσεων σε 

συγκεκριµένες θέσεις, την υιοθέτηση ρεαλιστικών στόχων και την αξιολόγηση την 

αποτελεσµατικότητα µέτρων αποκατάστασης. 

 

BMWP (Biological Monitoring Working Party) Biotic Index: Ο δείκτης αυτός 

αναπτύχθηκε από το Εθνικό Συµβούλιο Υδάτων της Αγγλίας. Για τον υπολογισµό 
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του αρκεί ταξινόµηση στο επίπεδο της οικογένειας. Η κάθε οικογένεια, που είναι 

παρούσα στο δείγµα, βαθµολογείται ανάλογα µε την ανθεκτικότητά της στο 

ρυπασµένο περιβάλλον, ανεξάρτητα από τον αριθµό των ειδών ή των ατόµων που 

απαρτίζουν το δείγµα. Οι βαθµοί κυµαίνονται από 1 έως 10.  Το άθροισµα των 

βαθµών όλων των οικογενειών του δείγµατος αποτελεί την τιµή του δείκτη. Έτσι, οι 

υψηλές τιµές υποδηλώνουν νερό καλής ποιότητας, ενώ οι χαµηλές το αντίθετο 

(Οικονόµου, 1998).  

 

ASPT (Average Score per Taxon) Index: Ο δείκτης προέρχεται από το δείκτη 

BMWP. Η τιµή του υπολογίζεται εάν διαιρεθεί η τιµή του δείκτη BMWP µε τον 

αριθµό των οικογενειών που απαρτίζουν το δείγµα. Έτσι, ο δείκτης αποκτά τιµές 

µεταξύ 1 και 10 , όπου το 10 αντιστοιχεί στην υψηλότερη ποιότητα νερού. Σύµφωνα 

µε τον Οικονόµου (1998), ο δείκτης ASPT πλεονεκτεί έναντι του BMWP, µιας και 

είναι ανεξάρτητος του αριθµού των οικογενειών στο δείγµα και συνεπώς δεν 

επηρεάζεται από εποχιακές διακυµάνσεις, τεχνική και µεθόδους δειγµατοληψιών.  

 

Βιοτικός δείκτης για Ελληνικές συνθήκες BMG (Biotic Metric for Greek conditions) : 

Ο δείκτης αυτός έχει αναπτυχθεί από τους Σκουλικίδη, Γκριτζάλη, Κουβαρδά και 

Buffagni (Skoulikidis et al., 2004) για την ταξινόµηση των Ελληνικών ρεόντων 

υδάτων (υδατορεύµατα και ποτάµια) σε κατηγορίες οικολογικής ποιότητας βάσει των  

βενθικών µακροασπόνδυλων. Ο δείκτης αυτός είναι συγκεκριµένος για κάθε τύπο 

ποταµού και περιγράφει την επίδραση της εισροής θρεπτικών στην βιοκοινότητα ενός 

υδάτινου συστήµατος. 

 

Ο δείκτης BMG ορίζεται ως ακολούθως: 
N

i
N

i

SCi
BMG

ai
=
∑

∑
 

όπου : SCi είναι η βαθµολόγηση της οικογένειας ειδών i και αi είναι ο συνολικός 

αριθµός των οικογενειών ειδών που απαρτίζουν το δείγµα.    
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Σύµφωνα µε την προτεινόµενη µεθοδολογία η βαθµολόγηση κάθε οικογένειας ειδών 

γίνεται σύµφωνα µε τον  Πίνακα 18 ανάλογα µε το εάν ένα είδος καταγράφηκε σε µία 

ή περισσότερες κατηγορίες οικολογικής κατάστασης. 

 

Πίνακας 18 : Βαθµολόγηση οικογενειών ειδών για όλους τους πιθανούς 

συνδυασµούς κατηγοριών οικολογικής κατάστασης που 

χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του δείκτη BMG 

(Skoulikidis et al., 2004). 

 

Συνδυασµός κατηγοριών 

οικολογικής κατάστασης 
Βαθµολόγηση 

Συνδυασµός κατηγοριών 

οικολογικής κατάστασης 
Βαθµολόγηση

R 1.00 M 0.60 

RG 0.90 GMP 0.60 

RGM 0.80 GP 0.60 

RM 0.80 RMPB 0.55 

G 0.80 RPB 0.53 

RGP 0.73 GMB 0.53 

RGMP 0.70 GPB 0.53 

RP 0.70 GMPB 0.50 

GM 0.70 GB 0.50 

RGB 0.66 MP 0.50 

RMP 0.66 MRB 0.40 

RGMB 0.65 MB 0.40 

RGMPB 0.60 P 0.40 

RMB 0.60 PB 0.30 

RB 0.60 B 0.20 

RGPB 0.60   

Ο δείκτης BMG είναι παρόµοιος µε τον δείκτη ASPT, µε την διαφορά ότι δεν 

χρησιµοποιούνται οι τιµές του δείκτη BMWP στον αριθµητή αλλά αυτές του Πίνακα 

18. Ο δείκτης BMG είναι συγκεκριµένος για καθένα από τους τρεις εξεταζόµενους 

τύπους ποταµών αφού η βαθµολόγηση των ειδών έγινε για κάθε τύπο χωριστά.  
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Για την διερεύνηση της επίδρασης των θρεπτικών στην βενθική βιοκοινότητα κάθε 

υδάτινου συστήµατος αναπτύχθηκε από την ίδια ερευνητική οµάδα και ένας δείκτης 

θρεπτικών ο NPM (Nutrient Pollution Metric). O NPM υπολογίζεται για κάθε τύπο 

ποταµού µέσω ανάλυσης κύριων συνιστωσών (PCA) η οποία χρησιµοποιεί µέσες 

ετήσιες συγκεντρώσεις των θρεπτικών (νιτρικά, νιτρώδη, αµµωνία και ολικό 

φώσφορο). Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της εργασίας αυτής οι δύο δείκτες 

παρουσίασαν µία πολύ ικανοποιητική συσχέτιση και για τους τρεις τύπους ποταµών 

οι οποίοι εξετάσθηκαν, γεγονός που αποτελεί ένδειξη καταλληλότητας του δείκτη 

BMG για την περιγραφή της επίδρασης των θρεπτικών στην βενθική βιοκοινότητα 

των ποταµών. Ο δείκτης BMG κυµάνθηκε σε τιµές µεταξύ του 0 (ελάχιστη τιµή 

κακής οικολογικής κατάστασης) και του 1 (µέγιστη τιµή συνθηκών αναφοράς), ενώ 

τα όρια µεταξύ των κατηγοριών οικολογικής κατάστασης και για τους τρεις τύπους 

ποταµών είναι τα ακόλουθα: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μειονέκτηµα αυτής της µεθόδου ταξινόµησης των Ελληνικών ποταµών σε 

κατηγορίες οικολογικής ποιότητας είναι ότι η βαθµολόγηση των οικογενειών και 

συνεπώς και ο προσδιορισµός του δείκτη BMG βασίστηκε σε περιορισµένο αριθµό 

σηµείων δειγµατοληψίας.  

 

Φτωχή κατάσταση 

BMG = 1 

BMG = 0 

Υψηλή κατάσταση ή  
συνθήκες αναφοράς 

Καλή κατάσταση 

Μέτρια κατάσταση 

Κακή κατάσταση 

0.8 

0.7

0.6

0.5
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3.3.3.3 Φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία 

 

Με δεδοµένη την έλλειψη επαρκών στοιχείων που να υποστηρίζουν την ταξινόµηση 

των Ελληνικών επιφανειακών υδάτων βάσει των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων και 

κυρίως λόγω της έλλειψης εκτενούς διεθνούς εµπειρίας σχετικά µε την κατάταξη των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε τη χρήση βιοδεικτών, κρίθηκε σκόπιµο η 

µεθοδολογία που αναπτύσσεται στις ακόλουθες παραγράφους να στηριχθεί στα 

φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία και στην χλωροφύλλη.  

 

Λαµβάνοντας υπόψιν τις σύγχρονες τάσεις που κυριαρχούν σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης η κατάταξη των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων στην κατηγορία της καλής 

ποιοτικής κατάστασης µε βάση τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία συναρτάται σε 

µεγάλο βαθµό µε την παρουσία  ή µη ευτροφικών φαινοµένων.   

 

Στο κείµενο της Οδηγίας πλαίσιο δεν γίνεται ειδική αναφορά στο φαινόµενο του 

ευτροφισµού. Εντούτοις προδιαγράφεται η απαίτηση προσδιορισµού του 

ενδεχόµενου κινδύνου µη ικανοποίησης των κριτηρίων της καλής οικολογικής 

κατάστασης λόγω ανθρωπογενών δραστηριοτήτων η σηµαντικότερη από τις οποίες 

σε αρκετές περιπτώσεις είναι αυτή που δηµιουργεί πιέσεις λόγω θρεπτικών. Υπό 

αυτήν την έννοια και το ζήτηµα του ευτροφισµού περιλαµβάνεται εµµέσως στις 

απαιτήσεις της Οδηγίας Πλαίσιο. Έτσι µε την Οδηγία Πλαίσιο η έµφαση 

µετατοπίζεται στους οικολογικούς δείκτες και στην οικολογική ποιότητα, µε 

αποτέλεσµα σταδιακά να αποφευχθεί η εµφάνιση του ευτροφισµού και των 

επιπτώσεων του. Επιφανειακά νερά που σύµφωνα µε την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ 

χαρακτηρίζονται ως ευτροφικά, θα ταξινοµηθούν µε την Οδηγία 2000/60 σε 

κατάσταση λιγότερο από "καλή". Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι περιοχές που 

χαρακτηρίζονται ως ευαίσθητες ως προς τον ευτροφισµό θα πρέπει να 

συµπεριληφθούν στο µητρώο των περιοχών που χρήζουν ειδική προστασία 

(προστατευόµενες περιοχές βάσει του άρθρου 6 και του Παραρτήµατος ΙV της 

Οδηγίας).  

 

Σύµφωνα µε πρόσφατο κείµενο της οµάδας εργασίας αναφορικά µε τις αρχές 

ταξινόµησης της οικολογικής ποιότητας των υδάτινων σωµάτων σε σχέση µε τον 

ευτροφισµό (ECOSTAT, 2004), ως κατηγορία µέτριας ποιοτικής κατάστασης 
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ορίζεται η ενδιάµεση κατηγορία µεταξύ της κατηγορίας καλής οικολογικής κατάστασης 

στην οποία δεν παρατηρούνται σηµαντικές ανεπιθύµητες αποκλίσεις λόγω 

εµπλουτισµού µε θρεπτικά και της κατηγορίας φτωχής οικολογικής κατάστασης στην 

οποία τέτοιες σηµαντικές ανεπιθύµητες αποκλίσεις είναι συνήθεις. Κατά συνέπεια και 

σε συµφωνία µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας Πλαίσιο εάν κάποιο από τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία που είναι ευαίσθητα στην προσθήκη µεγάλων ποσοτήτων 

θρεπτικών είτε κάποιο από τα θρεπτικά (που ανήκουν στα γενικά φυσικοχηµικά 

ποιοτικά στοιχεία) τα οποία προστίθενται σε σηµαντικές ποσότητες στο υπόψιν 

επιφανειακό υδάτινο σώµα δεν ικανοποιούν τις συνθήκες που ορίζονται για την 

κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης τότε το επιφανειακό υδάτινο σώµα θα 

πρέπει να καταταχθεί στην κατηγορία της µέτριας οικολογικής κατάστασης ή και σε 

χαµηλότερη κατηγορία. Παροµοίως εάν όλα τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία που είναι 

ευαίσθητα στην προσθήκη µεγάλων ποσοτήτων θρεπτικών και τα θρεπτικά που 

προστίθενται σε σηµαντικές ποσότητες στο υπόψιν επιφανειακό υδάτινο σώµα 

ικανοποιούν τα σχετικά όρια που απαιτούνται για την ένταξή του στην κατηγορία της 

καλής οικολογικής κατάστασης (αποφυγή ευτροφικών καταστάσεων) τότε το υδάτινο 

σώµα θα πρέπει να ταξινοµηθεί στην κατηγορία της καλής οικολογικής κατάστασης.  

 

Σε ότι αφορά στον ευτροφισµό, η Οδηγία 91/271/ΕΟΚ απαιτεί από τα Κράτη Μέλη 

τον προσδιορισµό των ευτροφικών ή των υπό τον κίνδυνο ευτροφισµού, υδάτων. Τα 

κριτήρια ευτροφισµού που θέτει όµως η Οδηγία είναι γενικευµένα και κατά γενική 

παραδοχή ενέχουν ασάφειες. Η αδυναµία αυτή επιτρέπει µια ευρεία ποικιλία 

διαφορετικών προσεγγίσεων από τα κράτη µέλη. Έτσι ο καθορισµός των ευαίσθητων 

περιοχών από τα κράτη µέλη είναι δυσχερής λόγω των δυσκολιών στην κατανόηση 

και ερµηνεία των κριτηρίων της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ. Η ασάφεια αυτή µπορεί να 

οδηγήσει σε ανοµοιογενή εφαρµογή της Οδηγίας από τα κράτη µέλη. 

 

Ο ευτροφισµός δεν έχει ένα σαφή ορισµό και η κατεύθυνση προς διεθνείς και 

συγκεκριµένες παραµέτρους είναι δύσκολη. Ωστόσο, κάποιες συγκεκριµένες 

κατευθύνσεις θα µπορούσαν να είχαν δοθεί από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ, για 

παράδειγµα οι παράµετροι που θεωρούνται κρίσιµες ή ο ελάχιστος αριθµός 

παραµέτρων που είναι απαραίτητο να εκτιµηθούν. Σύµφωνα µε το άρθρο 2, ως 

ευτροφισµός ορίζεται ο εµπλουτισµός των υδάτων µε θρεπτικές ουσίες, ιδίως ενώσεις 

αζώτου ή/και φωσφόρου, που προκαλεί την ταχύτερη ανάπτυξη φυκών και ανωτέρων 
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µορφών φυτικής ζωής, µε συνακόλουθη ανεπιθύµητη διαταραχή της ισορροπίας των 

οργανισµών που ζουν  στα ύδατα και υποβάθµιση της ποιότητας των εν λόγω υδάτων. 

 

Το φαινόµενο του ευτροφισµού στους διάφορους υδάτινους αποδέκτες είναι ένα 

ιδιαίτερα σύνθετο πολυπαραµετρικό φαινόµενο που συντίθεται από φυσικούς, 

βιολογικούς και χηµικούς παράγοντες που αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. Λόγω της 

πολυπλοκότητας του φαινοµένου η ανεύρεση καθοριστικών και αυστηρών κριτηρίων, 

βάσει των οποίων εκτιµάται ένα ευτροφικό φαινόµενο και η έκταση του είναι 

ιδιαίτερα δύσκολη και υποκειµενική, γιατί δεν υπάρχει απόλυτο και κανονιστικό 

σύστηµα κριτηρίων. 

 

Στη διεθνή βιβλιογραφία  τα όρια για τον χαρακτηρισµό ενός υδάτινου αποδέκτη ως 

ευτροφικού σε επίπεδο τιµών παρουσιάζονται γενικευµένα και εξαιρετικά ασαφή, 

ποικίλουν δε από περιοχή σε περιοχή. Συνήθως τα όρια των περισσότερων 

φυσικοχηµικών και βιολογικών παραµέτρων δεν εκφράζονται µε απόλυτες τιµές, 

αλλά µε εύρος τιµών, βάσει των οποίων ένας αποδέκτης χαρακτηρίζεται 

ολιγοτροφικός, ευτροφικός κτλ. Επίσης, η τιµή ή µια χρονοσειρά τιµών µιας 

συγκεκριµένης παραµέτρου δεν είναι δυνατόν να περιγράψει από µόνη της την 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο αποδέκτης.   

 

Για την ασφαλή εκτίµηση σε ένα συγκεκριµένο υδάτινο αποδέκτη χρειάζεται η 

θεώρηση και η συνεξέταση ενός συνόλου των σχετικών µε το φαινόµενο του 

ευτροφισµού φυσικοχηµικών και βιολογικών παραµέτρων. Σηµειώνεται πλήθος 

διαφορετικών προσεγγίσεων σε ό,τι αφορά τα διαστήµατα των τιµών, καθώς και 

διαφορές εκτιµήσεων, ανάλογα µε τη γεωγραφική θέση της εξεταζόµενης περιοχής 

και των συνθηκών που επικρατούν σε αυτή.  

 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η προσέγγιση του φαινοµένου φαίνεται να είναι εντελώς 

διαφορετική στη Βόρεια Θάλασσα σε σχέση µε αυτή που ακολουθείται στη Μεσόγειο 

Θάλασσα. Γενικά το φαινόµενο του ευτροφισµού εκφράζεται µε στοιχεία περιοχών 

τελείως ξένων προς τις ιδιαιτερότητες των ελληνικών υδατικών συστηµάτων. 

 

Ο καθορισµός των περιοχών που χαρακτηρίζονται ευτροφικές ή που τείνουν πιθανά 

προς αυτή την κατεύθυνση στερείται σαφώς µιας συντονισµένης στρατηγικής. 
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Εποµένως είναι επιτακτική ανάγκη η θέσπιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο ενός 

διαβαθµονοµηµένου δικτύου, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται  η συγκρισιµότητα των 

συστηµάτων παρακολούθησης και η δυνατότητα κατηγοριοποίηση τους, ώστε τα 

κράτη µέλη να χρησιµοποιούν την ίδια οµάδα κατάλληλων κριτηρίων. Η 

διαβαθµονόµηση αυτή θα πρέπει να επικεντρωθεί στην εναρµόνιση των µεταβλητών, 

στην κατηγοριοποίηση  των επιπέδων αναφοράς και στην εναρµόνιση των µετρήσεων 

και των µεθόδων ανάλυσης. 

 

Είναι κοινή διαπίστωση για όλα τα κράτη ότι η αναγνώριση των παραµέτρων για την 

εκτίµηση του ευτροφισµού είναι ιδιαίτερα περίπλοκη. 

 

Η Γενική ∆ιεύθυνση  Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δεδοµένων των 

δυσκολιών και προβληµάτων που προέκυψαν και αναγνωρίζοντας την κοινή, για όλα 

τα κράτη διαπίστωση ότι η αναγνώριση των παραµέτρων για την εκτίµηση του 

ευτροφισµού είναι ιδιαίτερα περίπλοκη, ανέθεσε στο Joint Research Centre (JRC - 

Ispra) την εκπόνηση µελέτης που αποτελεί µια προσπάθεια προσέγγισης και 

σύγκρισης των κριτηρίων και παραµέτρων που ήδη χρησιµοποιούνται από τα Κράτη 

Μέλη για την εκτίµηση του ευτροφισµού που παρουσιάζεται στα γλυκά νερά.   

 

Μεταξύ των αντικειµένων της µελέτης αυτής ήταν η συγκριτική ανάλυση των 

κριτηρίων που χρησιµοποιούνται από τα κράτη µέλη για τον ορισµό του 

ευτροφισµού, στο περιβάλλον των επιφανειακών υδάτων, η πρόταση µιας πιθανής 

στρατηγικής για την ανάπτυξη κριτηρίων θρεπτικών σε στάσιµα και τρεχούµενα 

νερά, καθώς και η πρόταση µιας εναρµονισµένης ευρωπαϊκής µεθοδολογίας και 

κριτηρίων για την εκτίµηση της ποιότητας στα εσωτερικά ύδατα, σε σύγκριση µε το 

φυσικό επίπεδο ενός παρεµφερούς αµόλυντου συστήµατος της ίδιας οικοπεριοχής. Η 

µελέτη αυτή ολοκληρώθηκε και δηµοσιεύτηκε τον Φεβρουάριο του  2001.  

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της προσπάθειας αυτής, οι παράµετροι αιτίας 

(φώσφορος, άζωτο) και αποτελέσµατος (χλωροφύλλη, διαφάνεια) αποτελούν 

κατάλληλους οδηγούς στην ανάπτυξη προειδοποιητικών κριτηρίων για τον ορισµό 

ευαίσθητων περιοχών στα συστήµατα επιφανειακών υδάτων.  

 

Η πλειοψηφία των κρατών µελών χρησιµοποιεί µια τροποποιηµένη εκδοχή της 
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προσέγγισης του ΟΟΣΑ (Πίνακας 19), προκειµένου να εντοπίσει τον ευτροφισµό σε 

γλυκά ύδατα. Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ το φαινόµενο του ευτροφισµού µπορεί να 

εκφραστεί  χρησιµοποιώντας ένα αριθµό παραµέτρων, εκ των οποίων οι πιο 

σηµαντικές είναι: η συγκέντρωση ολικού φωσφόρου, η συγκέντρωση της 

χλωροφύλλης-α και η διαφάνεια. 

 

Πίνακας 19: Οριακές Τιµές για την τροφική κατηγοριοποίηση του ΟΟΣΑ 

Κατάσταση 

Ολικός 

Φώσφορος  

(mg/m3) 

Χλωροφύλλη 

(mg/m3) 

Μέγιστη 

Χλωροφύλλη 

(mg/m3) 

Μέσο βάθος 

διαφάνειας 

(m) 

Μέγιστο βάθος 

διαφάνειας 

(m) 

Υπερ-

ολιγοτροφική 
<4 <1 <2,5 >12 >6 

Ολιγοτροφική <10 <2,5 <8,0 >6 >3 

Μεσοτροφική 10-35 2,5-8 8-25 6-3 3-1,5 

Ευτροφική 35-100 8-25 25-75 3-1,5 1,5-0,7 

Υπερ-ευτροφική >100 >25 >75 <1,5 <0,7 

 

Τα περισσότερα Κράτη Μέλη προκειµένου να πιστοποιήσουν την εµφάνιση 

ευτροφισµού  σε λίµνες και ποτάµια χρησιµοποιούν ελάχιστες τιµές για τον ολικό 

φώσφορο, τη χλωροφύλλη και/ή τη διαφάνεια.  

 

Ορισµένα κράτη µέλη παράλληλα µε τα κριτήρια αυτά, χρησιµοποιούν πρόσθετα 

κριτήρια, όπως για παράδειγµα το Ηνωµένο Βασίλειο που συµπεριλαµβάνει το ολικό 

άζωτο, καθώς και βιολογικά κριτήρια, όπως οι επιπτώσεις στην χλωρίδα (αλλαγές 

στην ποικιλία και τον αριθµό των µακρόφυτων, καθώς και αύξηση των φυκών, 

εµφάνιση αφρού, αποχρωµατισµός) και στην πανίδα (µείωση της ποικιλότητας και 

της αφθονίας σε ψάρια).  

 

Μια συγκεντρωτική παρουσίαση των κριτηρίων που χρησιµοποιούν ορισµένα κράτη 

µέλη, για τον εντοπισµό του φαινοµένου του ευτροφισµού στις λίµνες και στα 

ποτάµια  δίνεται στους Πίνακες 20 και 21.  
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Πίνακας 20: Κριτήρια που χρησιµοποιούνται από ορισµένα κράτη µέλη αναφορικά µε τον ευτροφισµό στις λίµνες 

Παράµετρος Μονάδες Αγγλία-Ουαλία Γαλλία Ελλάδα* Ιρλανδία Ιταλία Πορτογαλία Ισπανία JRC Ispra 

ολικός  P mg P/m3 >50 -  >30 60 >50 35 >30 natural background 
values 

ολικό N mg N/m3 -  - >1000  2600 - - - - 
Χλωροφύλλη mg/m3         
− µέση τιµή  - >60 >10 15  >9 >8 >10 

− µέγιστη 
τιµή 

 >30  καλοκαίρι 
>15-20 

30 >10  >25 >20 

∆ιαφάνεια m <3 - <2  <2 <3 <3 <3 

∆ιαλυµένο 
Οξυγόνο 

% Κορεσµός στα ανώτερα 
στρώµατα 

>120 >120 <70 &  
>130 

- - - - 

 Κορεσµός στο υπολίµνιο - -  <60 - - - 

mg/l Συγκέντρωση  οξυγόνου - <4  - - - <4 in hypolimnion 

pH  - 8.5   - - - - 

Επιπτώσεις 
στην πανίδα 

 µείωση της ποικιλότητας  και 
της αφθονίας σε ψάρια 

    

Επιπτώσεις 
στη χλωρίδα 

 αλλαγές στην ποικιλία και τον 
αριθµό των µακρόφυτων, καθώς 
και αύξηση των φυκών,  
εµφάνιση αφρού, 
αποχρωµατισµός 

   

*Προτεινόµενα όρια 
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Πίνακας 21: Κριτήρια που χρησιµοποιούνται από ορισµένα κράτη µέλη αναφορικά µε τον ευτροφισµό στα ποτάµια 

 

Παράµετρος Μονάδες Αγγλία-Ουαλία Γαλλία Ελλάδα* Ιρλανδία Ιταλία JRC Ispra 

ολικός  P µg P/m3 >100 <0,1 >400 >50 >150 75-200 

Νιτρικά ιόντα mg N/m3 - <2  - -  
Αµµωνιακά ιόντα mg N/m3 - <0,1  - -  

Ολικό Ν g N/m3   >2    
Χλωροφύλλη mg/m3       

− µέση τιµή  >25 >60  >60 -  

− µέγιστη τιµή  >100 -   - -  

∆ιαλυµένο 
Οξυγόνο 

% Κορεσµός  <150 >120 - <60 &  >140 - - 

BOD5 mg/l - <3 4 - - - 

Επιπτώσεις στην 
πανίδα 

 µείωση της ποικιλότητας  και της 
αφθονίας σε ψάρια 

  

Επιπτώσεις στη 
χλωρίδα 

 αλλαγές στην ποικιλία και τον 
αριθµό των µακρόφυτων, καθώς και 
αύξηση των φυκών,  εµφάνιση 
αφρού, αποχρωµατισµός 

 

*Προτεινόµενα όρια 
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Άλλα κράτη όπως η Φινλανδία, η Γαλλία, η Νορβηγία και η Σουηδία έχουν  

αναπτύξει αξιόλογα συστήµατα κατηγοριοποίησης της ποιότητας των υδάτων. Για 

παράδειγµα, η Νορβηγία εφαρµόζει ένα σύστηµα κατάταξης της περιβαλλοντικής 

ποιότητας και του βαθµού ρύπανσης στα επιφανειακά νερά, το οποίο περιέχει 

ελάχιστες τιµές για τα θρεπτικά - µεταξύ άλλων παραµέτρων- και της οργανικής 

ύλης. Οι ελάχιστες τιµές για κάθε κατηγορία περιβαλλοντικής κατάστασης 

καθορίζονται µε βάση τις συνθήκες στα ύδατα της Νορβηγίας. Οι κατηγορίες 

περιβαλλοντικής κατάστασης είναι πέντε, ξεκινώντας από το Ι (καλή) και φθάνοντας 

στο V (πολύ κακή). Η κατάσταση ποιότητας αντιπροσωπεύει την κατάσταση που 

παρατηρείται και λαµβάνει υπόψη τις φυσικές συνθήκες και τις ανθρωπογενείς 

επιπτώσεις. Στον Πίνακα 22 παρουσιάζεται η κατηγοριοποίηση της ποιότητας των 

υδάτων για τη Νορβηγία, τη Σουηδία και την Φινλανδία.  

 

Πίνακας 22: Κατηγοριοποίηση της ποιότητας των υδάτων στις Σκανδιναβικές χώρες 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ 
Ι 

"Πολύ καλή" 

ΙΙ    

"Καλή" 

ΙΙΙ   

"Μέτρια" 

ΙV    

"Κακή" 

V             

"Πολύ κακή" 

Ν Ο Ρ Β Η Γ Ι Α 

ΤΡ (µg/l) <7 7-11 11-20 20-50 >50 

ΤΝ (µg/l) <300 300-400 400-600 600-1200 >1200 

Ο2(%) >80 50-80 30-50 15-30 <15 

Chl-a (µg/l) <2 2-4 4-8 8-20 >20 

∆ιαφάνεια (m) >6 4-6 2-4 1-2 <1 

 ΣΟΥΗ∆ΙΑ 

ΤΡ (µg/l) <7,5 7,5=15 15-25 25-50 >50 

ΤΝ (µg/l) <300 300-450 450-750 750-1500 >1500 

Ο2(mg/l) >7 5-7 3-5 1-3 <1 

∆ιαφάνεια (m) >8 5-8 2,5-5 1-2,5 <1 

Φ ΙΝΛΑΝ∆ ΙΑ  

ΤΡ (µg/l) <12 0 <50 <50-100 >50-100 

Chl-a (µg/l) 

(καλοκαίρι) 

<3 <10 <20 <20-50  

 

Παρόλο που ο φώσφορος και το άζωτο δεν είναι οι µόνες περιβαλλοντικές 

µεταβλητές που επηρεάζουν την διαδικασία του ευτροφισµού, είναι κατά κανόνα οι 
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παράγοντες κλειδιά που πρέπει να ελέγχονται. Για την εναρµόνιση των κριτηρίων 

χαρακτηρισµού του ευτροφισµού στα επιφανειακά υδάτινα σώµατα απαιτείται 

συνδυασµός των θρεπτικών παραµέτρων που αποτελούν την αιτία εµφάνισης 

ευτροφισµού και τις παραµέτρους αποτελέσµατος (π.χ. βιοµάζα, διαφάνεια, 

θολότητα). Γενικά τα θρεπτικά, η χλωροφύλλη-α και η διαφάνεια ή η θολότητα 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως παράγοντες πρόβλεψης µιας τροφικής κατάστασης. 

Χρησιµοποιώντας ένα συνδυασµό παραµέτρων αιτίας και αποτελέσµατος, 

παράλληλα µε µελέτη των εποχιακών µεταβολών, είναι δυνατή η παραγωγή 

επιστηµονικά βάσιµων κριτηρίων για την ταυτοποίηση ευτροφισµού στα ύδατα.  

 

Στην πρόταση για µια πιθανή εναρµόνιση των κριτηρίων ευτροφισµού που 

παρουσιάζεται στη µελέτη του JRC προτείνεται και µια µέθοδος επιλογής των 

συνθηκών αναφοράς για τα επιφανειακά γλυκά ύδατα.  

 

Σε ό,τι αφορά τις λίµνες, οι µεταβλητές που προτείνονται είναι: 

 

• Παράµετροι αιτίας: ολικός φώσφορος και ολικό άζωτο 

• Παράµετροι αποτελέσµατος: χλωροφύλλη-α και διαφάνεια secchi 

 

Πρόσθετες παράµετροι αποτελέσµατος θα µπορούσαν να είναι το διαλυµένο οξυγόνο, 

ο δείκτης φυτοπλαγκτόν, τα µακρόφυτα, ο δείκτης ιχθύων και η ενδεχόµενη αύξηση 

φυκών. 

 

Αναφορικά µε τη χλωροφύλλη υιοθετεί τη µάλλον συντηρητική τιµή των 10 mg/l ως 

µέση τιµή και την τιµή των 20 mg/l ως αιχµή. Αντίστοιχα για την διαφάνεια σε όρους 

Secchi disk υιοθετεί την τιµή των 2 m ως µέση ετήσια τιµή και την τιµή του 1 m ως 

ελάχιστη ετήσια.   

 

Αναφορικά µε τον φώσφορο, αντί για συγκεκριµένο όριο προτείνει µέθοδο 

προσδιορισµού του ορίου µε αποδοχή υπέρβασης της τάξεως 25-50% από τις 

συνθήκες αναφοράς, όπου ως συνθήκες και αντίστοιχες συγκεντρώσεις αναφοράς 

θεωρούνται εκείνες που αντιστοιχούν σε λίµνες  που δεν ουσιαστικά υφίστανται 

δυσµενείς επιπτώσεις από ανθρωπογενείς δραστηριότητες. Ο προσδιορισµός των 
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συνθηκών αναφοράς χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη δυσκολία, καθώς προϋποθέτει την 

εύρεση τέτοιων περιπτώσεων, αλλά και τη συσχέτισή τους µε διαφορετικούς τύπους 

λιµνών, προϋποθέτει δηλαδή τον προσδιορισµό τυποχαρακτηριστικών συνθηκών 

αναφοράς. Μία τέτοια διαδικασία αποτελεί στόχο της Οδηγίας Πλαίσιο, που ωστόσο 

δεν αναµένεται να οδηγήσει σε συµπεράσµατα πριν από την παρέλευση αρκετών 

ετών. Ως µία προσωρινή µέθοδο προσδιορισµού των συνθηκών αναφοράς (πάντα ως 

προς τις συγκεντρώσεις φωσφόρου), το JRC προτείνει την ακόλουθη διαδικασία. 

 

i. λαµβάνεται ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα λιµνών από το συνολικό αριθµό 

των λιµνών µίας χώρας ή µίας ευρύτερης περιοχής, εξαιρώντας λίµνες που 

χαρακτηρίζονται ως σοβαρά διαταραγµένες, 

ii. προσδιορίζεται η καµπύλη κατανοµής των συγκεντρώσεων φωσφόρου και η 

συγκέντρωση που αντιστοιχεί στο "καλύτερο" 25% της κατανοµής 

λαµβάνεται ως τιµή αναφοράς (Σχήµα 9), 

iii. η συγκέντρωση φωσφόρου που αποτελεί το όριο που σηµατοδοτεί εµφάνιση 

ευτροφισµού µπορεί να προσδιορισθεί µε προσαύξηση 25-50% της 

συγκέντρωσης αναφοράς. 

 

Σχήµα 9: Προσέγγιση κατά JRC των τιµών συνθηκών αναφοράς για τις λίµνες  

 

Ακριβώς η ίδια διαδικασία προτείνεται και για τον προσδιορισµό των συνθηκών 

αναφοράς για το ολικό άζωτο. 

 

Οι παράµετροι που προτείνονται στην προσέγγιση του JRC για τον εντοπισµό 

25% 

υψηλή ποιότητα

κατανοµή όλων 
των λιµνών 
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ευτροφισµού στα ποτάµια είναι: 

 

• Παράµετροι αιτίας: ολικός φώσφορος και ολικό άζωτο 

• Παράµετροι αποτελέσµατος: χλωροφύλλη-α και θολότητα 

 

Πρόσθετες παράµετροι αποτελέσµατος θα µπορούσαν να είναι το διαλυµένο οξυγόνο, 

το pH, ο µεταβολισµός βενθικών µεταβολισµών και η ενδεχόµενη αύξηση φυκών. 

Αυτές οι µεταβλητές θεωρούνται οι πιο ευαίσθητες στον εµπλουτισµό των υδάτων µε 

θρεπτικά (π.χ. η αύξηση της βιοµάζας και η αυξηµένη παραγωγή αλγών). 

 

Σε ότι αφορά την χλωροφύλλη-α και την θολότητα στην µελέτη του JRC δεν 

προτείνονται κάποιες οριακές τιµές. 

 

Ως προς την επιλογή των συνθηκών αναφοράς για το άζωτο και τον φώσφορο, 

επιλέγεται το 25%  του συνόλου των ποταµών (οικολογικός στόχος), όπως και στην 

περίπτωση των λιµνών. Εναλλακτικά, µπορεί να επιλεγεί ένα υψηλότερο επί τοις 

εκατό ποσοστό (π.χ. 75%) του ποταµού αναφοράς, δεδοµένου ότι ποτάµια ή 

χείµαρροι αναφοράς θεωρούνται ήδη σε µια σχετικά ιδανική κατάσταση. 

 

Ακολουθώντας την προτεινόµενη από την µελέτη του JRC µεθοδολογία έχει 

πραγµατοποιηθεί µία πρώτη διερεύνηση των συνθηκών αναφοράς για τις 

παραµέτρους αιτίας (άζωτο και φώσφορος) για τις λίµνες και τα ποτάµια της 

Ελλάδας. Η διερεύνηση αυτή βασίσθηκε στις διαθέσιµες µετρήσεις των 

συγκεντρώσεων αζώτου και φωσφόρου στις λίµνες και τα ποτάµια της χώρας. Τα 

αποτελέσµατα της διερεύνησης αυτής παρουσιάζονται στα Σχήµατα  10-12.  

 

Ειδικότερα στο Σχήµα 10 παρουσιάζεται η κατανοµή των κυριοτέρων λιµνών µε 

βάσει την συγκέντρωση φωσφόρου, που έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια και η 

οποία έχει προκύψει από στατιστική επεξεργασία διαθέσιµων µετρήσεων των 

τελευταίων ετών στις λίµνες αυτές. Έτσι, ως προς την παράµετρο του φωσφόρου που 

αποτελεί κατά κανόνα και τον περιοριστικό παράγοντα για τα γλυκά επιφανειακά 

ύδατα, το όριο που προκύπτει για το "καλύτερο" 25% του συνόλου των λιµνών της 

χώρας, αντιστοιχεί σε µια τιµή για την παράµετρο του φωσφόρου ίση µε 25 µg/l τιµή 
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η οποία σύµφωνα µε την µέθοδο θα µπορούσε να θεωρηθεί ως συγκέντρωση 

αναφοράς. Προσαυξάνοντας, επί το συντηρητικότερο, κατά 25% περίπου προκύπτει 

συγκέντρωση 30 µg/l, η οποία θεωρείται ως η οριακή συγκέντρωση άνω της οποίας 

σηµατοδοτείται η εµφάνιση των φαινοµένων ευτροφισµού. Επισηµαίνεται ότι µε 

βάση το όριο αυτό, περίπου το 70% των µεγαλύτερων λιµνών της χώρας 

αντιµετωπίζουν σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό πρόβληµα ευτροφισµού και κατά 

συνέπεια είναι σκόπιµο να χαρακτηρισθούν ως ευαίσθητες λίµνες. 

 

Σχήµα 10: Κατάταξη των Ελληνικών λιµνών µε βάση την συγκέντρωση του 

φωσφόρου 

 

Σε αντιστοιχία, µε την ταξινόµηση των λιµνών σε σχέση µε τις συγκεντρώσεις 

φωσφόρου, στο Σχήµα 11, παρουσιάζεται η τροφική κατάσταση των λιµνών µε 

αναφορά στις συγκεντρώσεις ολικού αζώτου. Όπως ήταν και το αναµενόµενο είναι 

περιορισµένος ο αριθµός των λιµνών, οι οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερα αυξηµένες 

συγκεντρώσεις αζώτου. 

 

Συναξιολογώντας και τα προαναφερθέντα στοιχεία, προτείνεται να υιοθετηθούν τα 

ακόλουθα όρια για τον χαρακτηρισµό των Ελληνικών λιµνών ως ευαίσθητες ή όχι: 

Χλωροφύλλη-α 
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Μέση ετήσια : 10 µg/l 

Μέγιστη ετήσια: 15 µg/l 

Φώσφορος : 30 µg/l 

Άζωτο : 1 mg/l 

∆ιαλυµένο οξυγόνο : 4 mg/l 

Σχήµα 11: Κατάταξη Ελληνικών λιµνών µε βάση την συγκέντρωση του αζώτου 

 

Εφαρµόζοντας σε αντιστοιχία µε τις λίµνες την ίδια µεθοδολογία και από το 

διάγραµµα κατανοµής των ποταµών βάσει των συγκεντρώσεων του ολικού αζώτου, 

φαίνεται ως κρίσιµη τιµή για τη συγκέντρωση του αζώτου, η τιµή των 2 mg/l 

(Σχήµα 12).   

 

Κατά συνέπεια τα προτεινόµενα όρια για τον χαρακτηρισµό των Ελληνικών ποταµών 

ως ευαίσθητους ή όχι είναι τα ακόλουθα: 

 

Φώσφορος : 400 µg/l 

Άζωτο : 2 mg/l 
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Σχήµα 12: Κατάταξη Ελληνικών ποταµών µε βάση την συγκέντρωση του αζώτου 

 

 

3.3.3.4 Προτεινόµενο µεθοδολογικό πλαίσιο 

 

Σύµφωνα µε τα όσα έχουν ήδη αναφερθεί η προτεινόµενη µεθοδολογία ταξινόµησης 

των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε κατηγορίες οικολογικής κατάστασης 

βασίζεται αποκλειστικά σε φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία και στις συγκεντρώσεις 

χλωροφύλλης (µόνο για τις λίµνες).  

 

Σε ακολουθία µε τις επιταγές της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΕ τα 

φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία χωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 

• Γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία  

• Συγκεκριµένοι ρύποι προτεραιότητας οι οποίοι απορρίπτονται στο υδατικό 

σύστηµα. 

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

1800

2000

2200

TN
, µ

g/
l

Όριο 2000 µg/l



 

 104

• Συγκεκριµένοι µη – προτεραιότητας ρύποι οι οποίοι αναγνωρίζονται από τα 

Κράτη Μέλη ότι απορρίπτονται σε σηµαντικές ποσότητες στο υδατικό σύστηµα.. 

 

Σε ότι αφορά τα γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία αυτά που καταρχήν µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για µία πρώτη ταξινόµηση των Ελληνικών επιφανειακών 

υδάτων είναι αυτά που σχετίζονται µε τον ευτροφισµό και ειδικότερα οι 

συγκεντρώσεις χλωροφύλλης (για τις λίµνες) αζώτου, φωσφόρου και διαλυµένου 

οξυγόνου (για τις λίµνες) καθώς και οι τιµές της διαφάνειας (για τις λίµνες). Οι 

συγκεντρώσεις χλωροφύλλης περιγράφουν την αφθονία του φυτοπλαγκτόν, οι 

συγκεντρώσεις αζώτου και φωσφόρου περιγράφουν τις συνθήκες θρεπτικών ουσιών, 

η συγκέντρωση του διαλυµένου οξυγόνου περιγράφει τις συνθήκες οξυγόνωσης, ενώ 

η τιµή της διαφάνειας περιγράφει το ποιοτικό στοιχείο της διαφάνειας (µόνο για τις 

λίµνες) του Παραρτήµατος V της Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60/ΕΕ (Πίνακας 11).    

 

Οι συγκεκριµένοι ρύποι προτεραιότητας έχουν καθοριστεί µε την Απόφαση υπ’αριθµ. 

2455/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Παράρτηµα Χ) και µπορούν να 

ταξινοµηθούν σε επικίνδυνους και µη-επικίνδυνους ρύπους προτεραιότητας (Πίνακας 

23).  

 

Από τους 33 συνολικά ρύπους που καθορίζονται ως ρύποι προτεραιότητας οι 25 είναι  

επικίνδυνοι ρύποι προτεραιότητας και οι 8 ρύποι προτεραιότητας. Από τους 25 

επικίνδυνους ρύπους προτεραιότητας έχουν θεσπιστεί σε επίπεδο χώρας (ΠΥΣ 2/1-2-

2001) και σε εφαρµογή της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ περιβαλλοντικά ποιοτικά όρια για 

τους πέντε, καθώς και για τους τέσσερις από τους λοιπούς ρύπους προτεραιότητας 

(Πίνακας 24).  

 

Τέλος µε την ίδια απόφαση (ΠΥΣ 2/1-2-2001) έχουν θεσπιστεί περιβαλλοντικά 

ποιοτικά όρια και για άλλους 33 συγκεκριµένους ρύπους οι οποίοι δεν είναι ρύποι 

προτεραιότητας (Πίνακας 23).    

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε µελλοντικά στάδια υλοποίησης της Οδηγίας Πλαίσιο 

είναι πιθανή η αναθεώρηση του καταλόγου των ρύπων προτεραιότητας καθώς και 

των λοιπών συνθετικών ρύπων ενώ αναµένεται η θέσπιση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης οριακών τιµών για τους ανωτέρω ρύπους οι οποίες θα αντικαταστήσουν τις 
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θεσπισµένες σε εφαρµογή της Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ σε επίπεδο Κράτους µέλους 

οριακές τιµές των επικινδύνων ρύπων. 

 

Το προτεινόµενο γενικό µεθοδολογικό πλαίσιο ταξινόµησης της οικολογικής 

κατάστασης των Ελληνικών εσωτερικών επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

παρουσιάζεται διαγραµµατικά στο Σχήµα 13.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 13: Προτεινόµενο µεθοδολογικό πλαίσιο για την ταξινόµηση των Ελληνικών 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων σε κατηγορίες οικολογικής ποιότητας. 

 

Η προτεινόµενη µεθοδολογία του Σχήµατος 13 µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

αρχική κατάταξη των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων στην κατηγορία της καλής 

οικολογικής κατάστασης ή σε κατώτερη κατηγορία οικολογικής κατάστασης.  
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Πίνακας 23: Ρύποι προτεραιότητας στον τοµέα πολιτικής των υδάτων σύµφωνα µε 

την 2455/2001 απόφαση του ΕΚ. 
Επικίνδυνοι ρύποι προτεραιότητας 

Ανθρακένιο 

Ατραζίνη 

Βρωµιούχοι διφαινυλαιθέρες 

Κάδµιο και παράγωγα 

Χλωροαλκάνια C10-13 

Chlorpyrifos 

Φθαλικό δι (2-αιθυλεξύλιο) (DEHP) 

Diuron 

Ενδοσουλφάνιο (άλφα-ενδοσουλφάνιο) 

Εξαχλωροβενζόλιο 

Εξαχλωροβουταδιένιο 

Εξαχλωροκυκλοεξάνιο (Λινδάνιο, γ-ισοµερές) 

Isoproturon 

Μόλυβδος και παράγωγα 

Υδράργυρος και παράγωγα 

Ναφθαλένιο 

Εννεϋλοφαινόλες (4-π-εννεϋλοφαινόλη) 

Οκτυλοφαινόλες (para- ter-οκτυλοφαινόλες) 

Πενταχλωροβενζόλιο 

Πενταχλωροφαινόλη 

Πολυαρωµατικοί υδρογονάνθρακες (βενζο (α) πυρένιο, βενζο (b) 

φλουορανθένιο, βενζο (g,h,i) περυλένιο, βενζο (k)φλουορανθένιο, 

ινδενο (1,2,3-cd) πυρένιο) 

Σιµαζίνη 

Παράγωγα τριβουτυλίνης (κατιόν τριβουτυλίνης) 

Τριχλωροβενζόλια (1,2,4 – τριχλωροβενζόλιο) 

Τριφθολαρίνη 

Λοιποί ρύποι προτεραιότητας 

Alachlor 

Βενζόλιο 

Chlorfenvinphos 

1,2-∆ιχλωροαιθάνιο 

∆ιχλωροµεθάνιο 

Φλουορανθένιο 

Νικέλιο και παράγωγα 

Τριχλωροµεθάνιο (χλωροφόρµιο) 
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Πίνακας 24: Ελληνικοί περιβαλλοντικοί ποιοτικοί στόχοι για συγκεκριµένους ρύπους 

προτεραιότητας και µη προτεραιότητας (ΠΥΣ 2/1-2-2001).  

Ρύπος 
Ποιοτικός Στόχος 

 (µg/l*) 

Επικίνδυνοι ρύποι προτεραιότητας  

Μόλυβδος 20 

Ναφθαλένιο 1 

a-Ενδοσουλφάνιο 0.01 

Ατραζίνη 1 

Σιµαζίνη 1 

Λοιποί ρύποι προτεραιότητας  

Βενζόλιο 10 

1,2-∆ιχλωροαιθάνιο 10 

∆ιχλωροµεθάνιο 10 

Νικέλιο 100 

Λοιποί συγκεκριµένοι ρύποι  

1,3-∆ιχλωροβενζόλιο 10 

1,4- ∆ιχλωροβενζόλιο 10 

1,2- ∆ιχλωροβενζόλιο 10 

2-Χλωροτολουένιο 1 

4-Χλωροτολουένιο 1 

Τολουένιο 10 

trans-1,2-∆ιχλωροαιθάνιο 10 

Αιθυλοβενζόλιο 10 

(m+p)-Ξυλένιο 10 

o-Ξυλένιο 10 

Χλωροβενζόλιο 1 

b-Ενδοσουλφάνιο 0.01 
Θειικό Ενδοσουλφάνιο 0.01 

Fenthion 0.01 
Azinphos Methyl 0.01 
Azinphos Ethyl 0.01 

Παραθείο 0.01 
Mevinphos 0.01 

Demeton (0+S) 0.1 

Demeton-S-Methyl 0.1 

Parathion Methyl 0.01 
Fenitrothion 0.01 
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Μαλαθείο 0.01 
Linuron 1 

Αρσενικό 30 

Βάριο 500 

Χρώµιο 50 

Κοβάλτιο 20 

Χαλκός 50 

Αργίλιο 400 

Σίδηρος (διαλυτό κλάσµα) 200 

Μαγγάνιο 100 

Ψευδάργυρος 1000 

*Οι τιµές συγκεντρώσεων που αναφέρονται αντιστοιχούν στη µέση τιµή των αποτελεσµάτων που 
συλλέγονται σε ένα έτος. 
 

 

Με δεδοµένο ότι δεν χρησιµοποιούνται βιολογικά ποιοτικά στοιχεία (µε εξαίρεση την 

χλωροφύλλη)  δεν είναι δυνατή η κατάταξη ενός υδάτινου σώµατος στην κατηγορία 

της υψηλής οικολογικής κατάστασης, όπως επίσης δεν είναι δυνατόν να ταξινοµηθεί 

ακριβώς ένα υδάτινο σώµα σε µία από τις κατηγορίες µέτριας, φτωχής ή κακής 

οικολογικής κατάστασης µε βασικό κριτήριο τον ευτροφισµό.  

 

Σύµφωνα µε την προτεινόµενη µεθοδολογία ένα επιφανειακό υδάτινο σώµα µπορεί 

να ταξινοµηθεί στην κατηγορία καλής οικολογικής κατάστασης εάν : α) τα γενικά 

φυσικοχηµικά στοιχεία του πληρούν τα κριτήρια αποφυγής ευτροφικών καταστάσεων 

(Κεφάλαιο 3.3.3.2) και β) οι συγκεκριµένοι ρύποι (προτεραιότητας και µη) του 

Πίνακα 24 ικανοποιούν τα θεσπισµένα σε επίπεδο χώρας περιβαλλοντικά ποιοτικά 

όρια.   

 

Ωστόσο θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ανωτέρω µεθοδολογία είναι σκόπιµο να 

χρησιµοποιηθεί για τον αρχικό χαρακτηρισµό των Ελληνικών επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων. Ο τελικός χαρακτηρισµός και η ταξινόµηση των επιφανειακών 

υδάτινων σωµάτων θα γίνει µε βάση τα συµπεράσµατα της άσκησης 

ενδοβαθµονόµησης που πραγµατοποιείται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 

λαµβάνοντας υπόψιν τα αποτελέσµατα των εθνικών προγραµµάτων παρακολούθησης 

της ποιότητας των επιφανειακών υδάτων.  
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στα πλαίσια του παρόντος παραδοτέου διαµορφώθηκε ένα γενικό µεθοδολογικό 

πλαίσιο τόσο για την εκτίµηση της καταλληλότητας των νερών των εσωτερικών 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων για κάθε χρήση, όσο και για τον χαρακτηρισµό της 

συνολικής οικολογικής κατάστασής τους µε την κατάταξή τους σε επιµέρους 

κατηγορίες ποιότητας σύµφωνα µε τις υπάρχουσες θεσµικές απαιτήσεις.  

 

Η προτεινόµενη µεθοδολογία µπορεί να υλοποιηθεί µε εφαρµογή του Πίνακα 25. 

Σύµφωνα µε αυτήν τα νερά ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος θεωρείται ότι 

πληρούν τα απαιτούµενα πρότυπα ποιότητας για έκαστη χρήση εφόσον οι 

συγκεντρώσεις των παραµέτρων που ορίζονται από την αντίστοιχη για κάθε χρήση 

Κοινοτική Οδηγία είναι χαµηλότερες από τα επιτακτικά και σε ορισµένες 

περιπτώσεις συνιστώµενα όρια  

 

Με δεδοµένη την έλλειψη σε επίπεδο χώρας ενός πρώτου καταλόγου κατάλληλων 

βιοδεικτών που θα χρησιµοποιηθούν για τον χαρακτηρισµό της οικολογικής 

ποιότητας των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε βάση τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία που περιγράφονται στο κείµενο της Οδηγίας Πλαίσιο, αυτός σε πρώτη φάση 

µπορεί να γίνει βάσει των κριτηρίων αποφυγής του ευτροφισµού (αναφορικά µε τα 

γενικά φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία) καθώς και της συµµόρφωσης µε τα 

περιβαλλοντικά ποιοτικά όρια (αναφορικά µε τους συγκεκριµένους ρύπους 

προτεραιότητας και µη) που έχουν θεσπισθεί σε επίπεδο χώρας.  

 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι τα προτεινόµενα κριτήρια για τον ευτροφισµό έχουν 

προσωρινό χαρακτήρα αφού είναι πιθανή η αναθεώρησή τους στα πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης αναµενόµενη είναι και η αναθεώρηση του καταλόγου 

των ρύπων προτεραιότητας καθώς και η σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης θέσπιση 

οριακών τιµών γι’ αυτούς οι οποίες θα αντικαταστήσουν τις θεσπισµένες σε επίπεδο 

Κράτους µέλους.    

 

Ο τελικός χαρακτηρισµός και η ταξινόµηση των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων θα 

γίνει µε βάση τα συµπεράσµατα της άσκησης ενδοβαθµονόµησης που 

πραγµατοποιείται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης λαµβάνοντας υπόψιν τα 
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αποτελέσµατα των εθνικών προγραµµάτων παρακολούθησης της ποιότητας των 

επιφανειακών υδάτων.  

 

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι το παρόν παραδοτέο θα επικαιροποιείται  διαρκώς 

βάσει των αποτελεσµάτων των εργασιών τόσο των οµάδων εργασίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, όσο και των εθνικών δράσεων υλοποίησης της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά 

2000/60/ΕΕ, µε στόχο µέχρι το τέλος του παρόντος ερευνητικού προγράµµατος να 

είναι σε θέση να παρουσιάσει µία ολοκληρωµένη µεθοδολογία ταξινόµησης των 

επιφανειακών υδάτινων σωµάτων µε χρήση και των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων.      

 



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Γενικές 
φυσικοχηµικοί 
παράµετροι

pH 6,5-8,5 5,5-9 5,5-9 6,5-8,5 6-9 5,5-8,5 6-9 6-9 ≥6,5 και ≤9,5
Θερµοκρασία οC 22 25 22 25 22 25 21,5 25 28
Αγωγιµότητα µs/cm 1000 1000 1000 2500

Ποσοστό κορεσµού  
σε διαλυµένο οξυγόνο % Ο2 >70 >50 >30 80-120

∆ιαλυµένο οξυγόνο mgO2/l 50% δειγµ.≥9 
100%δειγµ.≥7

50% δειγµ.≥9 
100%δειγµ.≥6

50% δειγµ.≥8 
100%δειγµ.≥5

50% δειγµ.≥7 
100%δειγµ.≥4 4 (λίµνες)

Νιτρικά mgNO3/l 25 50 50 50

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

50

Νιτρώδη mgNO2/l 0,01 0,03 0,5

Φωσφορικά mgP2O5/l 0,4 0,7 0,7 0,2 0,4

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

Αµµωνία mgΝΗ4/l 0,05 1 1,5 2 4 0,04 1 0,2 1

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

Ποσότητα που πρέπει 
να εξακριβωθεί όταν 
παρουσιάζονται τάσεις 

ευτροφισµού

0,5

Άζωτο Kjeldahl 
(εξαιρουµένου του 

ΝΟ3

mgN/l 1 2 3

Ολικό Ν mgN/l 1 (λίµνες)                 
2 (ποτάµια)

Ολικός P µgP/l 30 (λίµνες)                
400 (ποτάµια)

Ελεύθερη αµµωνία mgNH3/l 0,005 0,025 0,005 0,025
BOD5 mgO2/l <3 <5 <7 3 6

TOC mgC/l ∆εν έχει 
καθορισθεί ∆εν έχει καθορισθεί ∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
∆εν έχει 

καθορισθεί
Άνευ ασυνήθους 

µεταβολής
∆ιαύγεια m 2 1 2 (µέση τιµή για λίµνες)
Βιολογικές 
παράµετροι

Χλωροφύλλη µg Chl-a/l 10 (µέση τιµή για λίµνες)    
15 (µέγιστη τιµή για λίµνες)

Επικίνδυνες χηµικές 
παράµετροι 

προτεραιότητας

Κάδµιο mgCd/l 0,001 0,005 0,001 0,005 0,001 0,005
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,005

Μόλυβδος mgPb/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01 0,02

Υδράργυρος mgHg/l 0,0005 0,001 0,0005 0,001 0,0005 0,001 0,001

Φαινόλες
mgC6H5OH

/l
0,001 0,001 0,005 0,01 0,1

Ποσότητα που δεν 
αλλοιώνει την 

συνήθη γεύση των 
ψαριών

Ποσότητα που δεν 
αλλοιώνει την 

συνήθη γεύση των 
ψαριών

≤0,005 ≤0,05

Πολυκυκλικοί 
αρωµατικοί 

υδρογονάνθρακες
mg/l 0,0002 0,0002 0,001

0,0001 (άθροισµα 
τεσσάρων ενώσεων 
πολυκυκλικών 
αρωµατικών 

υδρογονανθράκων)

Πίνακας 25 : Κωδικοποίηση ποιοτικών παραµέτρων 

Χρήση: Πόση 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)

Κατηγοριοποίηση επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

Κριτήρια ευτροφισµού 
(Οδηγία 91/271/ΕΟΚ)

Νερά ΣαλµονίδωνΠαράµετρος Μονάδες

Εκτίµηση καταλληλότητας των νερών ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος για κάθε χρήση 

Νερά Κυπρινίδων



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Χρήση: Πόση 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)

Κατηγοριοποίηση επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

Κριτήρια ευτροφισµού 
(Οδηγία 91/271/ΕΟΚ)

Νερά ΣαλµονίδωνΠαράµετρος Μονάδες

Εκτίµηση καταλληλότητας των νερών ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος για κάθε χρήση 

Νερά Κυπρινίδων

Ναφθαλένιο µg/l 1
a-Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01

Ατραζίνη µg/l 1
Σιµαζίνη µg/l 1

Λοιπές χηµικές 
παράµετροι 

προτεραιότητας
Βενζόλιο µg/l 1 10

Βένζο-α-πυρένιο µg/l 0,01
1,2-διχλωροαιθάνιο µg/l 3 10

Νικέλιο µg/l 20 100
∆ιχλωροµεθάνιο µg/l 10
Λοιπές χηµικές 
παράµετροι
Φθοριούχα mgF/l 0,7-1 1,5 0,7-1,7 0,7-1,7 1,5

∆ιαλελυµένος σίδηρος mgFe/l 0,1 0,3 1 2 1 0,2 0,2

Μαγγάνιο mgMn/l 0,05 0,1 1 0,05 0,1

Χαλκός mgCu/l 0,02 0,05 0,05 1
0,04 για 

σκληρότητα 100 
mg/l CaCO3

0,04 για 
σκληρότητα 100 

mg/l CaCO3
2 0,05

Ψευδάργυρος mgZn/l 0,5 3 1 5 1 5
0,3 για 

σκληρότητα 100 
mg/l CaCO3

0,3 για 
σκληρότητα 100 

mg/l CaCO3
1

Βόριο mgΒ/l 1 1 1 1

Αρσενικό mgAs/l 0,01 0,05 0,05 0,05 0,1
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01 0,03

Ολικό χρώµιο mgCr/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,05 0,05

Σελήνιο mgSe/l 0,01 0,01 0,01
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,01

Κυανιούχα mgCn/l 0,05 0,05 0,05
Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

Περιεκτικότητα που 
πρέπει να εξακριβωθεί 
από τις αρµόδιες αρχές

0,05

Επιφανειακοί 
παράγοντες mg/l 0,2 0,2 0,5 Απουσία διαρκούς 

αφρού

∆ιαλυµένοι 
υδρογονάνθρακες mg/l 0,05 0,2 0,5 1

Ποσότητα που δεν 
σχηµατίζει ορατή 
µεµβράνη στην 
επιφάνεια των 

νερών ή επικάλυψη 
του πυθµένα, δεν 
αλλοώνει την 

γεύση των ψαριών 
και δεν έχει 
επιβλαβείς 

επιπτώσεις στα 
ψάρια.

Ποσότητα που δεν 
σχηµατίζει ορατή 
µεµβράνη στην 
επιφάνεια των 

νερών ή επικάλυψη 
του πυθµένα, δεν 
αλλοώνει την 

γεύση των ψαριών 
και δεν έχει 
επιβλαβείς 

επιπτώσεις στα 
ψάρια.

Βάριο mgBa/l 0,1 1 1 0,5
Ουσίες δυνάµενες να 

εκχυλιστούν µε 
χλωροφόρµιο

mgSEC/l 0,1 0,2 0,5

Ολικά ζιζανιοκτόνα 
(παραθείον, BHV, 

διελδρίνη)
mg/l 0,001 0,0025 0,005 0,0005 

(παρασιτοκτόνα)

Pseudomonas 
aeruginosa /250ml 0

Ακρυλαµίδιο µg/l 0,1



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Χρήση: Πόση 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)

Κατηγοριοποίηση επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

Κριτήρια ευτροφισµού 
(Οδηγία 91/271/ΕΟΚ)

Νερά ΣαλµονίδωνΠαράµετρος Μονάδες

Εκτίµηση καταλληλότητας των νερών ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος για κάθε χρήση 

Νερά Κυπρινίδων

Αντιµόνιο µg/l 5
Βρωµικά άλατα µg/l 10
Επιχλωρυδρίνη µg/l 0,1

Τετραχλωροαιθένιο 
και Τριχλωροαιθένιο µg/l 10

Ολικά 
τριαλογονοµεθάνια µg/l 100

Βινυλοχλωρίδιο µg/l 0,5
Αργίλιο µg/l 200 400
Τριτιο becquerel/l 100

Ολική ενδεικτική 
δόση mSv/year 0,1

b-Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01
Θειικό 

Ενδοσουλφάνιο µg/l 0,01

1,3 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

1,4 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

1,2 -∆ιχλωροβενζόλιο µg/l 10

2-Χλωροτολουένιο µg/l 1
4-Χλωροτολουένιο µg/l 1

Τολουένιο µg/l 10
Αιθυλοβενζόλιο µg/l 10
(m+p)-Ξυλένιο µg/l 10

o-Ξυλένιο µg/l 10
Χλωροβενζόλιο µg/l 1

Fenthion µg/l 0,01
Azinphos Methyl µg/l 0,01
Azinphos Ethyl µg/l 0,01
Παραθείο µg/l 0,01

Mevinphos µg/l 0,01
Demeton (0+S) µg/l 0,1

Demeton-s-Methyl µg/l 0,1
Parathion Methyl µg/l 0,01

Fenitrothion µg/l 0,01
Μαλαθείο µg/l 0,01
Linuron µg/l 1
Κοβάλτιο µg/l 20

Ορυκτέλαια mg/l <0,3

απουσία ορατής 
µεµβράνης στην 

επιφάνεια του ύδατος 
και απουσία οσµής

Κατάλοιπα πίσσας και 
επιπλέουσες ύλες µηδέν

Λοιπές παράµετροι

Χρώµα mg/l 10 20 50 100 50 200 Όχι αφύσικη αλλαγή 
χρώµατος

Aποδεκτό για τους 
καταναλωτές και 
άνευ ασυνήθους 

µεταβολής
Αιωρούµενα στερεά mg/l 25 25 25

Οσµή
συντελεστή
ς διυλίσεως 
σε 25 οC

3 10 20

Aποδεκτή  για τους 
καταναλωτές και 
άνευ ασυνήθους 

µεταβολής
Θειϊκά άλατα mgSO4/l 150 250 150 250 150 250 250
Χλωριούχα mgCl/l 200 200 200 250
Ολικά 

κολοβακτηρίδια /100 ml 50 5000 50000 500 10000 0

Περιττωµατικά 
κολοβακτηρίδια /100 ml 20 2000 20000 100 500 0

Περιττωµατικοί 
στρεπτόκοκκοι /100 ml 20 1000 10000 100



Α1 Α1 Α2 Α2 Α3 Α3

Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική Οδηγός Επιτακτική

Χρήση: Πόση 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)

Ποιοτικοί στόχοι για 
επιφανειακά νερά 

(Οδηγία 76/464/ΕΟΚ) 
(ΠΥΣ 2/1-2-2001)

Χρήση: Νερά Κολύµβησης (Οδηγία 
76/160/ΕΟΚ)

Χρήση: Πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ) Χρήση: ∆ιαβίωση Ιχθύων (Οδηγία 78/659/ΕΟΚ)

Κατηγοριοποίηση επιφανειακών υδάτινων σωµάτων 

Κριτήρια ευτροφισµού 
(Οδηγία 91/271/ΕΟΚ)

Νερά ΣαλµονίδωνΠαράµετρος Μονάδες

Εκτίµηση καταλληλότητας των νερών ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος για κάθε χρήση 

Νερά Κυπρινίδων

Σαλµονέλες /100 ml Απουσία σε 
5000 ml

Απουσία σε 
1000 ml Απουσία σε 1000 ml

Αριθµός αποικιών σε 
22oC

/ml 100

Αριθµός αποικιών σε 
37oC

/ml 20

Ολικό υπολειµµατικό 
χλώριο HCCl mg/l 0,005 0,005

Ιοί εντέρων PFU Απουσία σε 10000ml
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